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Предисловие

Настоящий сборник предназначен для определения заданий 
экзаменационных работ при проведении выпускного экзамена 
в письмен ной форме по учебному предмету «Математика» за период 
обучения и воспитания на III ступени общего среднего образования.

Содержание заданий, сгруппированных по вариантам, соответ-
ствует требованиям образовательного стандарта учебного предмета 
«Математика» к уровню подготовки учащихся за период обучения 
и воспитания на III ступени общего среднего образования. В каждом 
варианте представлено десять заданий (по два задания на каждый 
уровень усвоения учебного материала).

Предусмотрено условное разделение вариантов: для выпускников 
учреждений общего среднего образования, которые изучали учебный 
предмет «Математика» на базовом уровне, предназначены вариан-
ты 1—70, а для выпускников, изучающих предмет на повышенном 
уровне, — варианты 71—140.

Отметка за выполнение экзаменационной работы выставляется 
с применением следующих шкал: шкалы, определяющей максималь-
ное количество баллов за каждое из 10 заданий (шкала 1), и шкалы 
перевода суммарного количества баллов, полученных учащимся, 
в отметку по десятибалльной системе (шкала 2).

При оценивании экзаменационных работ учитывается характер 
допущенных ошибок: существенных и несущественных.

Разрешается выставлять количество баллов, которым оценено 
соответствующее задание, на полях листов экзаменационной ра-
боты. После решения последнего задания записывается суммарное 
количество баллов за выполненные задания, которое переводится 
в соответствующую отметку.

УТВЕРЖДЕНО
Приказ первого заместителя  
Министра образования
Республики Беларусь
от 30.12.2021 № 926
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Шкала 1
Шкала, определяющая максимальное количество баллов

за каждое из 10 заданий
Номер

задания
Максимальное количество баллов

за выполнение задания

1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9

10 10
Суммарный максимальный балл  
за выполнение всех заданий — 55

Шкала 2
Шкала перевода суммарного количества баллов, полученных 

учащимся, в отметку

Количество баллов, полученных 
учащимся

Отметка по десятибалльной 
шкале оценки результатов учеб-

ной деятельности учащихся

1 1
2—4 2
5—7 3

8—12 4
13—18 5
19—25 6
26—33 7
34—42 8
43—52 9
53—55 10



Составители выражают искреннюю благодарность кафедре ме-
тодики преподавания физико-математических дисциплин учрежде-
ния образования «Брестский государственный университет имени 
А. С. Пушкина» (заведующий кафедрой — кандидат педагогических 
наук, доцент Е. П. Гринько) и учителю математики высшей квали-
фикационной категории государственного учреждения образования 
«Гимназия № 24 г. Минска» Т. В. Ячейко, принявшим участие в ре-
цензировании данного пособия. 
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Вариант 1

 1. Диаметр сферы равен 6 3  см. Тогда радиус ограниченного этой 
сферой шара равен:

а) 12 3 см;  б) 6 3
2

 см;  в) 3 3  см;  г) 3 3
2

 см.

 2. Определите верное равенство:
а) sin sin90° +( ) =α α;  в) sin cos90° +( ) =α α; 
б) sin cos90° +( ) = −α α; г) sin sin90° +( ) = −α α.

 3. Показательная функция задана формулой f x
x

( ) = ( )1
7

. Найдите 

f −( )1 .

 4. Вычислите значение выражения 16 27
125

4 3+ − .

 5. Решите неравенство log ,0 8 2 2−( ) ≥x .

 6. Найдите нули функции f x x( ) = −( ) +3
8

3tg π .

 7. Найдите объем конуса, полученного в результате вращения во-
круг большего катета прямоугольного треугольника с гипотену-
зой, равной 2 6 см, и углом 30°.

 8. Функция задана формулой f x x x x( ) = + −2
2 3

2 3

. Решите неравен-

ство ′ ( ) ≥f x 0.

 9. Найдите все корни уравнения 5 9 2 15 3 25 0⋅ + ⋅ − ⋅ =x x x .
 10. Сечение правильной треугольной пирамиды плоскостью, про-

ходящей через сторону основания и середину противолежащего 
бокового ребра, перпендикулярно этому ребру. Найдите площадь 
этого сечения, если площадь боковой поверхности пирамиды 
равна 8 3 .
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Вариант 2

 1. Радиус сферы равен 8 5 см, тогда диаметр ограниченного этой 
сферой шара равен:

а) 8 5 см;   б) 8 5
2

 см;   в) 4 5 см;   г) 16 5 см.

 2. Определите верное равенство:
а) cos sin90° +( ) =α α;  в) cos cos90° +( ) =α α;  
б) cos cos90° +( ) = −α α;  г) cos sin90° +( ) = −α α.

 3. Показательная функция задана формулой f x
x

( ) = ( )1
6

. Найдите 

f −( )1 .

 4. Вычислите значение выражения 625 8
27

4 3+ − .

 5. Решите неравенство log ,0 6 4 2−( ) ≥x .

 6. Найдите нули функции f x x( ) = −( ) +3
9

3tg π .

 7. Найдите объем конуса, полученного в результате вращения во-
круг меньшего катета прямоугольного треугольника с гипотену-
зой, равной 4 6  см, и углом 60°.

 8. Функция задана формулой f x x x x( ) = − −3
3

2
3

. Решите неравен-

ство ′ ( ) >f x 0.

 9. Найдите все корни уравнения 3 4 6 2 9 0⋅ + − ⋅ =x x x .
 10. Сечение правильной треугольной пирамиды плоскостью, про-

ходящей через сторону основания и середину противолежаще-
го бокового ребра, перпендикулярно этому ребру. Найдите пло-
щадь сечения, если площадь боковой поверхности пирамиды 
равна 6 3 .
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Вариант 3

 1. Укажите точку, принадлежащую графику функции y x= log7 :

а) А 14 2;−( );  б) B 7 2;−( );  в) C 1
49

2;−( );  г) D 49 2;−( ).
 2. Сечением шара плоскостью является:

а) треугольник;  в) окружность; 
б) квадрат;  г) круг.

 3. Решите неравенство 6 1
36

x > .

 4. Найдите sin α, если cos ,α = 0 8 и 3
2

2π α π< < .

 5. Представьте в виде одночлена выражение m m88 33− , если m < 0.

 6. Найдите тангенс угла наклона касательной к графику функции 
f x x x( ) = −3 3  в точке A 0 0;( ).

 7. Высота правильной треугольной пирамиды равна 2 3  см, а бо-
ковая грань образует с основанием пирамиды угол в 60°. Найди-
те площадь боковой поверхности пирамиды. 

 8. Решите уравнение x x+ + = +3 20 34 .

 9. Используйте свойства функций и решите неравенство  
log ,0 5 6x x≥ − .

 10. Основанием прямой призмы ABCA B C1 1 1 является прямоугольный 

треугольник ABC ∠ = °( )C 90 , у которого AC = 3 2 и ∠ = °A 30 . 
Диагональ B C1  боковой грани составляет с плоскостью AA B1 1 
угол 30°. Найдите объем призмы.

O
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Вариант 4

 1. Укажите точку, принадлежащую графику функции y x= log6 :

а) А 12 2;−( );  б) B 1
36

2;−( );  в) C 36 2;−( );  г) D 6 2;−( ).
 2. Сечением сферы плоскостью является:

а) прямоугольник;  в) окружность;
б) квадрат;  г) круг.

 3. Решите неравенство 7 1
49

x < .

 4. Найдите cosα, если sin ,α = 0 6 и π α π
2

< < .

 5. Представьте в виде одночлена выражение b b55 66− , если b < 0.
 6. Найдите тангенс угла наклона касательной к графику функции 

f x x x( ) = +2 2  в точке B 1 3;( ).
 7. Высота правильной треугольной пирамиды равна 6 см, а боко-

вая грань образует с основанием пирамиды угол в 60°. Найдите 
площадь боковой поверхности пирамиды.

 8. Решите уравнение x x+ + = +2 12 24 .
 9. Используйте свойства функций и решите неравенство  

log 1
3

4x x≥ − .

 10. Основанием прямой призмы ABCA B C1 1 1 является прямоугольный 

треугольник ABC ∠ = °( )C 90 , у которого AB = 3 2 и ∠ = °B 45 . 
Диагональ B C1  боковой грани составляет с плоскостью AA B1 1 
угол 30°. Найдите объем призмы.

O
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Вариант 5

 1. На рисунке изображена треугольная 
пирамида PABC. Точка M  принадле-
жит ребру PB. Определите прямую, по 
ко торой пересекаются плоскости АСМ  
и АРВ:
а) АС;  в) МС;  
б) АМ;  г) РВ.

 2. Выберите верные равенства:

а) −( ) = −7 7
66 ;   в) −( ) =7 7

66 ; 

б) −( ) = −3 3
55 ;   г) −( ) =3 3

55 .

 3. Показательная функция задана формулой f x x( ) = 3 . Найдите 
f −( )2 . 

 4. Сократите дробь a b
a b

2 5 2 5

5 5

−
+

.

 5. Вычислите значение выражения sin arcctg −











3
3

 . 

 6. Решите неравенство log log, ,0 5
2

0 53 2 4x x x−( ) ≥ −( ), учитывая об-
ласть определения и свойство монотонности логарифмической 
функции. 

 7. Площадь сферы равна 5π см2. Длина линии пересечения сферы 
и секущей плоскости равна π см. Найдите расстояние от центра 
сферы до секущей плоскости.

 8. Найдите точки графика функции f x x x x( ) = − +3 23 3 , в которых 
касательная к нему параллельна оси абсцисс.

 9. Найдите наименьший положительный корень уравнения  

5 1
5

2 2 1cos sinx x− − = .

 10. Основанием прямой призмы является равнобедренная трапеция 
с основаниями 4 и 14 и диагональю 15. Ровно две боковые грани  
призмы — квадраты. Найдите площадь поверхности и объем при-
змы.

P

A

B

C

M
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Вариант 6

 1. На рисунке изображена треугольная пи-
рамида PABC. Точка M  принадлежит реб- 
ру PC . Определите прямую, по которой 
пересекаются плоскости АBМ и АРC:
а) АВ;  в) АМ; 
б) МВ;  г) АР.

 2. Выберите верные равенства:

а) −( ) =5 5
44 ;  в) −( ) = −5 5

44 ; 

б) −( ) =2 2
77 ;  г) −( ) = −2 2

77 .

 3. Показательная функция задана формулой f x x( ) = 2 . Найдите 
f −( )3 . 

 4. Сократите дробь a b
a b

2 3 2 3

3 3

−
+

.

 5. Вычислите значение выражения tg arccos −











2
2

.

 6. Решите неравенство log log1
2

2
1
2

9 4 4−( ) ≥ +( )x x , учитывая область 

определения и свойство монотонности логарифмической 
 функции. 

 7. Площадь сечения шара плоскостью равна 80π см2. Секущая пло-
скость удалена от центра шара на 8 см. Найдите площадь шара. 

 8. Найдите точки графика функции f x x x x( ) = − +3 26 12 , в которых 
касательная к нему параллельна оси абсцисс.

 9. Найдите наибольший отрицательный корень уравнения  
3 3 31 2+ =cos sinx x .

 10. Основанием прямой призмы является равнобедренная трапеция 
с основаниями 9 и 21 и диагональю 17. Ровно две боковые грани 
призмы — квадраты. Найдите площадь поверхности и объем при-
змы.

P

A

B

C

M
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Вариант 7

 1. Укажите функции, графики которых проходят через точку 0 1;( ):
а) y x= cos ;  б) y x= log2 ;  в) y x= 5 ;  г) y x= 3 . 

 2. Прямая a параллельна плоскости β. Определите все верные ут-
верждения:
а) прямая a параллельна любой прямой, лежащей в плоскости β; 
б) прямая a не имеет общих точек ни с одной прямой, лежащей 

в плоскости β;
в) прямая a имеет общую точку с плоскостью β;
г) любая плоскость, проходящая через прямую a, параллельна 

плоскости β.

 3. Упростите выражение sin cos2 2 6α α+ − .

 4. Вычислите значение выражения 7 49
1
3

2
3

− −
: .

 5. Решите уравнение 4 2 9 2 2 02⋅ − ⋅ + =x x .

 6. Найдите все решения неравенства log3
2 2 1x x+( ) < .

 7. Составьте уравнение касательной к графику функции  
f x x x( ) = −3 2 в точке с абсциссой x0 1= .

 8. Основанием прямой призмы ABCDA B C D1 1 1 1 является ромб, 
∠ = °BAD 60 . Высота призмы равна 12 см. Расстояние от верши-
ны D1 до прямой AC равно 13 см. Найдите площадь боковой по-
верхности призмы.

 9. Найдите нули функции f x x x( ) = +3
4 3 3

sin cosπ π .

 10. Площадь осевого сечения усеченного конуса равна 36. Площадь 
его верхнего основания в 4 раза меньше площади нижнего, а диа-
гонали осевого сечения взаимно перпендикулярны. Найдите объ-
ем конуса, основание которого совпадает с большим основанием 
данного усеченного конуса, а вершина — с центром меньшего 
основания.
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Вариант 8

 1. Укажите функции, графики которых проходят через точку 0 0;( ):
а) y x= 3 ;  б) y x= sin ;  в) y x= 5 ;  г) y x= log3 .

 2. Прямая a перпендикулярна плоскости β. Определите все верные 
утверждения:
а) прямая a перпендикулярна любой прямой, лежащей в плоско-

сти β; 
б) прямая a перпендикулярна только тем прямым плоскости β, 

которые проходят через точку пересечения прямой a и плоскости β; 
в) прямая a может не пересекать плоскость β; 
г) любая плоскость, проходящая через прямую a, перпендику-

лярна плоскости β.

 3. Упростите выражение sin cos2 2 8α α+ − .

 4. Вычислите значение выражения 5 25
1
7

4
7

− −
: .

 5. Решите уравнение 3 3 10 3 3 02⋅ − ⋅ + =x x .

 6. Найдите все решения неравенства log3
2 2 1x x−( ) < .

 7. Составьте уравнение касательной к графику функции  
f x x x( ) = −3 2 2 в точке с абсциссой x0 1= .

 8. Основанием прямой призмы ABCDA B C D1 1 1 1 является ромб,  
AC = 8 см, BD = 6 см. Расстояние от вершины C1 до прямой BD 
равно 5 см. Найдите площадь боковой поверхности призмы.

 9. Найдите нули функции f x x x( ) = +0 25 3 3, sin cosπ π .
 10. Площадь осевого сечения усеченного конуса равна 144, а диа-

гонали осевого сечения взаимно перпендикулярны. Площадь 
верхнего основания конуса в 9 раз меньше площади нижнего. 
Найдите объем конуса, основание которого совпадает с меньшим 
основанием данного усеченного конуса, а вершина — с центром 
большего основания. 
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Вариант 9

 1. Определите, какой из данных углов находится во второй чет-
верти:
а) 79°;  в) –193°; 
б) 185°; г) 471°.

 2. Областью определения функции y x= −( )log2 1  является проме-
жуток:
а) −∞( );1 ;  в) 1;+∞( );
б) −∞ +∞( ); ;  г) 0;+∞( ).

 3. Найдите площадь боковой поверхности конуса, если радиус ос-
нования конуса равен 5 см, а образующая в 3 раза больше ради-
уса осно вания. 

 4. Вычислите значение выражения 8 22 1 3 2: + .

 5. Решите неравенство 1
2

1
16

2 5( ) ≤ ( )−x x

.

 6. Найдите промежутки монотонности функции f x x x( ) = +3 24 .

 7. Объем правильной треугольной призмы равен 3 3  см3. Радиус 

окружности, описанной около основания призмы, равен 2 3
3

 см. 

Найдите длину бокового ребра призмы.

 8. Решите уравнение x x x26 63 1 2+ − = − .
 9. Найдите все значения переменной, при которых равны значения 

выражений cos sin2 27x x−  и 3 2sin x .
 10. Отрезок АВ является стороной параллелограмма ABCD и гипо-

тенузой прямоугольного треугольника АВР. Плоскости этих фи-
гур образуют прямой двугранный угол. Известно, что AР = 20, 
BР = 15, BC = 9, ∠ = °ABC 60 . Найдите расстояние от вершины Р 
до вершины С.

A
O

B

C
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Вариант 10

 1. Определите, какой из данных углов находится в третьей четверти:
а) –136°;  в) –184°; 
б) 297°;  г) 473°.

 2. Областью определения функции y x= −( )log3 2  является про-
межуток:
а) 2;+∞[ );  в) −∞ +∞( ); ;  
б) 0;+∞( );  г) 2;+∞( ).

 3. Найдите площадь боковой поверхности конуса, если радиус ос-
нования конуса равен 4 см, а образующая в 2 раза больше ради-
уса основания. 

 4. Вычислите значение выражения 9 33 1 2 3: + .

 5. Решите неравенство 1
3

1
27

2 4( ) ≥ ( )−x x

.

 6. Найдите промежутки монотонности функции f x x x( ) = −3 22 .

 7. Объем правильной треугольной призмы равен 18 3 см3, а ее бо-
ковое ребро равно 8 см. Найдите радиус окружности, вписанной 
в основание призмы.

 8. Решите уравнение x x x24 44 3 1− + = − .

 9. Найдите все значения переменной, при которых равны значения 
выражений sin cos2 29x x+  и 5 2sin x .

 10. Плоскости параллелограмма ABCD и прямоугольного треуголь-
ника АВР взаимно перпендикулярны. Известно, что AР = 30, 
BР = 40, AD = 32, ∠ = °APB 90 , ∠ = °ADC 60 . Найдите расстояние 
между точками Р и С.

A
O

B

C
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Вариант 11

 1.	Выберите	верное	равенство:
а)	12 612 2log = ;		 	 в)	12 212 2log = ;		
б)	12 1012 2log = ;			 г)	12 412 2log = .

 2.	Корнем	уравнения	 x4 2= 	является	число:
а) 16;		 б) 2;		 в) 24 ;		 г)	4.

 3.	Площадь	полной	поверхности	куба	150	см2.	Найдите	его	объем.

 4.	Упростите	выражение	tg cosπ α α−( ) ⋅ .

 5.	Найдите	скорость	точки,	движущейся	прямолинейно	по	закону	
s t t t( ) = − + −2 10 7	в	момент	времени	t = 3	с,	если	путь	измеряется	
в	метрах.

 6.	Решите	уравнение	81 1
3

272 1x x= ⋅ − .

 7.	В	треугольнике	ABC	катет	AB = 3	см,	tg ∠ =A 4
3

.	Из	вершины	B	

к	плоскости	этого	треугольника	проведен	перпендикуляр	BM .	
Найдите	 расстояние	 от	 точки	 M 	 до	 гипотенузы	 AC ,	 если	
BM = 1	см.

 8.	Решите	неравенство	log 1
3

2 1
2

1x
x

−
+

> .

 9.	Найдите	сумму	целых	решений	неравенства		

2 33 8 2 1
2 2 10x x− − ≤ − + .

 10.	Шар	 касается	 сторон	 треугольника	 АВС,	 где	 АВ = 4,	 ВС = 5,		
АС = 7.	Расстояние	от	центра	О	шара	до	плоскости	АВС	равно	

10
2

.	Найдите	объем	шара.
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Вариант 12

 1.	Выберите	верное	равенство:
а)	15 515 3log = ;		 	 в)	15 615 3log = ;		
б)	15 1215 3log = ;			 г)	15 315 3log = .

 2.	Корнем	уравнения	 x6 2= 	является	число:
а) 8;		 б) 2;		 в) 26 ;		 г)	64.

 3.	Площадь	полной	поверхности	куба	96	см2.	Найдите	его	объем.

 4.	Упростите	выражение	сtg π α α−( ) ⋅ sin .

 5.	Найдите	скорость	точки,	движущейся	прямолинейно	по	закону	
s t t t( ) = − + +2 9 8	в	момент	времени	t = 4	с,	если	путь	измеряется	
в	мет	рах.

 6.	Решите	уравнение	16 1
2

82 3x x= ⋅ + .

 7.	В	треугольнике	MNP	катет	MN =	6	см,	tg ∠ =P 3
4

.	Из	вершины	N	

к	плоскости	этого	треугольника	проведен	перпендикуляр	FN.	
Найдите	длину	перпендикуляра,	если	расстояние	от	точки	F 	до	
гипотенузы	MP 	равно	5	см.

 8.	Решите	неравенство	log1
2

3 2
1

1x
x

−
+

> .

 9.	Найдите	сумму	целых	решений	неравенства		

3 28 6 3 1
2 2 21x x− − ≤ − + .

 10.	Шар	касается	сторон	треугольника	 ABC ,	у	которого	 AB = 14,	
AC = 9,	BC = 13.	Расстояние	от	центра	О шара	до	плоскости	ABC	
равно	 6.	Найдите	площадь	поверхности	шара.



 18 

Вариант 13

 1.	Определите,	какое	наименьшее	количество	граней	может	иметь	
призма:
а)	3;		 б)	4;		 в)	5;		 г)	6.

 2.	Степенная функция	задана	формулой	f x x( ) =
2
3 .	Найдите	f 8( ).	

а)	8 2
3

;		 б)	8;		 в)	2;		 г)	4.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log lg6
1

36
1000+ .

 4.	Решите	неравенство	2 4 0 25⋅ ≤x , .

 5.	Вычислите	 ′ ( )f 0 ,	если	f x x
x

( ) = +
−

3 4
4 5

.

 6.	В	шаре	на	расстоянии	4	см	от	центра	проведено	сечение,	площадь	
которого	равна	9π	см2.	Найдите	объем	шара.

 7.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графика	 функции	
f x x x( ) = − −2 2 32 2sin cos 	с	осью	абсцисс.

 8.	Решите	уравнение	 x x+ − − =5 3 2.

 9.	Решите	неравенство	log1
2 3
8 4

1−
+
+

>x
x
x

.

 10.	Основание	пирамиды	PABCD	—	ромб	ABCD	с	диагоналями	BD = 6	
и	CA = 8.	Все	боковые	грани	пирамиды	образуют	с	основанием	

острый	угол,	синус	которого	равен	 5
13

.	Найдите	площадь	боковой	
поверхности	пирамиды.	
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Вариант 14

 1.	Определите,	какое	наименьшее	количество	ребер	может	иметь	
призма:
а)	6;		 б)	7;		 в)	8;		 г)	9.

 2.	Степенная функция	задана	формулой	f x x( ) =
2
5 .	Найдите	f 32( ).	

а)	4;		 б)	32 2
5

;		 в)	16;		 г)	2.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log lg3
1

27
100+ .

 4.	Решите	неравенство	4 2 0 25⋅ ≥x , .

 5.	Вычислите	 ′ ( )f 0 ,	если	f x x
x

( ) = +
−

2 3
3 5

.

 6.	В	шаре	на	расстоянии	3	см	от	центра	проведено	сечение,	площадь	
которого	равна	16π	см2.	Найдите	объем	шара.

 7.	Найдите	абсциссы	точек	пересечения	графика	функции		
f x x x( ) = − −2 2 22 2sin cos 	с	осью	абсцисс.

 8.	Решите	уравнение	 x x+ − − =6 2 2.

 9.	Решите	неравенство	log1
2 3
8 4

1−
+
+

<x
x
x

.

 10.	Основание	 пирамиды	 РABCD	 —	 ромб	 ABCD	 с	 диагоналями	
BD = 12	и	CA = 16.	Все	боковые	грани	пирамиды	образуют	с	ос­

нованием	острый	угол,	синус	которого	равен	4
5

.	Найдите	площадь	

боковой	поверхности	пирамиды.	
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Вариант 15

 1.	Определите	верное	равенство:	

а)	arcctg arcctg−( ) = −a aπ ;		 в)	arcctg arcctg−( ) = −a aπ
2

;	

б)	arcctg arcctg−( ) = −a a;		 г)	arcctg arcctg−( ) =a a.

 2.	Известно,	что	a
1
3 3= ,	тогда	a 	равно:

а)	1;		 б)	1
9

;		 в)	 1
27

;		 г)	27.

 3.	Разверткой	боковой	поверхности	цилиндра	является	прямо­
угольник,	одна	сторона	которого	равна	5	см.	Высота	цилиндра	
равна	3	см.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	цилиндра.

 4.	Найдите	корень	уравнения	 1 33 − = −x .

 5.	Найдите,	 при	 каких	 значениях	 аргумента	 график	 функции	
y x x= ⋅ ++ +3 2 21 3	расположен	выше	прямой	y = 14.

 6.	Сторона	основания	правильной	треугольной	пирамиды	равна	
6	см,	а	боковое	ребро	образует	с	плоскостью	основания	угол	в	45°.	
Найдите	объем	пирамиды.

 7.	Решите	уравнение	8 6
2

92sin sinx x+ +( ) =π .

 8.	Найдите	все	корни	уравнения		
log log log3 3 33 4 1 2 2−( ) + −( ) = +x x .

 9.	Материальная	 точка	 движется	 прямолинейно	 по	 закону	

s t t t t( ) = − + −
3

2

3
4 21 6	(время	измеряется	в	секундах,	расстоя­

ние	—	в	метрах).	В	какой	момент	времени	точка	имеет	наимень­
шую	скорость?	Найдите	эту	скорость.

 10.	Площадь	 основания	 ABC	 правильной	 треугольной	 призмы	
АВСА В С1 1 1	равна	 3.	Через	прямую	AC	проведена	секущая	пло­
скость,	пересекающая	ребро	ВВ1	в	точке	K	и	составляющая	с	пря­

мой	BB1	угол,	равный	arcsin 1
4

.	Найдите	радиус	R окружности,	

описанной	около	треугольника	AKC.	В	ответе	запишите	значение	
выражения	8 3R.	
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Вариант 16

 1.	Определите	верное	равенство:	

а)	arctg arctg−( ) = −a aπ ;		 в)	arctg arctg−( ) = −a aπ
2

;		

б)	arctg arctg−( ) = −a a;		 г)	arctg arctg−( ) =a a.

 2.	Известно,	что	a
1
3 2= ,	тогда	a 	равно:

а)	2;		 б)	8;		 в)	6;		 г)	1
6

.

 3.	Разверткой	боковой	поверхности	цилиндра	является	прямо­
угольник,	одна	сторона	которого	равна	6	см.	Высота	цилиндра	
равна	4	см.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	цилиндра.

 4.	Найдите	корень	уравнения	 3 25 − = −x .

 5.	Найдите,	 при	 каких	 значениях	 аргумента	 график	 функции	
y x x= + ⋅+ +3 4 31 2	расположен	ниже	прямой	y = 39.

 6.	Сторона	основания	правильной	треугольной	пирамиды	равна	
12	см,	а	боковое	ребро	образует	с	плоскостью	основания	угол	
в	45°.	Найдите	объем	пирамиды.

 7.	Решите	уравнение	6 5
2

72cos cosx x+ −( ) =π .

 8.	Найдите	все	корни	уравнения		
log log log, , ,0 5 0 5 0 52 3 3 1x x+( ) + +( ) = − .

 9.	Материальная	 точка	 движется	 прямолинейно	 по	 закону	

s t t t t( ) = − + −
3

2

3
3 15 7	(время	измеряется	в	секундах,	расстоя­

ние	—	в	метрах).	В	какой	момент	времени	точка	имеет	наимень­
шую	скорость?	Найдите	эту	скорость.

 10.	Площадь	 основания	 ABC 	 правильной	 треугольной	 призмы	
ABCA B C1 1 1	равна	4 3 .	Через	прямую	AC	проведена	секущая	пло­
скость,	пересекающая	ребро	BB1	в	точке	K 	и	составляющая	с	пря­

мой	BB1	угол,	равный	arcsin 6
4

.	Найдите	радиус	R	окружности,	

описанной	около	треугольника	AKC .	В	ответе	запишите	значение	
выражения	4 2R.	
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Вариант 17

 1.	Выберите	верное	равенство	 a b a m> > ≠ ≠( )0 0 1 0, , , :

а)	log loga
m

ab m b= ;		 в)	log loga
m

ab m b= + ;		

б)	log loga
m

ab
m

b= 1 ;		 г)	log loga
m

ab m b= − .

 2.	Функция	y f x= ( )	задана	графи­
чески.	Выберите	верные	утверж­
дения:
а) f x0 0( ) > ;		 в) f x0 0( ) < ;

б) ′ ( ) >f x0 0;	 г)	 ′ ( ) <f x0 0.

 3.	Степенная	функция	задана	формулой	f x x( ) =
1
3 .	Найдите	значе­

ние	выражения	f f1 125( ) + ( ).

 4.	Объем	шара	равен	8 2
3

π 	см3.	Найдите	его	радиус.

 5.	Решите	неравенство	log log1
6

1
6

4 7 2x x−( ) < +( ).
 6.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	

y x x x x= −cos cos sin sin4 4 	и	y = 2
2

.

 7.	Решите	уравнение 25 5− + =x x .

 8.	В	прямой	призме	ABCA B C1 1 1	AC BC= = 10	см,	∠ = °ABC 30 .	Рас­
стояние	от	вершины	C1	до	прямой	AB	равно	13	см.	Найдите	пло­
щадь	боковой	поверхности	призмы.

 9.	Найдите	область	определения	функции	f x
x x

( ) =
⋅ − ⋅− −

7

250 5 2 53 3
.

 10.	Прямоугольный	треугольник	с	катетами	 2	и	 7	вращается	во­
круг	гипотенузы.	Найдите	объем	полученного	тела	вращения.

y

x
x0

0
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Вариант 18

 1.	Выберите	верное	равенство	 a b a m> > ≠ ≠( )0 0 1 0, , , :
а)	log log

a am b m b= ;		 в)	log log
a am b m b= + ;	

б)	log log
a am b

m
b= 1 ;		 г)	log log

a am b m b= − .

 2.	Функция	y f x= ( )	задана	графи­
чески.	Выберите	верные	утверж­
дения:
а) f x0 0( ) > ;		 в) f x0 0( ) < ;	

б) ′ ( ) >f x0 0;	 г)	 ′ ( ) <f x0 0.

 3.	Степенная	функция	задана	формулой	f x x( ) =
1
3 .	Найдите	значе­

ние	выражения	f f1 64( ) + ( ).
 4.	Объем	шара	равен	4 3π 	см3.	Найдите	его	радиус.

 5.	Решите	неравенство	log log1
3

1
3

3 4 3x x+( ) < −( ).
 6.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	

y x x x x= +cos cos sin sin5 5 	и	y = 3
2

.

 7.	Решите	уравнение 16 4− + =x x .

 8.	В	прямой	призме	ABCA B C1 1 1	AC BC= = 12	см,	∠ = °ABC 45 .	Рас­
стояние	от	вершины	C1	до	прямой	AB	равно	11	см.	Найдите	пло­
щадь	боковой	поверхности	призмы.

 9.	Найдите	область	определения	функции	f x
x x

( ) =
⋅ − ⋅ −

5

3 7 147 75
.

 10.	Прямоугольный	треугольник	с	катетами	 5	и	 11	вращается	во­
круг	гипотенузы.	Найдите	объем	полученного	тела	вращения.

y

xx00
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Вариант 19

 1.	Выберите	точку,	через	которую	проходит	график	функции	y x= 3 :	
а)	A 27 3;( );		 б)	B −( )1 1; ;		 в)	С 3 1;( );		 г)	D − −( )5 125; .	

 2.	Определите	верное	равенство:

а)	arcsin1 3
2

= − π ;		 в)	arcsin1
2

= π;	

б)	arcsin1 = π;		 г)	arcsin1 0= .

 3.	Найдите	диагональ	прямоугольного	параллелепипеда,	измерения	
которого	равны	5	см,	6	см	и	8	см.

 4.	Решите	неравенство	lg 3 2 1x −( ) ≥ .

 5.	Найдите	 ′ ( )f 4 ,	если	f x x x( ) = − 7 .

 6.	Площади	поверхностей	двух	шаров	относятся	как	9	:	16.	Найдите	
отношение	их	объемов.

 7.	Решите	уравнение	4 4 10 01 1x x+ −+ − = .

 8.	Найдите	нули	функции	f x x x( ) = +sin cos2 2 .

 9.	Найдите	среднее	арифметическое	корней	уравнения		
x x x x−( ) + + = −3 5 4 2 62 .

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	трапеция	с	основаниями	6	и	10,	
диагональ	которой	перпендикулярна	боковой	стороне.	Все	боко­
вые	ребра	пирамиды	наклонены	к	основанию	под	углом	60°.	Вы­
числите	объем	V	пирамиды.	В	ответе	запишите	значение	 3V .
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Вариант 20

 1.	Выберите	точку,	через	которую	проходит	график	функции	y x= 3 :	
а)	A 1 1;−( );		 	 в)	С 64 4;( );	
б)	B − −( )2 8; ;		 	 г)	D 1 3;( ).	

 2.	Определите	верное	равенство:	

а)	arccos1 3
2

= π ;		 в)	arccos1
2

= − π ;	

б)	arccos1 = π;	 	 г)	arccos1 0= .

 3.	Найдите	диагональ	прямоугольного	параллелепипеда,	измерения	
которого	равны	4	см,	8	см	и	10	см.

 4.	Решите	неравенство	lg 4 6 1x −( ) ≥ .

 5.	Найдите	 ′ ( )f 9 ,	если	f x x x( ) = − 5 .

 6.	Объемы	двух	шаров	относятся	как	8	:	27.	Найдите	отношение	
площадей	их	поверхностей.

 7.	Решите	уравнение	3 3 10 01 1x x+ −+ − = .

 8.	Найдите	нули	функции	f x x x( ) = +sin cos2 3 .

 9.	Найдите	среднее	арифметическое	корней	уравнения		
x x x x+( ) − + = +1 10 9 3 32 .

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	трапеция	с	основаниями	3	и	5,	
диагональ	которой	перпендикулярна	боковой	стороне.	Все	боко­
вые	ребра	пирамиды	наклонены	к	основанию	под	углом	30°.	Вы­
числите	объем	V	пирамиды.	В	ответе	запишите	значение	3 3V .



 26 

Вариант 21

 1.	Выразите	в	радианах	угол	45°:

а)	π
2

;		 б)	π
3

;		 в)	π
4

;		 г)	π
6

.

 2.	Укажите	количество	ребер	четырехугольной	пирамиды:
а)	7;		 б)	6;		 в)	5;		 г)	8.

 3.	Найдите	тангенс	угла	наклона	к	оси	абсцисс	касательной,	про-
веденной	к	графику	функции	f x x( ) = 2	в	точке	x0 5= .

 4.	Найдите	ординату	точки	пересечения	графика	функции		

y
x

= ( ) +
−

1
2

7
1

	с	осью	ординат.

 5.	Вычислите	значение	выражения	log
log
log3

2

2

5
15
3

− .

 6.	Найдите	объем	прямоугольного	параллелепипеда,	стороны	осно-
вания	которого	равны	1	см	и	3	см,	а	площадь	боковой	поверхности	
равна	32	см2.

 7.	Решите	уравнение	cos sinπ
2

2+( ) − =x x .

 8.	Найдите	все	решения	неравенства	4 5 1 03
2

3log logx x− + ≤ .

 9.	Найдите	значение	выражения	 9 4 5

2 5
5

3

3

+
−

+ .

 10.	Металлический	шар	радиуса	R	переплавлен	в	конус,	площадь	
боковой	поверхности	которого	в	2	раза	больше	площади	его	ос-
нования.	Найдите	высоту	конуса.
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Вариант 22 

 1.	Выразите	в	радианах	угол	60°:

а)	π
2

;		 б)	π
3

;		 в)	π
4

;		 г)	π
6

.

 2.	Укажите	количество	граней	четырехугольной	пирамиды:
а)	7;		 б)	6;		 в)	5;		 г)	8.

 3.	Найдите	тангенс	угла	наклона	к	оси	абсцисс	касательной,	про-
веденной	к	графику	функции	f x x( ) = 2	в	точке	x0 3= .

 4.	Найдите	ординату	точки	пересечения	графика	функции		

y
x

= ( ) +
−

1
3

5
1

		с	осью	ординат.

 5.	Вычислите	значение	выражения	log
log
log5

7

7

3
15
5

− .

 6.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	прямоугольного	паралле-
лепипеда,	стороны	основания	которого	равны	2	см	и	3	см,	а	объем	
равен	30	см3.

 7.	Решите	уравнение	sin cos3
2

2π +( ) − =x x .

 8.	Найдите	все	решения	неравенства	3 4 1 05
2

5log logx x− + ≤ .

 9.	Найдите	значение	выражения	 7 4 3

3 2
3

3

3

+
−

+ .

 10.	Квадрат	площади	боковой	поверхности	медного	конуса	вдвое	
больше	квадрата	площади	основания	конуса.	Высота	конуса	рав-
на	Н.	Конус	переплавлен	в	шар.	Найдите	радиус	шара.



 28 

Вариант 23

 1.	Определите,	какая	фигура	является	сечением	куба	ABCDA1B1C1D1	
плоскостью	BB1D:
а)	треугольник;		 в)	прямоугольник;
б)	трапеция;	 	 г)	квадрат.

 2.	Производная	функции	f x x( ) = 6	равна:
а) 6 6x ;		 б) 6 5x ;		 в) x5;		 г)	5 5x .

 3.	Найдите	значение	выражения	sin cosπ π
2 2

+ .

 4.	Решите	неравенство	 1
7

7
2 3( ) <

+x
x.

 5.	Решите	уравнение	 20 − =x x .

 6.	Решите	систему	уравнений	
log log ,

log log .
3 3

3 3

2 3

2 6

x y

x y

+ =
− =





 7.	Найдите	объем	правильной	четырехугольной	пирамиды,	высо-
та	которой	равна	3	см,	а	двугранный	угол	при	ребре	основания	
равен	45°.

 8.	Решите	уравнение	sin cosx x+ = 1.

 9.	Найдите	значение	выражения	5 58 2 7 7− : .

 10.	Центральный	угол	в	развертке	боковой	поверхности	конуса	равен	
120°.	Высота	конуса	равна	4 2.	Найдите	площадь	полной	поверх-
ности	конуса.
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Вариант 24

 1.	Определите,	какая	фигура	является	сечением	куба	ABCDA1B1C1D1	
плоскостью	AlBD:
а)	треугольник;	 в)	прямоугольник;
б)	трапеция;	 	 г)	квадрат.

 2.	Производная	функции	f x x( ) = 7	равна:
а) 7 7x ;		 б) 7 6x ;		 в) x6;		 г)	6 6x .

 3.	Найдите	значение	выражения	sin cosπ π+ .

 4.	Решите	неравенство	 1
3

3
6

2( ) >
+x

x.

 5.	Решите	уравнение	 12 − =x x .

 6.	Решите	систему	уравнений	
2 1

2 8
5 5

5 5

log log ,

log log .

x y

x y

+ =
− =





 7.	Найдите	объем	правильной	четырехугольной	пирамиды	со	сторо-
ной	основания	6	см,	если	двугранный	угол	при	ребре	основания	
равен	45°.

 8.	Решите	уравнение	sin cosx x− = 1.

 9.	Найдите	значение	выражения	7 76 2 5 5− : .

 10.	Центральный	угол	в	развертке	боковой	поверхности	конуса	равен	
120°.	Высота	конуса	равна	2 2.	Найдите	площадь	полной	поверх-
ности	конуса.
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Вариант 25

 1.	Разверткой	боковой	поверхности	цилиндра	является:
а)	круг;		 	 в)	прямоугольник;	
б)	трапеция;		 	 г)	треугольник.

 2.	Если	sinα =	0,	то	угол	α	может	быть	равен:
а) 90°;		 б) 270°;		 в) –180°;		 г)	–270°.

 3.	Представьте	число	3	в	виде	логарифма	по	основанию	2.	

 4.	Вынесите	множитель	за	знак	корня	в	выражении	 2 44 a b,	где	a < 0.

 5.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	
y x x= +( )log ,0 25

2 3 	и	y = −1.

 6.	Решите	уравнение	sin cos2 24 4 2
2

x x− = .

 7.	Площадь	сечения	шара	плоскостью	в	8	раз	меньше	площади	по-
верхности	шара.	Найдите	расстояние	от	плоскости	сечения	до	
центра	шара,	если	радиус	шара	равен	5 2	см.

 8.	Решите	неравенство	9 3 2 01x x− + ≤+ .

 9.	Исследуйте	функцию	f x x x( ) = − −4 24 5	и	постройте	ее	график.

 10.	Основанием	пирамиды	MABCD	служит	прямоугольник	ABCD.	
Ребро	MB	перпендикулярно	плоскости	основания,	а	грани	AMD	
и	DMC	составляют	с	основанием	соответственно	углы	30°	и	45°.	
Высота	пирамиды	равна	Н.	Найдите	объем	пирамиды.
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Вариант 26

 1.	Осевым	сечением	любого	цилиндра	является:
а)	круг;		 	 в)	квадрат;	
б)	прямоугольник;		 г)	треугольник.

 2.	Если	cos	α	=	0,	то	угол	α	может	быть	равен:	
а) 270°;		 б) –360°;		 в) –180°;		 г)	180°.

 3.	Представьте	число	2	в	виде	логарифма	по	основанию	3.	

 4.	Вынесите	множитель	за	знак	корня	в	выражении	 3 66 m n,	где	m < 0.

 5.	Найдите	абсциссы	точек	пересечения	графиков	функций		
y x x= −( )log ,0 2

2 4 	и	y = −1.

 6.	Решите	уравнение	sin cos2 23 3 3
2

x x− = .

 7.	Площадь	сечения	шара	плоскостью	в	16	раз	меньше	площади	
поверхности	шара.	Найдите	расстояние	от	плоскости	сечения	до	
центра	шара,	если	радиус	сечения	равен	2	см.

 8.	Решите	неравенство	25 5 4 01x x− + <+ .

 9.	Исследуйте	функцию	f x x x( ) = − −4 26 7	и	постройте	ее	график.

 10.	Основанием	пирамиды	MABCD	служит	прямоугольник	ABCD,	
АВ = а.	Ребро	MB	перпендикулярно	плоскости	основания,	а	грани	
AMD	и	DMC	составляют	с	основанием	соответственно	углы	30°	
и	60°.	Найдите	объем	пирамиды.
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Вариант 27

 1.	Выберите	рисунок,	на	котором	изображена	графическая	модель	

системы	уравнений	
y

x

x=
=





2

2

,

.

а)	

x44332211

55
44
33

11

0
−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4

22

в)	

x443311

55
44
33
22
11

0
−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4 22

б)

x44332211

55
44
33

11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4

22

г)	

x44332211

55
44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4

 2.	Осевым	сечением	любого	конуса	является:	
а)	правильный	треугольник;		 в)	прямоугольник;	
б)	круг;		 г)	равнобедренный	треугольник.	

 3.	Решите	показательное	уравнение	 1
3

9
1( ) =

−x

.

 4.	Вычислите	значение	выражения	cos 4
3
π .

 5.	Сократите	дробь	 a b
a b

23

3 0 25
−

+ ,
.

 6.	Решите	неравенство	log log, ,0 4
2

0 44x x x+ −( ) ≤ .



 7.	Сторона	основания	правильной	четырехугольной	призмы	равна	
2	см,	а	диагональ	призмы	составляет	с	плоскостью	боковой	гра-

ни	угол	30°.	Найдите	объем	призмы.

 8.	Решите	уравнение	x x x x2 26 6 12+ − + = .

 9.	Найдите	наибольший	отрицательный	корень	уравнения		
sin sin cos2 2 1x x x+ = + .

 10.	На	поверхности	шара	даны	три	такие	точки	А,	В	и	С,	что	AB = 8,	

BC = 15,	AC = 17.	Центр	шара	находится	на	расстоянии	 35
2

	от	

плоскости	АВС.	Найдите	площадь	поверхности	шара.	
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Вариант 28

 1.	Выберите	рисунок,	на	котором	изображена	графическая	модель	

системы	уравнений	
y

y

x

= ( )
=







1
2

2

,

.

а)	

x44332211

55
44
33

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4

22
11

в)	

x44332211

55
44
33
22

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4

11

б)

x44332211

55
44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4

г)	

x44332211

55
44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4

 2.	Разверткой	боковой	поверхности	конуса	является:	
а)	прямоугольник;		 в)	сектор	круга;	
б)	круг;		 	 г)	равнобедренный	треугольник.

 3.	Решите	показательное	уравнение	 1
5

25
3( ) =

−x

.

 4.	Вычислите	значение	выражения	sin 7
6
π.

 5.	Сократите	дробь	 m n
m n

25

5 0 25
−

− ,
.



 6.	Решите	неравенство	log log, ,0 2
2

0 29x x x+ −( ) ≤ .

 7.	Площадь	основания	правильной	четырехугольной	призмы	равна	
8	см2,	а	диагональ	призмы	составляет	с	плоскостью	боковой	грани	
угол	30°.	Найдите	объем	призмы.

 8.	Решите	уравнение	x x x x2 28 8 6− − − = .

 9.	Найдите	 наименьший	 положительный	 корень	 уравнения	
sin cos sin2 2 1x x x+ = + .

 10.	На	поверхности	шара	даны	три	такие	точки	А,	В	и	С,	что	AB = 7,	

BC = 24,	AC = 25.	Центр	шара	находится	на	расстоянии	5 11
2

	от	

плоскости	АВС.	Найдите	площадь	поверхности	шара.
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Вариант 29

 1.	Определите,	на	каком	из	рисунков	изображен	график	функции	
y xa= log 	при	0 1< <a .

а)	

x44332211 55

44
33
22
11

−1−1
−2−2

y

−1−1 66 770

в)	

x44332211 55

44
33

11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3

22

б)

x332211

44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4−5−5

г)	

x44332211 55

44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

66 77

 2.	Выберите	верное	утверждение.
Конус	может	быть	получен	вращением:
а)	прямоугольника	вокруг	одной	из	его	сторон;	
б)	параллелограмма	вокруг	одной	из	его	сторон;	
в)	прямоугольной	трапеции	вокруг	меньшего	основания;	
г)	прямоугольного	треугольника	вокруг	одного	из	катетов.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log log5 53 75− .

 4.	Представьте	в	виде	степени	с	основанием	a 	выражение	a a2 4 25, : .

 5.	Решите	неравенство	3 2 3 72x x+ − ⋅ > .

 6.	Найдите	все	корни	уравнения	sin sin2 5 4 0x x− + = .
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 7.	На	рисунке	изображена	развертка	
правильной	треугольной	призмы.	
Используя	данные	рисунка,	най-
дите	площадь	полной	поверхности	
призмы.

 8.	Решите	уравнение	x x+ + =3 7 7.

 9.	Найдите	точки	экстремума	функции	f x x
x

( ) = +
−

3 2
1

2

.

 10.	Найдите	объем	правильной	треугольной	пирамиды,	если	ее	бо-
ковое	ребро	наклонено	к	плоскости	основания	под	углом	45°,	
а	апофема	равна	 15.

4
3

30°
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Вариант 30

 1.	Определите,	на	каком	из	рисунков	изображен	график	функции	
y xa= log 	при	a > 1.

а)	

x332211

44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3−4−4−5−5

в)	

x44332211 55

44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1 66 77

б)

x44332211 55

33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1

−3−3

66 77

г)	

x44332211 55

44
33
22
11

0−1−1
−2−2

y

−1−1−2−2−3−3

 2.	Выберите	верное	утверждение.
Усеченный	конус	может	быть	получен	вращением:
а)	треугольника	вокруг	одной	из	его	сторон;	
б)	прямоугольной	трапеции	вокруг	меньшей	боковой	стороны;	
в)	прямоугольника	вокруг	одной	из	сторон;	
г)	ромба	вокруг	одной	из	диагоналей.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log log3 32 54− .

 4.	Представьте	в	виде	степени	с	основанием	b	выражение	b b3 6 35, : .

 5.	Решите	неравенство	4 3 4 132x x+ − ⋅ < .

 6.	Найдите	все	корни	уравнения	cos cos2 3 2 0x x− + = .
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 7.	На	рисунке	изображена	развертка	
правильной	треугольной	призмы.	
Используя	данные	рисунка,	най-
дите	площадь	полной	поверхности	
призмы.

 8.	Решите	уравнение	 13 3 1− + =x x .

 9.	Найдите	точки	экстремума	функции	f x x
x

( ) = −
+

4
3

2

.

 10.	Найдите	объем	правильной	треугольной	пирамиды,	если	ее	бо-
ковое	ребро	наклонено	к	плоскости	основания	под	углом	45°,	
а	апофема	равна	3 5.

2
3

60°
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Вариант 31

 1.	Выберите	верное	равенство:
а)	log4 64 8= ;		 	 в)	log4 64 3= ;	
б)	log4 64 16= ;			 г)	log4 64 4= .

 2.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:
а) x7 1= ;		 б) x8 1= − ;		 в)	 x4 0= ;		 г)	 x3 5= − .

 3.	Найдите	 ′ ( )f 3 ,	если	f x
x

( ) = −1 8.

 4.	Основанием	пирамиды	является	треугольник,	площадь	которого	
равна	9 5	см2.	Одно	из	боковых	ребер	пирамиды	перпендикуляр-
но	плоскости	основания	и	равно	 5	см.	Найдите	объем	пира	миды.

 5.	Решите	уравнение	4 2sin cosx x = .

 6.	Упростите	выражение	
x y

xy x

x y

y x
xy

2 2

1
2

3
2

1
2

1
2

1+

+
− +

+









 ⋅ − .

  7.	Высота	цилиндра	равна	6	см,	а	радиус	его	основания	5	см.	Най-
дите	площадь	сечения	цилиндра	плоскостью,	параллельной	оси	
цилиндра,	если	она	удалена	от	оси	цилиндра	на	расстояние	4	см.

 8.	Решите	систему	уравнений	
3 13

3 2 5

1
2

5

5 2

log log ,

log log .

x y

y x

− = −

− = −






 9.	Найдите,	 при	 каких	 значениях	 аргумента	 график	 функции	

f x x x( ) = ⋅ +3 4 6 	 расположен	 не	 выше	 графика	 функции	
g x x( ) = ⋅2 9 .

 10.	В	основании	прямого	параллелепипеда	лежит	ромб,	диагонали	
которого	равны	10	и	24.	Плоскость	сечения,	проходящего	через	
ребро	верхнего	и	ребро	нижнего	оснований,	не	принадлежащих	
одной	грани,	составляет	с	основанием	угол	30°.	Найдите	объ-
ем	V	параллелепипеда.	В	ответе	запишите	значение	13 3V .	
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Вариант 32

 1.	Выберите	верное	равенство:
а)	log5 625 125= ;		 в)	log5 625 4= ;	
б)	log5 625 3= ;			 г)	log5 625 25= .

 2.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:
а) x5 2= − ;		 	 в) x8 0= ;		
б) x6 1= − ;		 	 г)	 x9 1= .

 3.	Найдите	 ′ ( )f 4 ,	если	f x
x

( ) = −1 7.

 4.	Основанием	пирамиды	является	треугольник,	площадь	которого	
равна	6 7	см2.	Одно	из	боковых	ребер	пирамиды	перпендикуляр-
но	плоскости	основания	и	равно	 7	см.	Найдите	объем	пира	миды.

 5.	Решите	уравнение	4 3sin cosx x = .

 6.	Упростите	выражение	 a b

a ab

a b

a b

a
b

2 2

3
2

1
2

1
2

1
2

1−

+
− −

+







( )−

: .

 7.	Радиус	основания	цилиндра	равен	13	см.	Площадь	сечения	ци-
линдра	плоскостью,	параллельной	оси	цилиндра,	равна	80	см2.	
Расстояние	от	плоскости	сечения	до	оси	цилиндра	равно	12	см.	
Найдите	высоту	цилиндра.

 8.	Решите	систему	уравнений	
3 5 11

4 13
3 2

1
2

3

log log ,

log log .

y x

x y

− = −
+ = −






 9.	Найдите,	 при	 каких	 значениях	 аргумента	 график	 функции	

f x x x( ) = ⋅ + ⋅5 9 2 15 	 расположен	 не	 ниже	 графика	 функции		

g x x( ) = ⋅3 25 .

 10.	В	основании	прямого	параллелепипеда	лежит	ромб,	диагонали	
которого	равны	6	и	8.	Плоскость	сечения,	проходящего	через	ре-
бро	верхнего	и	ребро	нижнего	оснований,	не	принадлежащих	
одной	грани,	составляет	с	основанием	угол	60°.	Найдите	объем	V	
параллелепипеда.	В	ответе	запишите	значение	5 3V .	
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Вариант 33

 1.	Внесите	множитель	под	знак	корня	в	выражении	24 m :
а)	 4 44 m ;		 б)	 44 m;		 в)	 m28 ;		 г)	 164 m .

 2.	Укажите	прямоугольник,	при	вращении	которого	вокруг	большей	
стороны	может	быть	получен	цилиндр	объемом	90π	см3.

5 см

6 см

3 см

5 см

3 см

10 см

1,5 см

5 см

a) б) в) г)

 3.	Найдите	 ′ ( )f 1 ,	если	f x x x( ) = −2 4 .

 4.	Решите	уравнение	sin x + =1 0.

 5.	Найдите	нули	функции	y
x x

= ( ) −
−

2
7

1
2 5

.

 6.	Вычислите	значение	выражения	
2 2 12

18 0 5
lg lg

lg lg ,
−
+

.

 7.	Сторона	основания	правильной	треугольной	пирамиды	равна	
6	см,	высота	пирамиды	равна	 13	см.	Найдите	площадь	боковой	
поверхности	пирамиды.

 8.	Решите	неравенство	log log2
2

2 12x x+ ≥ .

 9.	Найдите	все	корни	уравнения	 5 21 3 28 5x x+ + + = .

 10.	Угол	между	плоскостями	α	и	b	равен	30°.	Точка	M 	находится	на	

расстоянии	 2 3−( )	от	плоскости	α	и	на	расстоянии	2	от	плоско-

сти	b.	Найдите	расстояние	от	точки	M 	до	прямой	пересечения	
плоскостей	a	и	β.
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Вариант 34

 1.	Внесите	множитель	под	знак	корня	в	выражении	33 a :
а)	 93 a ;		 б)	 273 a ;		 в)	 33 a ;		 г)	 a9 .

 2.	Укажите	прямоугольник,	при	вращении	которого	вокруг	большей	
стороны	может	быть	получен	цилиндр	объемом	24π	см3.

2 смa) б) в) г)

3 см

1 см

6 см

2 см

12 см

2 см

6 см

 3.	Найдите	 ′ ( )f 1 ,	если	f x x x( ) = −2 3 .

 4.	Решите	уравнение	cos x + =1 0.

 5.	Найдите	нули	функции	y
x x

= ( ) −
−

5
9

1
2 3

.

 6.	Найдите	значение	выражения	
3 4 0 5

7 14
lg lg ,
lg lg

+
−

.

 7.	Сторона	основания	правильной	треугольной	пирамиды	равна	
12	см,	высота	пирамиды	равна	2 22	см.	Найдите	площадь	боко-
вой	поверхности	пирамиды.

 8.	Решите	неравенство	log log3
2

3 6x x+ ≥ .

 9.	Найдите	все	корни	уравнения	 3 16 6 34 3x x+ + + = .

 10.	Угол	между	плоскостями	α	и	β	равен	60°.	Точка	M 	находится	на	

расстоянии	2	от	плоскости	α	и	на	расстоянии	 3 1−( )	от	плоско-

сти	b.	Найдите	расстояние	от	точки	M 	до	прямой	пересечения	
плоскостей	a	и	b.
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Вариант 35

 1.	Укажите	функцию,	график	которой	изображен	на	рисунке.

а)	y
x

= − 2;		 б)	y x= 2 ;		 в)	y x= log2 ;		 г)	y x= 2.

 2.	Сечением	цилиндра	плоскостью,	параллельной	его	оси,	является:
а)	круг;		 	 в)	окружность;	
б)	треугольник;		 г)	прямоугольник.	

 3.	Упростите	выражение	 2 20 3 3 0 9a a, ,( ) + .

 4.	Решите	уравнение	cos3 2
2

x = − .

 5.	Найдите	ординату	точки	пересечения	графика	функции		
f x x( ) = −+4 73 	с	осью	ординат.

 6.	Решите	уравнение	lg lg lg3 2 2−( ) + −( ) =x x .

 7.	В	основании	прямой	призмы	ABCA1B1C1	лежит	равнобедренный	
прямоугольный	треугольник	ABC,	у	которого	∠ = °C 90 ,	а	гипо-
тенуза	равна	6 3 	см.	Через	сторону	AB	и	вершину	C1	проведено	
сечение.	Найдите	угол	между	плоскостью	сечения	и	плоскостью	
основания,	если	длина	бокового	ребра	призмы	равна	3	см.

 8.	Составьте	уравнение	касательной	к	графику	функции		
f x x x( ) = +2 2 ,	параллельной	прямой	y x= −4 5.

x1010998877665544332211−1−1 0−1−1
−2−2
−3−3
−4−4
−5−5

55
44
33
22
11

0

y

−2−2



 9.	На	поверхности	шара	с	центром	в	точке	О	выбраны	точки	А,	В	
и	С	так,	что	у	пирамиды	ОАВС	все	ребра	равны.	Найдите	объем	
шара,	если	точка	O	удалена	от	плоскости	АBС	на	 6.

 10.	Решите	неравенство	 2 1 2 1
6 6

1+( ) ≤ −( )
−
+

−x
x

x
.



 46 

Вариант 36

 1.	Укажите	функцию,	график	которой	изображен	на	рисунке.

x

1010
99
88
77
66

5544332211−1−1 0−1−1−3−3−4−4

55
44
33
22
11

0

y

−2−2

а)	y
x

= 3 ;		 б)	y x= 3;		 в)	y x= log3 ;		 г)	y x= 3 .

 2.	Сечением	конуса	плоскостью,	проходящей	через	его	вершину	
и	хорду	основания,	является:
а)	окружность;		 в)	равнобедренный	треугольник;	
б)	квадрат;		 г)	трапеция.	

 3.	Упростите	выражение	 3 30 4 2 0 8b b, ,( ) + .

 4.	Решите	уравнение	cos2 3
2

x = − .

 5.	Найдите	ординату	точки	пересечения	графика	функции		
f x x( ) = −+5 92 	с	осью	ординат.

 6.	Решите	уравнение	log log log2 2 24 3 6−( ) + −( ) =x x .

 7.	В	основании	прямой	призмы	ABCA1B1C1	лежит	равнобедренный	
прямоугольный	треугольник	ABC,	у	которого	∠ = °C 90 .	Через	
сторону	AB	и	вершину	C1	проведено	сечение,	составляющее	60°	
с	плоскостью	основания.	Найдите	длину	стороны	АВ,	если	длина	
бокового	ребра	призмы	равна	6	см.

 8.	Составьте	уравнение	касательной	к	графику	функции		
f x x x( ) = +2 4 ,	параллельной	прямой	y x= −2 7.



 9.	На	поверхности	шара	с	центром	в	точке	О	выбраны	точки	А,	В	
и	С	так,	что	у	пирамиды	ОАВС	все	ребра	равны.	Найдите	объем	
шара,	если	точка	О	удалена	от	плоскости	АВС	на	2 6.

 10.	Решите	неравенство	 2 3 2 3
6 5

+( ) ≤ −( )
− −x
x

x
.
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Вариант 37

 1.	Выберите	все	верные	равенства:

а)	log5 25 2= ;	 	 	 б)	7 71− = − ;	 	 	 в)	sin π
6

1
2

= ;	 	 	 г)	− =3 92 .

 2.	Определите,	как	изменится	объем	пирамиды,	если	ее	высоту	
уменьшить	в	2	раза:
а)	увеличится	в	2	раза;	 в)	увеличится	в	4	раза;
б)	уменьшится	в	2	раза;		 г)	увеличится	в	8	раз.

 3.	Найдите	производную	функции	f x x x( ) = −2 5 .

 4.	Найдите	значение	выражения	 2
64

3 9
5

5
3 3+ ⋅ .

 5.	Вычислите	tg α,	если	cosα = − 4
5

	и	π α π
2

< < .

 6.	Решите	уравнение	 x x2 36 2 1− = − .

 7.	Найдите	площадь	полной	поверхности	конуса,	у	которого	угол	
при	основании	осевого	сечения	равен	60°,	а	образующая	равна	
12	м.

 8.	Решите	уравнение	lg lg10 12x x( ) ⋅ = .

 9.	Решите	неравенство	− ≤ − ≤− −4 3 5 4
2 2 1x x .

 10.	Дан	куб	ABCDA1B1C1D1,	K 	и	M 	—	середины	ребер	AB	и	DC 	соот-
ветственно.	Найдите	угол	между	прямыми	B K1 	и	BM .
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Вариант 38

 1.	Выберите	верные	равенства:

а)	cos π
4

2
2

= ;	 	 	 б)	6 1
6

1− = ;	 	 	 в)	− =5 252 ;	 	 	 г)	log2 16 8= .

 2.	Определите,	как	изменится	объем	пирамиды,	если	ее	высоту	уве-
личить	в	3	раза:
а)	увеличится	в	3	раза;	 в)	увеличится	в	9	раз;
б)	уменьшится	в	3	раза;		 г)	увеличится	в	27	раз.

 3.	Найдите	производную	функции	f x x x( ) = −2 3 .

 4.	Найдите	значение	выражения	 2 8 3
81

4 4
3

3
⋅ + .

 5.	Вычислите	ctg	b,	если	sinβ = − 5
13

	и	3
2

2π β π< < .

 6.	Решите	уравнение	 8 5 162− = −x x .

 7.	Найдите	площадь	полной	поверхности	конуса,	у	которого	угол	
при	вершине	осевого	сечения	равен	60°,	а	образующая	равна	6	м.

 8.	Решите	уравнение	lg , lg0 1 12x x( ) ⋅ = .

 9.	Решите	неравенство	8 3 1 80
2 6 3< − <− −x x .

 10.	Дан	куб	ABCDA1B1C1D1,	M 	—	середина	ребра	В С1 1.	Найдите	угол	
между	прямыми	D C1 	и	A M1 .
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Вариант 39

 1.	Представьте	выражение	 b49 	в	виде	степени	с	рациональным	по-
казателем:

а)	b
9
4;		 б)	b

1
5 ;		 в)	b

− 4
9;		 г)	b

4
9.

 2.	Если	у	призмы	10	вершин,	то	ее	основанием	является:
а)	треугольник;		 в)	пятиугольник;
б)	четырехугольник;		 г)	десятиугольник.

 3.	Найдите	значение	выражения	log log
5

71
125

3 3+ .

 4.	Найдите	корни	уравнения	 x x2 7 4 2+ + = .

 5.	Найдите	 ′ ( )f 1 ,	если	f x x
x

( ) = −
+

2 3
1 2 .

 6.	Осевое	сечение	цилиндра	—	прямоугольник,	диагональ	которо-	
го	равна	10	см	и	образует	с	основанием	угол,	синус	которого	ра-	

вен	3
5

.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	цилиндра.	

 7.	Решите	неравенство	20 5 21 2 4x x x+ > ⋅ .

 8.	Решите	уравнение	log log3
2

3
29 3 1x x( ) + ( ) = .

 9.	Найдите	область	определения	функции	y x
x x

= −
+

2
2 2sin cos

.

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	равнобедренная	трапеция	с	осно-
ваниями	6	и	8.	Все	боковые	грани	пирамиды	наклонены	к	ее	ос-
нованию	под	углом	30°.	Вычислите	объем	V	пирамиды.	В	ответе	
запишите	значение	 3V .
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Вариант 40

 1.	Представьте	выражение	 m37 	в	виде	степени	с	рациональным	по-
казателем:

а)	m
1
4 ;		 б)	m

3
7 ;		 в)	m

7
3 ;		 г)	m

− 3
7 .

 2.	Если	у	призмы	8	граней,	то	ее	основанием	является:
а)	семиугольник;		 в)	восьмиугольник;	
б)	четырехугольник;		 г)	шестиугольник.

 3.	Найдите	значение	выражения	log log
4

61
64

5 5+ .

 4.	Найдите	корни	уравнения	 x x2 5 9 3+ + = .

 5.	Найдите	 ′ ( )f 1 ,	если	f x x
x

( ) = −
+

4 7
32 .

 6.	Осевое	сечение	цилиндра	—	прямоугольник,	диагональ	которого	
равна	13	см	и	образует	с	основанием	цилиндра	угол,	косинус	ко-

торого	равен	12
13

.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	ци-

линдра.	

 7.	Решите	неравенство	12 3 22 3 6x x x− < ⋅ .

 8.	Решите	уравнение	log log2
2

2
24 2 1x x( ) + ( ) = .

 9.	Найдите	область	определения	функции	y x
x x

= +
−

1
3 3sin cos

.

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	равнобедренная	трапеция	с	осно-
ваниями	4	и	8.	Все	боковые	грани	пирамиды	наклонены	к	ее	ос-
нованию	под	углом	60°.	Вычислите	объем	V 	пирамиды.	В	ответе	
запишите	значение	 3V .
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Вариант 41

 1.	Укажите	число,	являющееся	периодом	функции	y x= sin :

а)	π;		 б)	π
2

;		 в)	2π;		 г)	− 3
2
π.

 2.	На	рисунке	изображен	куб	ABCDA B C D1 1 1 1.	
Определите	взаимное	расположение	пря-
мых	B C1 	и	MN :
а)	параллельны;		
б)	пересекаются;		
в)	являются	скрещивающимися;	
г)	совпадают.

 3.	Найдите	корень	уравнения	 x5 2= − .

 4.	Вычислите	значение	выражения	log log6 6
1

42
7+ .

 5.	Сравните	числа	 806 	и	 93 .

 6.	Площадь	сечения	шара	плоскостью	равна	16π	см2.	Найдите	рас-
стояние	от	секущей	плоскости	до	центра	шара,	если	радиус	шара	
равен	5	см.

 7.	Решите	неравенство	16 15 4 16 0х х− ⋅ − ≤ .	

 8.	Найдите	наименьшее	и	наибольшее	значения	функции		
f x x x( ) = + −5 4 3 4	на	отрезке	 −[ ]1 4; .

 9.	Найдите	(в	градусах)	наибольший	отрицательный	корень	урав-
нения	50 6 250 0003 5− =sin x .

 10.	Найдите	высоту	H 	правильной	тре	уголь	ной	пирамиды,	у	которой	
боковое	ребро	равно	ребру	основания,	если	объем	пирамиды	ра-
вен	V .	В	ответе	запишите	значение	 3 3H .

B1 C1

D1

D

CB

A

A1

M

N
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Вариант 42

 1.	Укажите	число,	являющееся	периодом	функции	y x= cos :

а)	− π
2

;		 б)	π;		 в)	3
2
π ;		 г)	2π.

 2.	На	рисунке	изображен	куб	ABCDA B C D1 1 1 1.	
Определите	взаимное	расположение	пря-
мых	А В1 	и	MN :
а)	пересекаются;
б)	параллельны;
в)	совпадают;
г)	являются	скрещивающимися.

 3.	Найдите	корень	уравнения	 x3 4= − .

 4.	Вычислите	значение	выражения	log log5 5
1

30
6+ .

 5.	Сравните	числа	 75 	и	 4710 .

 6.	Шар	радиуса	10	см	пересечен	плоскостью	на	расстоянии	7	см	от	
центра.	Вычислите	площадь	сечения.

 7.	Решите	неравенство	81 9 72 0х х− − ≤ .	

 8.	Найдите	 наибольшее	 и	 наименьшее	 значения	 функции	
f x x x( ) = − − +2 6 53 2 	на	отрезке	[ ; ]−1 1 .

 9.	Найдите	(в	градусах)	наибольший	отрицательный	корень	урав-
нения	40 64 0002 5− =cos x .

 10.	Найдите	боковое	ребро	b	правильной	тре	уголь	ной	пирамиды,	
у	которой	боковая	грань	равна	основанию,	если	объем	пирамиды	
равен	V .	В	ответе	запишите	значение	 2 3b .	

B1 C1

D1

D

CB

A

A1
M

N
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Вариант 43

 1.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:

а)	sin x = 1
3

;		 б)	cos x = −3;		 в)	tg x = 5;		 г)	ctg x = 2
7

.

 2.	Прямая	а	лежит	в	плоскости	DD C1 1.	
Укажите,	какую	из	данных	прямых	
пересекает	прямая	а:
а)	A B1 1;		 в)	BB1;	
б)	A D1 1;		 г)	CC1.

 3.	График	функции	y ax= 	 a a> ≠( )0 1, 	проходит	через	точку	N 2 81;( ).	
Определите	а.

 4.	Найдите	производную	функции	f x x
x

( ) = −
−

2 3
1

.

 5.	Площадь	боковой	поверхности	цилиндра	равна 14π	см2.	Найдите	
площадь	его	осевого	сечения.

 6.	Решите	уравнение	log log, ,0 25 0 25
22 1 3x x x−( ) = + −( ).	

 7.	Известно,	 что	α	 и	β	 —	 углы	 четвертой	 четверти	 и	cosα = 12
13

,	

sinβ = − 4
5

.	Найдите	sin α β+( ).
 8.	Найдите	область	определения	функции	y x x= − −4 2 12.

 9.	Найдите	корни	уравнения	 x x x x−( ) −( ) − − + =3 2 4 5 1 102 .

 10.	Дана	правильная	четырехугольная	пирамида	со	стороной	осно-
вания	10.	Расстояние	от	стороны	основания	до	плоскости	проти-
волежащей	боковой	грани	равно	5 3.	Найдите	объем	V	пирами-
ды.	В	ответе	укажите	значение	 3V .	

B1
C1

D1

D

C
B

A

A1

a
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Вариант 44

 1.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:	

а)	tgx = 3
7

;		 б)	cos x = 1
9

;		 в)	sin x = −2;		 г)	сtgx = 5.	

 2.	Прямая	 а	 лежит	 в	 плоскости	
A D C1 1 1.	Укажите,	какую	из	дан-
ных	прямых	пересекает	прямая	
а:
а)	BC ;		 в)	B C1 1;	
б)	BB1;		 г)	DD1.

 3.	График	 функции	 y ax= 	 a a> ≠( )0 1, 	 проходит	 через	 точ-	

ку	F 2 49;( ).	Определите	а.

 4.	Найдите	производную	функции	f x x
x

( ) = −
−

4 5
2

.

 5.	Площадь	осевого	сечения	цилиндра	равна 6
π

	см2.	Найдите	пло-

щадь	его	боковой	поверхности.

 6.	Решите	уравнение	log log, ,0 3
2

0 34 5 7 3x x x− −( ) = −( ).
 7.	Известно,	что	α	и	β	—	углы	второй	четверти	и	sin α = 3

5
,	cosβ = − 5

13
.	

Найдите	sin α β−( ).
 8.	Найдите	область	определения	функции	y x x= − −9 3 6.

 9.	Найдите	корни	уравнения	 x x x x+( ) +( ) − + + =2 3 5 5 28 22 .

 10.	Дана	правильная	четырехугольная	пирамида	со	стороной	осно-
вания	2.	Расстояние	от	стороны	основания	до	плоскости	противо-
лежащей	боковой	грани	равно	 3.	Найдите	объем	V	пирамиды.	
В	ответе	укажите	значение	 3V .	

B1

C1

D1

D

C
B

A

A1

a
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Вариант 45

 1.	Производная	функции	f x x( ) = 4 3	равна:

а) 7 2x ;		 б) 12 2x ;		 в) 4 2x ;		 г)	4
3

2x .

 2.	Выберите	верное	утверждение:
а) у	тре	уголь	ной	пирамиды	пять	граней;	
б) основанием	правильной	четырехугольной	пирамиды	является	

трапеция;	
в) пирамида	является	правильной,	если	ее	боковые	ребра	равны;	
г)	боковой	гранью	правильной	усеченной	пирамиды	является	

равнобедренная	трапеция.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log log12 122 6+ .

 4.	Решите	уравнение	 2 5 18 x − = .

 5.	Найдите	значение	выражения	arctg сtg3
4

−( )





π .

 6.	Радиус	основания	конуса	равен	высоте	конуса.	Найдите	объем	
и	площадь	поверхности	конуса,	если	его	образующая	равна	12	см.

 7.	Решите	неравенство 3 3
2 12x

x
−

< .

 8.	Найдите	все	корни	уравнения	lg , lg0 01 100 5x x( ) ⋅ ( ) = .

 9.	Найдите	абсциссы	точек	пересечения	графиков	функций		
f x x( ) = sin 2 	и	g x x( ) = 3sin .

 10.	Высота	прямого	параллелепипеда	равна	8,	а	его	диагонали	со-
ставляют	с	плоскостью	основания	углы	60°	и	45°.	Угол	между	
диагоналями	основания	параллелепипеда	равен	60°.	Найдите	
объем	параллелепипеда.
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Вариант 46

 1.	Производная	функции	f x x( ) = 3 4	равна:

а) 7 3x ;	 б) 4 3x ;		 в) 12 3x ;		 г)	3
4

3x .

 2.	Выберите	верное	утверждение:
а) у	четырехугольной	пирамиды	восемь	вершин;	
б) основанием	правильной	четырехугольной	пирамиды	является	

произвольный	параллелограмм;	
в) пирамида	является	правильной,	если	ее	боковые	грани	—	рав-

нобедренные	тре	уголь	ники;	
г)	основаниями	правильной	усеченной	тре	уголь	ной	пирамиды	

являются	подобные	тре	уголь	ники.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log log14 142 7+ .

 4.	Решите	уравнение	 2 7 16 x − = .

 5.	Найдите	значение	выражения	arctg сtg3
3

−( )





π .

 6.	Высота	конуса	равна	половине	образующей	конуса.	Найдите	объ-
ем	и	площадь	поверхности	конуса,	если	радиус	его	основания	
равен	10	см.

 7.	Решите	неравенство 7 7
2 6x
x
−

> .

 8.	Найдите	все	корни	уравнения	lg lg ,10 0 1 3x x( ) ⋅ ( ) = .

 9.	Найдите	абсциссы	точек	пересечения	графиков	функций		
f x x( ) = sin 2 	и	g x x( ) = 5cos .

 10.	Высота	прямого	параллелепипеда	равна	6,	а	его	диагонали	со-
ставляют	с	плоскостью	основания	углы	45°	и	30°.	Угол	между	
диагоналями	основания	параллелепипеда	равен	30°.	Найдите	
объем	параллелепипеда.
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Вариант 47

 1.	Используя	рисунок,	определите	точ-
ку	пересечения	прямой	НМ	с	пло-
скостью	АВС:
а)	M;	 в)	D;	
б)	K;		 г)	H.

 2.	Через	точку	А − −( )1 1; 	проходит	график	функции:

а) y x= 4 ;		 б) y x= 5 ;		 в) y x= 6 ;		 г)	y x= 10 .

 3.	Найдите	значение	выражения	log log2 23 96− .

 4.	Решите	уравнение	 7 71
1
5x +( ) = .

 5.	Прямоугольник	со	сторонами	1	см	и	 17
π

	см	вращается	вокруг	

меньшей	стороны.	Найдите	объем	полученной	фигуры	вращения.	

 6.	Найдите	все	корни	уравнения	cos cos6 4 0x x− = .

 7.	Решите	неравенство	log6
7 2

4
0−

+
<x

x
.

 8.	Найдите	наименьшее	значение	функции	 f x x x( ) = − +2 4 2	на	

отрезке	 1
4

4;




.

 9.	Найдите	все	решения	неравенства	lg , lg , lg ,0 2 0 2 0 046 1 2 2x x x− +− < .

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	тре	уголь	ник	со	сторонами	5,	5	и	8,	
все	боковые	грани	наклонены	к	ее	основанию	под	углом	45°.	Най-
дите	площадь	боковой	поверхности	пирамиды.

B1 C1

D1

D

C
B

A

A1

K

M

P

H
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Вариант 48

 1.	Используя	рисунок,	определите	точ-
ку	пересечения	прямой	KР	с	плоско-
стью	АВС:
а)	М;		 в)	D;
б)	K;		 г)	H.

 2.	Через	точку	А − −( )1 1; 	проходит	график	функции:

а) y x= 8 ;		 б) y x= 4 ;		 в) y x= 7 ;		 г)	y x= 6 .

 3.	Найдите	значение	выражения	log log3 32 54− .

 4.	Решите	уравнение	 5 52
1
8x +( ) = .

 5.	Прямоугольник	со	сторонами	 2
π

	см	и	1	см	вращается	вокруг	

большей	стороны.	Найдите	объем	полученной	фигуры	вращения.	

 6.	Решите	уравнение	cos cos8 6 0x x− = .

 7.	Решите	неравенство	log4
9 2

3
0−

+
<x

x
.

 8.	Найдите	наименьшее	значение	функции	 f x x x( ) = − −2 4 5	на	

отрезке	 1
9

9;




.

 9.	Найдите	все	решения	неравенства		
lg , lg , lg ,0 3 0 3 0 0275 3 3 2 2x x x+ −− > .	

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	тре	уголь	ник	со	сторонами	10,	10	
и	12,	все	боковые	грани	наклонены	к	ее	основанию	под	углом	60°.	
Найдите	площадь	боковой	поверхности	пирамиды.

B1 C1

D1

D

C
B

A

A1

H

P

M

K
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Вариант 49

 1.	Укажите	верное	равенство:
а)	log2 1 1= ;		 	 в)	log2 1 0= ;		

б)	log2 1 2= ;		 	 г)	log2 1 1
2

= .

 2.	Найдите	тангенс	угла	наклона	к	оси	абсцисс	касательной,	про-
веденной	к	графику	функции	f x x( ) = 2	в	точке	x0 5= :

а) tg α = 10;		 	 в) tg α = 1
5

;		

б) tg α = 25;		 	 г)	tg α = 2
5

.

 3.	Определите,	во	сколько	раз	увеличится	площадь	поверхности	
шара,	если	его	радиус	увеличить	в	3	раза.

 4.	Решите	уравнение	 x + =2 33 .

 5.	Сократите	дробь	a a

a

1
2

1
3

1
3

− .

 6.	Для	функции	 f x x( ) = −5
2 9	найдите	все	значения	аргумента,	при	

которых	f x( ) ≥ 1.

 7.	Вычислите:	tg 5
4

11
6

4
3

π π π⋅ ⋅cos sin .

 8.	Равнобедренные	тре	уголь	ники	АВС	и	BDC,	каждый	из	которых	
имеет	основание	ВС,	не	лежат	в	одной	плоскости.	Их	высоты,	
проведенные	к	основанию,	равны	5	см	и	8	см,	а	расстояние	между	
точками	А	и	D	равно	7	см.	Найдите	градусную	меру	угла	между	
плоскостями	АВС	и	BDC.

 9.	Найдите	произведение	корней	уравнения		
x x x2

73 4 3 8 0− −( ) −( ) =log .

 10.	Найдите	объем	пря	мо	уголь	ного	параллелепипеда,	учитывая,	что	
его	диагональ	равна	2 3 	и	составляет	с	одной	боковой	гранью	
угол,	равный	30°,	а	с	другой	—	45°.
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Вариант 50

 1.	Укажите	верное	равенство:

а)	log3 3 3= ;		 	 в)	log3 3 1
3

= ;		

б)	log3 3 0= ;		 	 г)	log3 3 1= .

 2.	Найдите	тангенс	угла	наклона	к	оси	абсцисс	касательной,	про-
веденной	к	графику	функции	f x x( ) = 2	в	точке	x0 3= :

а) tg α = 6;		 	 в) tg α = 1
3

;		

б) tg α = 9;		 	 г)	tg α = 2
3

.

 3.	Определите,	во	сколько	раз	увеличится	площадь	поверхности	
шара,	если	его	радиус	уменьшить	в	2	раза.

 4.	Решите	уравнение	 x + =3 25 .

 5.	Сократите	дробь	b b

b

1
2

1
6

1
6

− .

 6.	Для	функции	 f x x( ) = −7
2 4	найдите	все	значения	аргумента,	при	

которых	f x( ) ≤ 1.

 7.	Вычислите:	ctg 5
3

13
6

7
6

π π π⋅ ⋅cos sin .

 8.	Равнобедренные	тре	уголь	ники	АВС	и	BDC,	каждый	из	которых	
имеет	основание	ВС,	не	лежат	в	одной	плоскости.	Их	высоты,	
проведенные	к	основанию,	равны	3	см	и	8	см	соответственно,	
а	расстояние	между	точками	А	и	D	равно	7	см.	Найдите	градусную	
меру	угла	между	плоскостями	АВС	и	BDC.

 9.	Найдите	произведение	корней	уравнения		
x x x2

54 5 2 7 0− −( ) −( ) =log .

 10.	Найдите	объем	пря	мо	уголь	ного	параллелепипеда,	учитывая,	что	
его	диагональ	равна	2 2	и	составляет	с	одной	боковой	гранью	
угол,	равный	30°,	а	с	основанием	—	45°.
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Вариант 51

 1.	Выберите	верное	равенство:

а)	log log log2 2 211 6 11
6

− = ;		 в)	log log log2 2 211 6 5− = ;	

б)	log log
log
log2 2

2

2

11 6
11
6

− = ;		 г)	
log
log

log2

2
2

11
6

11
6

= .

 2.	У	пирамиды	24	ребра.	Сколько	у	нее	вершин?
а)	24;		 б)	12;		 в)	13;		 г)	16.

 3.	Избавьтесь	от	иррациональности	в	знаменателе	дроби	 7
493

.	

 4.	Решите	уравнение	cos x = − 3
2

.

 5.	Площадь	боковой	поверхности	конуса	15π	см2,	площадь	полной	
поверхности	24π	см2.	Найдите	объем	конуса.	

 6.	Найдите,	 при	 каких	 значениях	 аргумента	 график	 функции	
y x x= ⋅ ++ +3 2 21 3	расположен	не	ниже	прямой	y = 56.

 7.	Найдите	значение	выражения	
ctg ctg
tg ctg

78 303
1 192 237

° − °
+ − °( ) °

.	

 8.	Решите	уравнение	log log2
2

216 2 9x x( ) + = − .

 9.	Найдите	наименьший	из	возможных	углов,	образованных	с	по-
ложительным	направлением	оси	абсцисс	касательной	к	графику	

функции	f x x x x( ) = − + +4
3

2 2 13 2 .

 10.	Дан	куб	ABCDA B C D1 1 1 1,	длина	ребра	которого	равна	2.	Точка	K	—	
середина	ребра	DD1.	Постройте	сечение	куба	плоскостью,	про-
ходящей	через	точки	A,	B1	и	K,	и	найдите	его	площадь.	
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Вариант 52

 1.	Выберите	верное	равенство:

а)	
log
log

log7

7
7

11
2

11
2

= ;		 в)	log log
log
log7 7

7

7

11 2
11
2

− = ;	

б)	log log log7 7 711 2 9− = ;		 г)	log log log7 7 711 2 11
2

− = .

 2.	У	пирамиды	12	вершин.	Сколько	у	нее	ребер?
а)	12;		 б)	22;		 в)	24;		 г)	18.

 3.	Избавьтесь	от	иррациональности	в	знаменателе	дроби	 5
253

.	

 4.	Решите	уравнение	 cos x = − 2
2

.

 5.	Площадь	боковой	поверхности	конуса	20π	см2,	площадь	полной	
поверхности	36π	см2.	Найдите	объем	конуса.

 6.	Найдите,	 при	 каких	 значениях	 аргумента	 график	 функции	
y x x= ⋅ ++ +2 3 31 2	расположен	не	выше	прямой	y = 45.

 7.	Найдите	значение	выражения	
ctg tg

ctg ctg
261 201

1 81 69
° + °

+ ° − °( ).	
 8.	Решите	уравнение	log log3

2
327 2 7x x( ) + = − .

 9.	Найдите	наименьший	из	возможных	углов,	образованных	с	по-
ложительным	направлением	оси	абсцисс	касательной	к	графику	

функции	f x x x x( ) = − + −16
3

4 2 63 2 .

 10.	Дан	куб	ABCDA B C D1 1 1 1,	длина	ребра	которого	равна	4.	Точка	K	—	
середина	ребра	A D1 1.	Постройте	сечение	куба	плоскостью,	про-
ходящей	через	точки	A,	C 	и	K,	и	найдите	его	площадь.	
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Вариант 53

 1.	Определите,	какое	из	данных	чисел	не	является	решением	не-
равенства	8 1x > :
а)	1;		 б)	3;		 в)	2;		 г)	0.

 2.	Выберите	верное	равенство:

а) 2 7 2−( )′ =x ;		 в) 2 7 2−( )′ = −x ;	
б) 2 7 7−( )′ =x ;		 г)	 2 7 7−( )′ = −x .

 3.	Диагональ	куба	равна	5 3	см.	Найдите	объем	куба.

 4.	Решите	уравнение	cos3 1x = − .

 5.	Сравните	с	нулем	значение	выражения	log
log5

35

7 1
5

− .

 6.	Цилиндр	с	высотой	8	см	и	радиусом	основания,	равным	 20 	см,	
переплавлен	в	шар.	Найдите	радиус	шара.

 7.	Решите	уравнение	 x x− + = −3 12 34 .

 8.	Докажите,	что	при	всех	допустимых	значениях	a	значение	вы-

ражения	cos
cos

sin
sin

6
2

6
2

5α
α

α
α

− + 	не	зависит	от	a.

 9.	Основание	пирамиды	—	треугольник	со	сторонами	10,	10	и	12.	Все	
боковые	ребра	пирамиды	наклонены	к	основанию	под	углом	60°.	
Найдите	объем	пирамиды.

 10.	Найдите	произведение	корней	уравнения	
log ( ) log2

2
21 2 6 0x x x x+ − + − = .
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Вариант 54

 1.	Определите,	какое	из	данных	чисел	не	является	решением	не-
равенства	3 1x > :
а)	2;		 б)	0;		 в)	3;		 г)	1.

 2.	Выберите	верное	равенство:

а) 3 5 5−( )′ =x ;		 в) 3 5 5−( )′ = −x ;	

б) 3 5 3−( )′ = −x ;	 г)	 3 5 3−( )′ =x .

 3.	Диагональ	куба	равна	3 3 	см.	Найдите	объем	куба.

 4.	Решите	уравнение	sin 5 1x = − .

 5.	Сравните	с	нулем	значение	выражения	log
log6

18

3 1
6

− .

 6.	Цилиндр	с	высотой	8	см	и	радиусом	основания,	равным	5	см,	
переплавлен	в	шар.	Найдите	радиус	шара.

 7.	Решите	уравнение	 x x− + = −2 20 24 .

 8.	Докажите,	что	при	всех	допустимых	значениях	a	значение	вы-

ражения	cos
cos

sin
sin

9
3

9
3

7α
α

α
α

− + 	не	зависит	от	a.

 9.	Основание	пирамиды	—	треугольник	со	сторонами	5,	5	и	8.	Все	
боковые	ребра	пирамиды	наклонены	к	основанию	под	углом	30°.	
Найдите	объем	пирамиды.

 10.	Найдите	произведение	корней	уравнения  
log log3

2
32 2 8 0x x x x+ −( ) + − = .
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Вариант 55

 1.	Представьте	выражение	a
3
5	в	виде	корня:

а)	 a53 ;		 б)	 a35 ;		 в)	 a3 ;		 г)	 a5 .

 2.	Уравнение	tg x = 0	равносильно	уравнению:
а)	cos x = 0;		 б)	sin x = 0;		 в)	cos x = 1;		 г)	sin x = 1.

 3.	Показательная	функция	задана	формулой	f x
x

( ) = 





1
5

.	Найди-
те	f −( )2 .

 4.	Ребро	куба	равно	6	см.	Найдите	площадь	диагонального	сечения	
куба.

 5.	Функция	y f x= ( )	определена	на	множестве	действительных	чи-
сел.	Известно,	что	 ′ ( ) = −( ) +( ) −( )f x x x x2 3 1 .	Найдите	промежут-
ки	возрастания	функции.

 6.	Решите	неравенство	3 3 361x x+ + ≤ .

 7.	Сторона	основания	правильной	треугольной	пирамиды	равна	
6	см,	а	двугранный	угол	при	основании	равен	arctg	2.	Найдите	
объем	пирамиды.

 8.	Решите	уравнение	logx x+ −( ) =2
23 12 2.

 9.	Найдите	область	определения	функции		

f x x x
x x x

( ) = − −
+( ) −( )

24

10
7 2

1 8
.

 10.	Дан	конус,	высота	которого	равна	8.	Определите,	на	каком	рассто-
янии	от	плоскости	основания	конуса	нужно	провести	плоскость,	
параллельную	плоскости	основания,	чтобы	этой	плоскостью	ко-
нус	разделился	на	части,	объемы	которых	относятся	как	3	:	5,	
считая	от	вершины	конуса.	
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Вариант 56

 1.	Представьте	выражение	a
4
7	в	виде	корня:

а)	 a7 ;		 б)	 a74 ;		 в)	 a7 ;		 г)	 a47 .

 2.	Уравнение	ctg x = 0	равносильно	уравнению:
а)	cos x = 0;		 б)	sin x = 0;		 в)	cos x = 1;		 г)	sin x = 1.

 3.	Показательная	функция	задана	формулой	f x
x

( ) = 





1
3

.	Найди-
те	f −( )2 .

 4.	Ребро	куба	равно	4	см.	Найдите	площадь	диагонального	сечения	
куба.

 5.	Функция	y f x= ( )	определена	на	множестве	действительных	чи-
сел.	Известно,	что	 ′ ( ) = −( ) +( ) −( )f x x x x3 4 2 .	Найдите	проме-
жутки	убывания	функции.

 6.	Решите	неравенство	5 5 1001x x+ − ≥ .

 7.	Высота	правильной	треугольной	пирамиды	равна	3	см,	а	боковая	
грань	наклонена	к	основанию	под	углом,	равным	arctg	3.	Найдите	
объем	пирамиды.

 8.	Решите	уравнение	logx x+ −( ) =1
22 7 2.

 9.	Найдите	область	определения	функции		

f x x x
x x x

( ) = − −
+( ) −( )

26

4
8 3

5 9
.

 10.	Дан	конус,	высота	которого	равна	10.	Определите,	на	каком	рас-
стоянии	от	плоскости	основания	конуса	нужно	провести	пло-
скость,	параллельную	плоскости	основания,	чтобы	этой	пло-
скостью	конус	разделился	на	части,	объемы	которых	относятся	
как	2	:	3,	считая	от	вершины	конуса.	
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Вариант 57

 1.	Логарифмическая	функция	задана	формулой	 f x x( ) = log6 .	Вы-
берите	верное	равенство:

а)	f 36 6( ) = ;		 б)	f 36 2( ) = ;		 в)	f 36 6( ) = ;		 г)	f 36 1
2

( ) = .

 2.	Производная	произведения	вычисляется	по	правилу:

а) UV U V V U( )′ = ′ + ′ ;		 в) UV U V V U( )′ = ′ − ′ ;	

б) UV U V( )′ = ′ ′;	 г)	 UV U V V U( )′ = ′ ′ + ′ ′ .

 3.	Запишите	число	2	в	виде	степени	с	основанием	5.

 4.	Два	шара	радиусами	 193 	см	и	2	см	переплавили	в	один	шар.	Най-
дите	радиус	полученного	шара.

 5.	Вычислите:	arccos −





− −





3
2

3
2

arcsin 	.

 6.	Решите	неравенство	10 0 0000013 92x x− > , .

 7.	Решите	уравнение	 x x x x4 24 2 3+ + − = .

 8.	Треугольник	АВС	—	прямоугольный	 ∠ = °( )C 90 ;	AB = 12	см.	Точ-
ка	K удалена	на	расстояние,	равное	10	см,	от	каждой	вершины	
треугольника.	 Найдите	 угол	 между	 прямой	 KС	 и	 плоско-
стью	АВС.

 9.	График	функции	y f x= ( )	получен	сдвигом	графика	функции	

g x x( ) = sin 	на	π
3

	единиц	вправо	вдоль	оси	абсцисс	и	на	3	единицы	

вверх	вдоль	оси	ординат.	Найдите	ординату	точки	пересечения	

графика	функции	y f x= ( )	и	прямой	x = 10
3
π .

 10.	Найдите	площадь	сечения	цилиндра	плоскостью,	параллельной	
его	оси	и	проходящей	на	расстоянии	3	от	нее,	если	площадь	пол-
ной	поверхности	цилиндра	равна	250π,	а	площадь	боковой	по-
верхности	—	200π.	
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Вариант 58

 1.	Логарифмическая	функция	задана	формулой	 f x x( ) = log7 .	Вы-
берите	верное	равенство:

а)	f 49 1
2

( ) = ;	 	 б)	f 49 7( ) = ;	 	 в)	f 49 7( ) = ;	 	 г)	f 49 2( ) = .

 2.	Производная	частного	вычисляется	по	правилу:

а) U
V

U
V( )′ = ′

′
;		 	 в) U

V
U V V U

V( )′ = ′ − ′
2 ;	

б) U
V

U V V U
V( )′ = ′ ′ − ′ ′

2 ;	 г)	 U
V

U V V U
V( )′ = ′ + ′

2 .

 3.	Запишите	число	5	в	виде	степени	с	основанием	2.

 4.	Два	металлических	шара	с	радиусами	 373 см	и	3	см	переплавили	
в	один	шар.	Найдите	радиус	полученного	шара.

 5.	Вычислите:	arccos −





− −





2
2

2
2

arcsin 	.

 6.	Решите	неравенство	10 0 00012 62x x+ < , .	

 7.	Решите	уравнение	 x x x x6 26 2+ − − = .

 8.	Треугольник	АВС	—	прямоугольный	 ∠ = °( )C 90 ,	AB = 8	см.	Точ-
ка	K удалена	на	расстояние,	равное	5	см,	от	каждой	вершины	
тре	угольника.	Найдите	угол	между	прямой	KС	и	плоскостью	АВС.

 9.	График	функции	y f x= ( )	получен	сдвигом	графика	функции	

g x x( ) = sin 	на	 π
3

	единиц	влево	вдоль	оси	абсцисс	и	на	5	единиц	

вниз	вдоль	оси	ординат.	Найдите	ординату	точки	пересечения	

графика	функции	y f x= ( )	и	прямой	x = 11
3
π.

 10.	Найдите	площадь	сечения	цилиндра	плоскостью,	параллельной	
его	оси	и	проходящей	на	расстоянии	6	от	нее,	если	площадь	пол-
ной	поверхности	цилиндра	равна	600p,	а	площадь	боковой	по-
верхности	—	400p.	
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Вариант 59 

 1.	Значение	выражения	arcsin 3
2

	равно:

а)	π
3

;		 б)	π
6

;		 в)	π
2

;		 г)	π
4

.

 2.	У	призмы	12	вершин.	Сколько	у	нее	граней?	
а)	6;		 б)	8;		 в)	12;		 г)	10.

 3.	Найдите	тангенс	угла	наклона	касательной	к	графику	функции	
f x x( ) = 2	в	точке	с	абсциссой	x0 4= .

 4.	Найдите	значение	выражения	6 36
1
3

2
3

− −
: .

 5.	Осевым	сечением	конуса	является	равносторонний	треугольник	
со	стороной	8	см.	Найдите	площадь	полной	поверхности	конуса.

 6.	Из	функций	 f x х( ) = 2;	g x
х

( ) = ( )1
3

;	h x х( ) = 3 	выберите	возраста-

ющую	показательную	функцию	и	постройте	ее	график.

 7.	Апофема	правильной	четырехугольной	пирамиды	равна	6	см,	
а	двугранный	угол	при	ребре	основания	равен	45°.	Найдите	объ-
ем	пирамиды.

 8.	Найдите	абсциссы	точек	пересечения	графика	функции		
f x x x( ) = + − +3 1 4	и	прямой	y = 1.

 9.	Решите	неравенство	logx x+ −( ) >1 5 1.

 10.	Найдите	сумму	корней	уравнения		

sin sin cos cos2
3

2
3

3
2

x x x x−( ) − −( ) =π π ,		 	

принадлежащих	промежутку	 −[ ]π π;2 .
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Вариант 60

 1.	Значение	выражения	arcsin 2
2

	равно:

а)	π
3

;		 б)	π
6

;		 в)	π
2

;		 г)	π
4

.

 2.	У	призмы	9	граней.	Сколько	у	нее	вершин?	
а)	9;		 б)	18;		 в)	14;		 г)	12.

 3.	Найдите	тангенс	угла	наклона	касательной	к	графику	функции	
f x x( ) = 2	в	точке	с	абсциссой	x0 3= .

 4.	Найдите	значение	выражения	5 25
1
3

2
3

− −
: .

 5.	Осевым	сечением	конуса	является	равносторонний	треугольник	
со	стороной	6	см.	Найдите	площадь	полной	поверхности	конуса.

 6.	Из	функций	 f x х( ) = 3;	g x х( ) = 0 5, ;	h x х( ) = 4 	выберите	убываю-	
щую	показательную	функцию	и	постройте	ее	график.

 7.	Апофема	правильной	четырехугольной	пирамиды	равна	12	см,	
а	двугранный	угол	при	ребре	основания	равен	60°.	Найдите	объем	
пирамиды.

 8.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графика	 функции	
f x x x( ) = + − −2 2 3	и	прямой	y = 1.

 9.	Решите	неравенство	logx x− −( ) <2 2 7 1.

 10.	Найдите	сумму	корней	уравнения		

sin sin cos cos2
4

2
4

2
2

x x x x+( ) − +( ) =π π ,		 	

принадлежащих	промежутку	 −[ ]2π π; .
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Вариант 61

 1.	Укажите	функцию,	производная	которой	равна	4:

а)	y x= 4 2;		 б)	y
x

= 4 ;		 в)	y x= +4 2;		 г)	y = 4.

 2.	Определите,	через	какую	из	данных	точек	проходит	график	функ­
ции	y x= log7 :

а)	А 7 7;( );		 б)	B 7 2;−( );		 в)	C 1
49

2;−( );		 г)	D 1 1;−( ).
 3.	Площадь	полной	поверхности	куба	96	см2.	Найдите	его	объем.

 4.	Найдите	значение	выражения	 3 9 163 3
1
4⋅ − .

 5.	Упростите	выражение	
1

2

2− +( )
+( ) − −( )

sin

sin cos

π α
π α π α

.

 6.	Решите	систему	уравнений	
lg lg ,

lg lg .

x y

x y

+ =
− =





2 3

2 6
 7.	Постройте	 сечение	 правильной	 четырехугольной	 пирамиды	

PABCD	плоскостью	DBK	и	найдите	его	площадь,	если	известно,	
что	каждое	ребро	пирамиды	равно	6	см	и	точка	K	является	сере­
диной	ребра	РС.

 8.	Решите	неравенство	3 25 14 5 5⋅ − ⋅ <x x .

 9.	Найдите	нули	функции	y x x= −





tg sin
2

2
2

.

 10.	Два	цилиндра,	высоты	которых	относятся	как	4	:	9,	имеют	равные	
объемы.	Найдите	отношение	площадей	боковых	поверхностей	
данных	цилиндров.
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Вариант 62

 1.	Укажите	функцию,	производная	которой	равна	5:

а)	y x= −5 2;		 б)	y x= 5 2;		 в)	y = 5;		 г)	y
x

= 5 .

 2.	Определите,	через	какую	из	данных	точек	проходит	график	функ­
ции	y x= log6 :

а)	А 1 1;−( );		 б)	B 1
36

2;−( );		 в)	C 6 6;( );		 г)	D 6 2;−( ).
 3.	Площадь	полной	поверхности	куба	150	см2.	Найдите	его	объем.

 4.	Найдите	значение	выражения	 2 8 1254 4
1
3⋅ − .

 5.	Упростите	выражение	
1
3
2

2− −( )
+( ) − +( )
cos

cos sin

π α
π α π α

.

 6.	Решите	систему	уравнений		
2 1

2 8

lg lg ,

lg lg .

x y

x y

+ =
− =





 7.	Постройте	 сечение	 правильной	 четырехугольной	 пирамиды	
PABCD	плоскостью	АСM	и	найдите	его	площадь,	если	известно,	
что	каждое	ребро	пирамиды	равно	4	см	и	точка	M	является	сере­
диной	ребра	BР.

 8.	Решите	неравенство	8 4 15 2 2⋅ − ⋅ <x x .

 9.	Найдите	нули	функции	y x x= −





ctg cos
4

2
2

.

 10.	Два	цилиндра,	радиусы	которых	относятся	как	2	:	3,	имеют	равные	
объемы.	Найдите	отношение	площадей	боковых	поверхностей	
данных	цилиндров.
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Вариант 63

 1.	Точка	Pα	единичной	окружности	имеет	координаты	Рα −( )4
5

3
5

; .

Выберите	верное	равенство:

а)	sin α = 4
5

;		 	 в)	sin α = − 4
5

;		

б)	sin α = − 3
5

;		 	 г)	sin α = 3
5

.

 2.	Известно,	что	 ′ ( ) = −f x0 3.	Тогда	угол,	который	в	точке	x0	образу­
ет	с	осью	абсцисс	касательная	к	графику	функции	y f x= ( ):
а) острый;		 	 в) прямой;		
б) тупой;		 	 г)	равен	нулю.

 3.	Найдите	длину	большой	окружности	сферы,	площадь	поверх­
ности	которой	равна	100π	см2.

 4.	Найдите	нуль	функции	y x= −+3 272 .

 5.	Расположите	в	порядке	возрастания	числа	 3;	 43 ;	 186 .

 6.	Решите	уравнение	 x x+ = +4 2.

 7.	В	прямом	параллелепипеде	стороны	основания	равны	3	см	и	4	см,	
а	угол	между	ними	60°.	Площадь	боковой	поверхности	этого	па­
раллелепипеда	равна	15 3	см2.	Найдите	объем	параллелепипеда.

 8.	Решите	неравенство	log3
2 2 1 2x x− +( ) ≤ .

 9.	Постройте	график	функции	y x x= −( ) − −( ) +cos sin2 2

6 2 2 6
1π π .

 10.	Найдите	величину	двугранного	угла	при	боковом	ребре	правиль­
ной	четырехугольной	пирамиды	со	стороной	основания	2 5	и	бо­
ковым	ребром,	равным	5.	
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Вариант 64

 1.	Точка	Pα	единичной	окружности	имеет	координаты	Рα −( )3
5

4
5

; .

Выберите	верное	равенство:

а)	cosα = 4
5

;		 	 в)	cosα = − 4
5

;		

б)	cosα = − 3
5

;		 	 г)	cosα = 3
5

.

 2.	Известно,	что	 ′ ( ) =f x0 5.	Тогда	угол,	который	в	точке	x0	образует	
с	осью	абсцисс	касательная	к	графику	функции	y f x= ( ):
а) острый;		 	 в) прямой;	
б) тупой;		 	 г)	равен	нулю.

 3.	Найдите	длину	большой	окружности	сферы,	площадь	поверх­
ности	которой	равна	36π	см2.

 4.	Найдите	нуль	функции	y x= −+2 41 .
 5.	Расположите	в	порядке	убывания	числа	 35 ;	 23 ;	 3015 .
 6.	Решите	уравнение	 x x+ = −8 4.
 7.	В	прямом	параллелепипеде	стороны	основания	равны	4	см	и	5	см,	

а	угол	между	ними	45°.	Площадь	боковой	поверхности	этого	па­
раллелепипеда	равна	20 2	см2.	Найдите	объем	параллелепипеда.

 8.	Решите	неравенство	log2
2 6 9 2x x− +( ) ≤ .

 9.	Постройте	график	функции	y x x= −( ) − −( ) −cos sin2 2

2 12 12 2
1π π .

 10.	Найдите	величину	двугранного	угла	при	боковом	ребре	правиль­
ной	четырехугольной	пирамиды	со	стороной	основания	2 10	
и	боковым	ребром,	равным	10.	
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Вариант 65

 1.	Корнем	уравнения	3 5x = 	является	число:

а)	log5 3;		 б)	12
3

;		 в)	 35 ;		 г)	log3 5.

 2.	Выберите	верные	равенства:

а)	 −( ) = −5 5
66 ;			 в) −( ) =5 5

66 ;	

б)	 −( ) = −10 10
77 ;		 г)	 −( ) =10 10

77 .

 3.	Найдите	градусную	меру	угла	7
18

π .

 4.	Решите	уравнение	lg x +( ) =26 3.

 5.	Найдите	объем	конуса,	у	которого	образующая	равна	3 2	см	и	на­
клонена	к	плоскости	основания	под	углом	45°.

 6.	Составьте	уравнение	касательной	к	графику	функции	f x
x

( ) = −3 8 	
в	точке	с	абсциссой	x0 2= − .

 7.	Из	точки	А	к	плоскости	α	проведены	наклонные	АВ	и	АС,	длины	
которых	относятся	как	5	:	6.	Найдите	расстояние	от	точки	А	до	
плоскости	α,	если	проекции	наклонных	на	эту	плоскость	соот­
ветственно	равны	4	см	и	3 3 	см.

 8.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	
f x x( ) = sin 5 	и	g x x( ) = sin 3 .

 9.	Решите	неравенство		logx
x x

x+
− −
+







≥1

2 1
2

0.

 10.	Основанием	прямой	призмы	служит	равнобедренная	трапеция,	
основания	которой	равны	8	и	4.	Через	большее	основание	трапе­
ции	и	середину	противолежащего	бокового	ребра	проведена	пло­
скость,	составляющая	с	плоскостью	основания	угол	60°.	Площадь	
сечения	равна	48.	Найдите	объем	призмы.
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Вариант 66

 1.	Корнем	уравнения	3 7x = 	является	число:

а)	 37 ;		 б)	log3 7;		 в)	log7 3;		 г)	2 1
3

.

 2.	Выберите	верные	равенства:

а)	 −( ) = −2 2
88 ;			 в) −( ) =7 7

33 ;	

б)	 −( ) = −7 7
33 ;			 г)	 −( ) =2 2

88 .

 3.	Найдите	градусную	меру	угла	5
18

π .

 4.	Решите	уравнение	lg x +( ) =14 2.

 5.	Найдите	объем	конуса,	у	которого	образующая	равна	2 3 	см	и	на­
клонена	к	плоскости	основания	под	углом	30°.

 6.	Составьте	уравнение	касательной	к	графику	функции	f x
x

( ) = −6 10	

в	точке	с	абсциссой	x0 1= − .

 7.	Из	точки	А	к	плоскости	α	проведены	наклонные	АВ	и	АС.	Длины	
наклонных	равны	10	см	и	8 2 	см.	Найдите	расстояние	от	точки	
А	до	плоскости	α,	если	проекции	наклонных	на	эту	плоскость	
относятся	как	3	:	4.

 8.	Найдите	абсциссы	точек	пересечения	графиков	функций		
f x x( ) = sin 7 	и	g x x( ) = sin 5 .

 9.	Решите	неравенство	logx
x x

x−
+ −
+







≥1

2 1
3

0.

 10.	Основанием	прямой	призмы	служит	равнобедренная	трапеция,	
основания	которой	равны	10	и	5.	Через	большее	основание	тра­
пеции	и	середину	противолежащего	бокового	ребра	проведена	
плоскость,	составляющая	с	плоскостью	основания	угол	60°.	Пло­
щадь	сечения	равна	45.	Найдите	объем	призмы.
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Вариант 67

 1.	Площадь	 сечения	 шара,	 проходящего	 через	 его	 центр,	 равна	
9π	см2.	Найдите	радиус	шара:
а)	9	см;		 	 в)	18	см;		
б)	3	см;		 	 г)	27	см.

 2.	Логарифмическая	функция	задана	формулой	 f x x( ) = log7 .	Вы­
берите	верное	равенство:

а)	f 1 1
7

( ) = ;		 	 в)	f 1 0( ) = ;		

б)	f 1 1( ) = ;		 	 г)	f 1 7( ) = .

 3.	Представьте	выражение	 a	в	виде	корня	двадцатой	степени.

 4.	Вычислите	значение	выражения	sin cos sin cos32 77 77 32° ° − ° °.

 5.	Осевым	сечением	цилиндра	является	квадрат	с	диагональю,	рав­
ной	8 2 	см.	Найдите	объем	цилиндра.

 6.	Решите	уравнение	log log5 5
21 2 7x x x−( ) = + −( ).

 7.	Найдите	все	решения	неравенства	6 1
5

92
x

x

+
− ≥ .

 8.	Сократите	дробь	a a a
a a

2 5 5 7 2 7

2 7 2 5

6 9
9
− +

−

+
.

 9.	Исследуйте	функцию	f x x x( ) = − +3 23 2	и	постройте	ее	график.

 10.	Дана	правильная	треугольная	пирамида	PABC ,	у	которой	боковое	
ребро	равно	7,	ребро	основания	—	6;	точка	M 	—	середина	реб	ра	
PC .	Постройте	сечение	пирамиды	плоскостью,	проходящей	через	
точки	A	и	M 	параллельно	ребру	PB,	и	найдите	длину	наибольшей	
стороны	этого	сечения.	
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Вариант 68

 1.	Площадь	 сечения	 шара,	 проходящего	 через	 его	 центр,	 равна	
4π	см2.	Найдите	радиус	шара:
а)	4	см;		 б)	8	см;		 в)	2	см;		 г)	1	см.

 2.	Логарифмическая	функция	задана	формулой	 f x x( ) = log6 .	Вы­
берите	верное	равенство:

а)	f 1 6( ) = ;		 б)	f 1 1
6

( ) = ;		 в)	f 1 1( ) = ;		 г)	f 1 0( ) = .

 3.	Представьте	выражение	 a	в	виде	корня	шестнадцатой	степени.

 4.	Вычислите	значение	выражения	sin cos sin cos43 73 73 43° ° − ° °.

 5.	Осевым	сечением	цилиндра	является	квадрат	с	диагональю,	рав­
ной	6 2	см.	Найдите	объем	цилиндра.

 6.	Решите	уравнение	log log2
2

25 2 4x x x+( ) = +( ).

 7.	Найдите	все	решения	неравенства	5 1
2 4

1
x
x

−
− ≤ .

 8.	Сократите	дробь	a a a
a a

2 3 3 7 2 7

2 7 2 3

4 4
4
− +

−

+
.

 9.	Исследуйте	функцию	f x x x( ) = + −3 23 2	и	постройте	ее	график.

 10.	Дана	правильная	треугольная	пирамида	PABC,	у	которой	боковое	
ребро	равно	14,	ребро	основания	—	8;	точка	M	—	середина	реб­
ра	PB.	Постройте	сечение	пирамиды	плоскостью,	проходящей	
через	точки	A	и	M	параллельно	ребру	PC,	и	найдите	длину	наи­
меньшей	стороны	этого	сечения.	
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Вариант 69

 1.	Степенная функция	задана	формулой	f x x( ) =
4
9.	Выберите	верное	

равенство:

а)	f 1 4
9

( ) = ;		 б)	f 1 0( ) = ;		 в)	f 1 1( ) = ;		 г)	f 1 9
4

( ) = .

 2.	Корнем	уравнения	log2 5x = 	является	число:
а)	25;		 б)	2,5;		 в)	 25 ;		 г)	32.

 3.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	конуса,	осевым	сечением	
которого	является	треугольник	со	сторонами	7	см,	7	см	и	6	см.

 4.	Упростите	выражение	tg ctg sinα α α⋅ − 2 .

 5.	Тело	движется	по	закону	x t t t( ) = − +3 52 	(х —	в	метрах, t —	в	се­
кундах).	Найдите	скорость	тела	через	2	с	после	начала	движения.

 6.	Найдите	значение	выражения	2 17 17 173 3⋅ ⋅ .

 7.	Дан	куб	ABCDA B C D1 1 1 1.	Длина	трехзвенной	незамкнутой	про­
странственной	ломаной	ABB D1 	равна	12 6 3+ .	Найдите	объем	
многогранника	B DD C C1 1 1 .	

 8.	Найдите	все	корни	уравнения	4 2 22 2sin sin cosx x x− = .

 9.	Решите	неравенство	 7 4 3 7 4 3
6

7−( ) ≥ +( ) −
x

x .

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	равнобедренный	прямоугольный	
треугольник,	гипотенуза	которого	равна	8.	Все	двугранные	углы	
при	ребрах	основания	равны	60°.	Найдите	площадь	полной	по­
верхности	пирамиды.
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Вариант 70

 1.	Степенная функция	задана	формулой	f x x( ) =
5
6 .	Выберите	верное	

равенство:

а)	f 1 6
5

( ) = ;		 б)	f 1 0( ) = ;		 в)	f 1 5
6

( ) = ;		 г)	f 1 1( ) = .

 2.	Корнем	уравнения	log2 3x = 	является	число:
а)	1,5;		 б)	 23 ;		 в)	8;		 г)	9.

 3.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	конуса,	осевым	сечением	
которого	является	треугольник	со	сторонами	6	см,	6	см	и	4	см.

 4.	Упростите	выражение	tg ctg cosα α α⋅ − 2 .

 5.	Тело	движется	по	закону	x t t t( ) = + +2 9 12	(х —	в	метрах,	t —	в	се­
кундах).	Найдите	скорость	тела	через	2	с	после	начала	движения.

 6.	Найдите	значение	выражения	3 15 15 153 3⋅ ⋅ .

 7.	Дан	куб	ABCDA B C D1 1 1 1.	Длина	трехзвенной	незамкнутой	про­
странственной	ломаной	CDD B1 	равна	18 9 3+ .	Найдите	объем	
многогранника	A B C D D1 1 1 1 .	

 8.	Найдите	все	корни	уравнения	6 2 42 2sin sin cosx x x+ = .

 9.	Решите	неравенство	 8 3 7 8 3 7
5

6−( ) ≤ +( ) −
x

x .

 10.	В	основании	пирамиды	лежит	равнобедренный	прямоугольный	
треугольник,	гипотенуза	которого	равна	10.	Все	двугранные	углы	
при	ребрах	основания	равны	45°.	Найдите	площадь	полной	по­
верхности	пирамиды.
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Вариант 71

 1.	Выберите	выражения,	являющиеся	многочленами:

а) x6 5+ ;	 	 в) x x x
x

3 2

2 2
− +

+
;

б) x x x4 32 3 1+ − + ;	 г)	x x x x4 3 22 3 7− + − + .

 2.	Точка	M	—	середина	отрезка	AB.	Найдите	координаты	точки	B,	
если	A 1 3 2; ;−( ),	M −( )2 4 5; ; :
а)	B −( )5 5 12; ; ;	 	 в)	B −( )1 5 7; ; ;
б)	B 3 5 8; ;( );	 	 г)	B −( )3 1 7; ; .

 3.	Найдите	производную	функции	f x x x( ) = сtg .

 4.	Сократите	дробь	 a b
a b

8 8

4 4

−
−

.

 5.	Плоскость,	проходящая	через	сторону	основания	правильной	
треугольной	призмы	и	середину	противолежащего	бокового	
ребра,	образует	с	плоскостью	основания	угол	45°.	Найдите	пло­
щадь	сечения,	если площадь	боковой	поверхности	призмы	равна	
27 3	см2.

 6.	Решите	неравенство	2 151x − ≥ 	и	найдите	его	наименьшее	целое	
решение.

 7.	Найдите	все	корни	уравнения	 x x x2 4 6 5 0−( ) − −( ) = .

 8.	Постройте	график	функции	y x x= − −( )1
2

2 2sin sin .

 9.	Конус	описан	около	пирамиды,	основанием	которой	является	
трапеция,	три	стороны	которой	равны	3	см,	а	один	из	углов	60°.	
Объем	конуса	равен	9p	см3.	Найдите	угол	наклона	боковых	ребер	
пирамиды	к	плоскости	основания.

 10.	Решите	уравнение	log log log log1
3

5
2

3 1
5

21 1x x x x+ +( ) = + −( ).
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Вариант 72

 1.	Выберите	выражения,	являющиеся	многочленами:

а) x x x
x

3 2

2 3
+ −

+
;	 	 в)	x x x4 33 2 8− + + ;

б)	x x x x4 3 24 2 3+ − + − ;	 г)	x5 6+ .

 2.	Точка	M	—	середина	отрезка	AB.	Найдите	координаты	точки	A,	
если	B −( )5 7 8; ; ,	M −( )2 5 3; ; :
а)	A 1 3 2; ;−( );	 	 в)	A −( )3 5 6 5 5, ; ; , ;
б)	A 3 2 5; ;−( );	 	 г)	A − −( )1 3 2; ; .

 3.	Найдите	производную	функции	f x x x( ) = tg .

 4.	Сократите	дробь	 a b
a b

12 12

6 6

−
−

.

 5.	В	правильной	треугольной	призме	через	сторону	нижнего	осно­
вания	и	середину	противолежащего	бокового	ребра	проведена	
плоскость,	образующая	с	плоскостью	основания	угол	60°.	Най­
дите	площадь	боковой	поверхности	призмы,	учитывая,	что	пло­
щадь	сечения	равна	8 3 	см2.

 6.	Решите	неравенство	3 291x − ≤ 	и	найдите	его	наибольшее	целое	
решение.

 7.	Найдите	все	корни	уравнения	 x x x2 9 4 3 0−( ) − −( ) = .

 8.	Постройте	график	функции	y x x= − −





1
2 2 2

sin sin .

 9.	Конус	описан	около	пирамиды,	основанием	которой	является	
трапеция,	боковая	сторона	которой	и	меньшее	основание	равны
3 3	см,	а	один	из	углов	120°.	Найдите	объем	конуса,	если	боко­
вое	ребро	пирамиды	образует	с	плоскостью	основания	угол	30°.

 10.	Решите	уравнение	log log log log1
6

7
2

6 1
7

21 1x x x x+ +( ) = + −( ).
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Вариант 73

 1.	Укажите	точку,	которая	лежит	в	плоскости	YOZ:
а)	A 0 1 1; ;( );	 б)	B 1 2 0; ;( );	 в) C −( )1 0 5; ; ;	 г) D 1 1 2; ;( ).

 2.	Корнем	уравнения	3 7x = 	является	число:

а)	 37 ;		 б)	log3 7;		 в)	log7 3;		 г)	2 1
3

.

 3.	Найдите	значение	выражения	e4 3ln .

 4.	Найдите	 наименьший	 положительный	 период	 функции	

y x= −( )3
2

5sin π .

 5.	Решите	уравнение	 3 2 10 3 3 24− = − −x x .

 6.	Для	функции	 f x
x
x( ) =
−

2
4 3

	найдите	все	значения	аргумента,	при	
которых	f x( ) ≥ 2.

 7.	Найдите	промежутки	монотонности	и	точки	экстремума	функции	

f x x x
x

( ) = +
−

3
1

2

.

 8.	Основанием	пирамиды	MABCD	является	трапеция	ABCD	с	пря­
мым	углом	A	и	основаниями	BC = 3	см,	AD =	6	см.	Все	боковые	
грани	пирамиды	образуют	с	основанием	острый	угол,	синус	ко­
торого	равен	0,6.	Найдите	объем	пирамиды.

 9.	Решите	неравенство	log2 2 3 4 1−( ) > +x x .

 10.	Найдите	полную	поверхность	правильной	треугольной	призмы,	

вписанной	в	шар	радиуса	 6
3

	см,	которая	имеет	наибольшую	бо­

ковую	поверхность.
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Вариант 74

 1.	Укажите	точку,	которая	лежит	в	плоскости	XOZ:	
а)	A 0 1 2; ;−( );	 б)	B 1 2 0; ;−( );		 в) C 3 0 1; ;−( );		 г) D 1 1 3; ;( ).

 2.	Корнем	уравнения	3 5x = 	является	число:

а)	log5 3;		 б)	12
3

;		 в)	 35 ;		 г)	log3 5.

 3.	Найдите	значение	выражения	e3 4ln .

 4.	Найдите	 наименьший	 положительный	 период	 функции	

y x= −( )1
4 3

6cos π .

 5.	Решите	уравнение	 7 2 15 2 7 24− = − −x x .

 6.	Для	функции	 f x
x
x( ) =
−

3
3 2

	найдите	все	значения	аргумента,	при	
которых	f x( ) ≥ 3.

 7.	Найдите	промежутки	монотонности	и	точки	экстремума	функции	

f x x x
x

( ) = −
+

2 8
1

.

 8.	Основанием	четырехугольной	пирамиды	TABCD является	равно­
бедренная	трапеция	ABCD	(AB	=	CD),	один	из	углов	которой	
равен	30°.	Все	боковые	грани	пирамиды	образуют	с	основанием	
угол,	тангенс	которого	равен	3.	Найдите	объем	пирамиды,	учи­
тывая,	что	AB	=	4	см.

 9.	Решите	неравенство	log2 1 3 13 5
4

−( ) > +x x .

 10.	Из	множества	правильных	треугольных	призм,	периметр	боковой	
грани	которых	равен	14,	найдите	полную	поверхность	той	при­
змы,	около	которой	можно	описать	шар	меньшего	радиуса.
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Вариант 75

 1.	Выберите	верное	равенство:	

а)	arctg 0 3
2

= − π ;	 в)	arctg 0
2

= π ;

б)	arctg 0 = π;	 	 г)	arctg 0 0= .

 2.	Выберите	точки,	через	которые	проходит	график	функции	y x= 6 :	

а)	A 1
64

1
2

;( );	 	 в)	С 0 0;( );
б)	B −( )1 1; ;	 	 г)	D 0 1 0 000001, ; ,( ).

 3.	Найдите	полную	поверхность	конуса,	осевое	сечение	которо­
го	—	равносторонний	треугольник	со	стороной	4	см.

 4.	Решите	неравенство	 2 3 5x + ≤ .

 5.	Найдите	все	корни	уравнения	log log3
2

33 1x x( ) ⋅ = .

 6.	Сколькими	способами	могут	расположиться	в	турнирной	таблице	
четыре	команды	по	мини­футболу,	если	известно,	что	никакие	
две	команды	не	набрали	очков	поровну?

 7.	Найдите	произведение	наибольшего	и	наименьшего	целых	ре­
шений	неравенства	 2 31 5 26 01x x−( ) −( ) ≤+ .

 8.	Основание	прямой	призмы	—	ромб	с	тупым	углом	120°,	длина	
стороны	которого	равна	2 3 � 	см.	Найдите	объем	призмы,	если	ее	
сечение,	проходящее	через	сторону	основания	и	середину	проти­
волежащего	бокового	ребра,	наклонено	к	плоскости	основания	
под	углом	45°.

 9.	Постройте	график	функции	y x x x x
x

= sin cos – sin cos
cos

5 3 3 5 .

 10.	В	правильную	треугольную	пирамиду	вписана	сфера,	центр	ко­
торой	делит	высоту	пирамиды	в	отношении	5 4: ,	считая	от	вер­
шины.	Найдите	площадь	сферы,	если	сторона	основания	пира­
миды	равна	12 3.
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Вариант 76

 1.	Выберите	верное	равенство:	

а)	arcctg 0 3
2

= π;	 в)	arcctg 0
2

= π ;

б)	arcctg 0 = π;			 г)	arcctg 0 0= .

 2.	Выберите	 точки,	 через	 которые	 проходит	 график	 функции	
y x= 4 :	

а)	A 1 1;−( );		 б)	B 1
81

1
3

;( );		 в)	С 0 1 0 0001, ; ,( );		 г)	D 0 0;( ).	
 3.	Найдите	полную	поверхность	конуса,	осевое	сечение	кото	рого	—	

равносторонний	треугольник	со	стороной	6	см.

 4.	Решите	неравенство	 3 2 4x − ≤ .

 5.	Найдите	все	корни	уравнения	log , log2
2

20 5 1x x( ) ⋅ = .

 6.	Сколькими	способами	могут	расположиться	в	турнирной	табли­
це	пять	баскетбольных	команд,	если	известно,	что	никакие	две	
команды	не	набрали	очков	поровну?

 7.	Найдите	сумму	наибольшего	и	наименьшего	целых	решений	не­
равенства	 3 28 4 17 02x x−( ) −( ) ≤+ .

 8.	Основание	прямой	призмы	—	ромб	с	острым	углом	60°,	длина	
стороны	которого	равна	2	см.	Найдите	объем	призмы,	если	ее	се­
чение,	проходящее	через	сторону	основания	и	середину	противо­
лежащего	бокового	ребра,	наклонено	к	плоскости	основания	под	
углом	30°.

 9.	Постройте	график	функции	y x x x x
x

= sin cos – cos sin
sin

7 5 7 5 .

 10.	В	правильную	треугольную	пирамиду	вписана	сфера,	центр	ко­
торой	делит	высоту	пирамиды	в	отношении	5	:	3,	считая	от	вер­
шины.	Найдите	площадь	сферы,	если	апофема	пирамиды	рав­
на	20.
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Вариант 77

 1.	Внесите	множитель	под	знак	корня	в	выражении	a a⋅ −6 :

а) − −a36 ;	 б) −a36 ;	 в)	− −a76 ;	 г)	 −a76 .

 2.	Выберите	функцию,	обратную	линейной	функции	y x= −4 3:

а) y x= +1
4

3
4

;	 	 в)	y x= +3
4

1
4

;

б) y x= −3 4;		 	 г)	y x= − +4 3.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log log
55 55

5 11+ .

 4.	Боковое	 ребро	 наклонной	 четырехугольной	 призмы	 равно	
2 3 	см	и	образует	с	плоскостью	основания	угол	60°.	Найдите	
высоту	призмы.

 5.	Решите	неравенство	 x x x2 2 3 3+ + > + .

 6.	Найдите	значение	выражения	1 8 17
16

15
16

2 2− sin cosπ π .

 7.	Ромб,	длины	диагоналей	которого	равны	6	см	и	8	см,	вращается	
вокруг	стороны.	Найдите	объем	тела	вращения.

 8.	Решите	уравнение	 ′ ( ) = −f x
e

36,	если	f x e x( ) = +−12 15 3 .

 9.	Найдите	наибольшее	целое	решение	неравенства

log log log log2 3 1
2

1
3

1
1

1
1

x
x

x
x

−
+( ) < +

−






.

 10.	В	правильную	четырехугольную	пирамиду	вписана	сфера,	центр	
которой	делит	высоту	пирамиды	в	отношении	5 3: ,	считая	от	вер­
шины.	Найдите	площадь	сферы,	если	сторона	основания	пира­
миды	равна	18.
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Вариант 78

 1.	Внесите	множитель	под	знак	корня	в	выражении	a a⋅ −4 :

а) −a54 ;	 б) − −a54 ;	 в) −a34 ;	 г)	− −a34 .

 2.	Выберите	функцию,	обратную	линейной	функции	y x= −3 2:
а)	y x= − +3 2;	 	 в) y x= −2 3;

б) y x= +1
3

2
3

;		 	 г)	y x= +2
3

1
3

.

 3.	Вычислите	значение	выражения	log log
33 33

3 11+ .

 4.	Боковое	 ребро	 наклонной	 четырехугольной	 призмы	 равно	
3 2 	см	и	образует	с	плоскостью	основания	угол	45°.	Найдите	
высоту	призмы.

 5.	Решите	неравенство	 x x x+ < − +4 2 42 .

 6.	Найдите	значение	выражения	cos sin4 423
12

13
12

π π− .

 7.	Ромб,	длины	диагоналей	которого	равны	12	см	и	16	см,	вращается	
вокруг	стороны.	Найдите	объем	тела	вращения.

 8.	Решите	уравнение	 ′ ( ) = −f x
e

32,	если	f x e x( ) = −−8 57 4 .

 9.	Найдите	наибольшее	целое	решение	неравенства	

log log log log5 3 1
5

1
3

2
2

2
2

x
x

x
x

−
+( ) < +

−






.

 10.	Боковая	грань	правильной	четырехугольной	пирамиды	образует	
с	плоскостью	основания	угол	60°.	Найдите	площадь	сферы,	впи­
санной	в	пирамиду,	если	апофема	пирамиды	равна	12	см.
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Вариант 79

 1.	Представьте	число	 25 в	виде	степени	с	рациональным	показа­
телем:

а)	2
1
7 ;	 б)	27;		 в)	2

1
10 ;		 г)	2

1
5 .

 2.	Дана	треугольная	призма ABCA1B1C1.	Ука­
жите	 вектор	



x ,	 начало	 и	 конец	 которого	
	являются	 вершинами	 призмы,	 такой,	 что	

AA B C x BA1 1

� ��� � ��� � � ���
+ − = :

а)	CA
� ��

;	 в)	AC
� ���

;

б)	AB
� ���

;		 г)	CB
� ��

.

 3.	Число		–2	запишите	в	виде	десятичного	логарифма.

 4.	Решите	уравнение	 3 5 4
49

2 5
2

,( ) = ( )−x
.

 5.	Решите	неравенство	sin x ≤ 3
2

.

 6.	Найдите	все	значения	переменной,	при	которых	значение	дроби	
log4

2 3 3

2

x x

x

− +( )
−

	равно	нулю.

 7.	Дан	прямоугольник,	длины	сторон	которого	равны	2	см	и	 2	см.	
Меньшая	сторона	прямоугольника	лежит	в	плоскости	α,	диаго­
наль	прямоугольника	образует	с	этой	плоскостью	угол	45°.	Най­
дите	величину	угла	между	плоскостью	прямоугольника	и	пло­
скостью	α.

 8.	Решите	систему	уравнений	
x xy y

y xy x

2 2

2 2

2 3 0

4 5 2 1

− − =

+ − =







,

.

 9.	В	тетраэдре	DABC	все	плоские	углы	при	вершине	D	—	прямые.	
Известно,	что	DA = 3,	BC	=	5,	DC	=	3.	Найдите	расстояние	между	
прямыми	AB	и	DC.

 10.	Составьте	 уравнение	 касательной	 к	 графику	 функции	

f x x( ) = −2 3,	проходящей	через	точку	А 1 1;−( ).

AC

C1
A1

B1

B
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Вариант 80

 1.	Представьте	число	 37 	в	виде	степени	с	рациональным	показа­
телем:

а)	3
1
9;	 б)	3

1
14;	 в)	39;	 г)	3

1
7.

 2.	Дана	треугольная	призма ABCA1B1C1.	Укажи­
те	вектор	



x,	начало	и	конец	которого	являют­
ся	 вершинами	 призмы, 	 такой, 	 что	

AC BB x AB1 1

� ���� � ��� � � ���
− + = :

а)	CA
� ��

;		 в)	AC
� ���

;

б)	AB
� ���

;		 г)	C B1 1

� ����
.

 3.	Число		–3	запишите	в	виде	десятичного	логарифма.

 4.	Решите	уравнение	 2 5 4
25

2 16
6

,( ) = ( )−x
.

 5.	Решите	неравенство	sin x ≥ 2
2

.

 6.	Найдите	все	значения	переменной,	при	которых	значение	дроби
log3

2 5 5

4

x x

x

− +( )
−

	равно	нулю.

 7.	Дан	прямоугольник,	длины	сторон	которого	равны	2	см	и	2 2	см.	
Большая	сторона	прямоугольника	лежит	в	плоскости	α,	диаго­
наль	прямоугольника	образует	с	этой	плоскостью	угол	30°.	Най­
дите	величину	угла	между	плоскостью	прямоугольника	и	пло­
скостью	α.

 8.	Решите	систему	уравнений	
x xy y

x xy y

2 2

2 2

2 0

2 3 5 9

− − =

+ − =







,

.

 9.	В	тетраэдре	DABC	все	плоские	углы	при	вершине	D	—	прямые.	
Известно,	что	DA = 12,	BC = 41,	DB = 4.	Найдите	расстояние	
между	прямыми	AC	и	DB.

 10.	Составьте	 уравнение	 касательной	 к	 графику	 функции	

f x x( ) = −2 8,	проходящей	через	точку	А 2 2;−( ).

AC

C1
A1

B1

B
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Вариант 81

 1.	Невозможным является событие:
а) выпадение четного числа при подбрасывании игрального ку­

бика трижды; 
б) выпадение нечетного числа при подбрасывании игрального 

кубика четырежды;
в) выпадение трех одинаковых чисел при подбрасывании играль­

ного кубика трижды;
г) выпадение двух чисел, сумма которых равна 17, при подбра­

сывании игрального кубика дважды.

 2.	Вынесите множитель за знак корня в выражении −b76 :
а) − −b b6 ; б) b b−6 ; в) b b6 ; г) −b b6 .

 3.	Диагональ осевого сечения цилиндра равна 15 см, радиус осно­
вания — 4 см. Найдите высоту цилиндра.

 4.	Решите неравенство lg x −( ) ≤1 2.

 5. Найдите значение выражения ctg arcctg3
2

7π +( ).
 6.	Найдите наименьшее целое число из промежутка убывания функ­

ции f x x x( ) .= + −3 28 4

 7.	Дана правильная треугольная призма ABCA1B1C1. Расстояние 
между прямыми AA1 и B1C равно 3 см. Вычислите площадь бо­
ковой поверхности призмы, если длина диагонали боковой грани 
призмы равна 5 �  см.

 8.	Решите уравнение x xx x x x2 2 2 26 6 6 6⋅ + = ⋅ +− + − .

 9.	Постройте график функции y
x
x

x x= + −( )2
2 1 5

2
2sin , cos π .

 10.	В правильную треугольную пирамиду вписан конус и около нее 
описан конус. Найдите разность объемов описанного и вписан­
ного конусов, если высота пирамиды равна 4, а длина окружности 
основания описанного конуса равна 3π.
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Вариант 82

 1. Невозможным является событие:
а) выпадение нечетного числа при подбрасывании игрального 

кубика трижды; 
б) выпадение четного числа при подбрасывании игрального ку­

бика четырежды;
в) выпадение двух чисел, сумма которых равна 15, при подбра­

сывании игрального кубика дважды;
г) выпадение двух одинаковых чисел при подбрасывании играль­

ного кубика дважды.

 2.	Вынесите множитель за знак корня в выражении −m54 :
а) m m−4 ; б) m m4 ;  в) −m m4 ;  г) − −m m4 .

 3.	Диагональ осевого сечения цилиндра равна 25 см. Найдите радиус 
основания, учитывая, что высота цилиндра 7 см.

 4.	Решите неравенство lg x +( ) ≤2 3.

 5.	Найдите значение выражения tg arctg 9π
2

+( ).
 6.	Найдите наименьшее целое число из промежутка убывания функ­

ции f x x x( ) = + −3 27 5.

 7.	Основание прямой треугольной призмы ABCA1B1C1 — прямо­
угольный треугольник ACB (∠С = 90°), острый угол которого 
равен 45°. Найдите площадь боковой поверхности призмы, если 
расстояние между прямыми AA1 и B1C равно 6 см, а радиус окруж­
ности, описанной около треугольника B1BC, — 5 см.

 8.	Решите уравнение x xx x x x2 2 2 22 2 2 2⋅ + = ⋅ +− − + .

 9.	Постройте график функции y x
x

x x= + +( )2
2 1 5

2
2cos , sin π .

 10.	В правильную четырехугольную пирамиду вписан конус и около 
нее описан конус. Найдите разность объемов описанного и впи­
санного конусов, если высота пирамиды равна 5, а длина окруж­
ности основания вписанного конуса равна 2π.
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Вариант 83

 1. Сторона основания правильной тре­
угольной призмы равна 3 см, высота — 
4 см. Найдите объем призмы: 
а) 12 3 см3; в) �9 3  см3;
б) 3 3  см3;  г) 27 см3.

 2.	Производная функции f x x( ) = +
2

2
3 имеет вид:

а) ′ ( ) =f x x
2

;  в) ′ ( ) =f x x; 

б) ′ ( ) =f x x
4

;  г) ′ ( ) = +f x x
2

3.

 3.	Заданы функции f x x( ) =  и g x x( ) = −3 2. Задайте функцию 
y f g x= ( )( ).

 4.	Решите неравенство log log, ,0 5 0 54 7 1x x−( ) > +( ).
 5. Радиус большего основания усеченного конуса равен 12 см, а об­

разующая наклонена к плоскости основания под углом 45°. Най­
дите радиус меньшего основания, если высота конуса равна 5 см.

 6.	Решите уравнение 3 16 7 16 20
2
15

2
30⋅ − ⋅ =

− −x x

.

 7.	Найдите промежутки возрастания и убывания и точки экстре­

мума функции f x x
x

( ) = +2 9 .

 8.	Решите неравенство 3 16 21 2 5 02x x x− +( ) + ≤ .

 9.	Решите уравнение log cos log sin log3 9 9
1
4

2−( ) − + = −x x .

 10. В правильную четырехугольную пирамиду вписан куб так, что 
четыре вершины куба лежат на основании пирамиды, а про ти­
воположные им вершины принадлежат боковым ребрам пирами­
ды. Найдите ребро куба, если высота пирамиды равна 6 2 см, 
а сторона основания пирамиды равна 4 2  см.

  4 см

  3 см
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Вариант 84

 1. Сторона основания правильной четырех­
угольной призмы равна 2 2 см, высо­ 
та — 5 см. Найдите объем призмы: 
а) 10 2 см3;  в) 40 см3;
б) 20 2 см3;  г) 20 см3.

 2.	Производная функции f x x( ) = +
2

2
5 имеет вид:

а) ′ ( ) = +f x x
2

5;   в) ′ ( ) =f x x
2

;

б) ′ ( ) =f x x;  г) ′ ( ) =f x x
4

.

 3.	Заданы функции f x x( ) =  и g x x( ) = −5 1. Задайте функцию 
y f g x= ( )( ).

 4.	Решите неравенство log log1
3

1
3

3 4 3x x+( ) > +( ).
 5. Радиус большего основания усеченного конуса равен 6 3  см, 

а образующая наклонена к плоскости основания под углом 30°. 
Найдите радиус меньшего основания, если высота конуса равна 
4 см.

 6.	Решите уравнение 2 25 7 25 15
3

7
3
14⋅ − ⋅ =

− −x x

.

 7.	Найдите промежутки возрастания и убывания и точки экстре­

мума функции f x x
x

( ) = +2 4 .

 8.	Решите неравенство 5 17 14 4 3 02x x x+ +( ) − ≤ .

 9. Решите уравнение log sin log cos log2 4 2
1
2

3−( ) − + =x x .

 10. В правильную четырехугольную пирамиду вписан куб так, что 
четыре вершины куба лежат на основании пирамиды, а про ти­
воположные им вершины принадлежат боковым ребрам пирами­
ды. Найдите ребро куба, если высота пирамиды равна 4 2  см, 
а сторона основания пирамиды равна 8 2  см.

 5 см

  2 см  2
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Вариант 85

 1. Выберите верное равенство:

а) 0 008 0 23 , ,= − ;  в) − = −1
27

1
3

3 ; 

б) − =0 00032 0 25 , , ;  г) 16
81

2
3

4 = − .

 2.	Найдите тангенс угла наклона к оси абсцисс касательной, про ве­
денной к графику функции f x x( ) = 3 в точке с абсциссой x0 2= :
а) tg α = 8; б) tg α = 12;  в) tg α = 4;  г) tg α = 27.

 3. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра, высота которо­
го равна 6 см, если диагональ осевого сечения цилиндра образует 
угол 45° с плоскостью основания.

 4. Найдите множество значений функции y x= +arccos 3π. 

 5. Найдите абсциссу точки пересечения графиков функций 
f x х х( ) = − ⋅+ −2 2 0 52 2,  и g x( ) = 224.

 6.	Решите неравенство 6 8 22x x− − > − .
 7. Стороны основания прямого параллелепипеда равны 15 см 

и 9 см, площадь основания 108 см2. Найдите площадь боковой по­
верхности параллелепипеда, если меньшая его диагональ — 13 см.

 8.	Решите неравенство log log2
2

2
2 3 0−( ) + − <x x .

 9.	В правильную четырехугольную пирамиду вписан конус. Най­

дите объем конуса, если объем пирамиды равен 288
π

 см3.

 10.	Решите уравнение 4 1 2 6 2x xx x+ − ⋅ = −( ) .
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Вариант 86

 1. Выберите верное равенство:

а) − = −0 125 0 53 , , ; в) 16
81

2
3

4 = − ;

б) − =1
32

1
2

5 ;   г) 0 027 0 33 , ,= − .

 2.	Найдите тангенс угла наклона к оси абсцисс касательной, прове­
денной к графику функции f x x( ) = 3 в точке с абсциссой x0 4= :
а) tg α = 64; б) tg α = 16; в) tg α = 4; г) tg α = 48.

 3. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра, диаметр ос­
нования которого равен 4 см, если диагональ осевого сечения 
цилиндра образует угол 45° с плоскостью основания.

 4. Найдите множество значений функции y x= +arcsin 5
2
π. 

 5. Найдите абсциссы точек пересечения графиков функций 
f x х x( ) = + ⋅− −5 5 0 21 2,  и g x( ) = 50.

 6.	Решите неравенство 12 32− − ≥ −x x .

 7.	Стороны основания прямого параллелепипеда равны 13 см 
и 14 см, площадь основания 168 см2. Найдите площадь боковой 
поверхности параллелепипеда, если меньшая его диагональ — 
17 см.

 8.	Решите неравенство log log3
2

3
2 3 0−( ) − − <x x .

 9.	Около правильной четырехугольной пирамиды описан конус. 

Найдите объем конуса, если объем пирамиды равен 164
π

 см3.

 10.	Решите уравнение 3 2 3 8 2x xx x+ − ⋅ = −( ) .
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Вариант 87

 1. Логарифмическая функция задана формулой f x x( ) = log3 . Вы­
берите верное равенство:

а) f 3 3( ) = ;   в) f 3 1
2( ) = ;

б) f 3 2( ) = ;  г) f 3 1
2( ) = − .

 2. Найдите боковую поверхность цилиндра с высотой, равной 4 см, 
если осевое сечение цилиндра — квадрат:
а) 32p см2;  б) 8p см2;  в) 16p см2;  г) 16 см2.

 3.	Представьте в виде степени с основанием a выражение a a1 2 25, : .

 4.	Вычислите значение выражения 5 4!+ .

 5.	Найдите область определения функции y x= −+0 3 12, .

 6.	Катеты прямоугольного треугольника равны 7 см и 24 см. Най­
дите расстояние от вершины прямого угла до плоскости, прохо­
дящей через гипотенузу и составляющей угол 30° с плоскостью 
треугольника.

 7.	Найдите координаты точек, в которых касательные к графику 

функции f x x x x( ) = − − +
3

2

3
1 параллельны прямой y x= −2 1.

 8. Найдите в градусах наибольший отрицательный корень уравне­

ния sin cosx x
5

3
5

2− = .

 9.	Основание конуса — круг, вписанный в основание пра вильной  
треугольной призмы. Вершина конуса лежит на другом основа­
нии призмы. Найдите объем призмы, если объем конуса равен 
2 3π см3.

 10.	Решите неравенство   
log log

7 4 3
2

2 3
24 20 25 2 0− +− +( ) + − −( ) ≥x x x x .
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Вариант 88

 1. Логарифмическая функция задана формулой f x x( ) = log2 . Вы­
берите верное равенство:

а) f 2 2( ) = ;   в) f 2 1
2( ) = ;

б) f 2 2( ) = − ;   г) f 2 1
2( ) = − .

 2.	Найдите боковую поверхность цилиндра, радиус основания ко­
торого равен 3 см, если осевое сечение цилиндра — квадрат:
а) 9p см2;  б) 18p см2;  в) 36p см2;  г) 36 см2.

 3.	Представьте в виде степени с основанием a выражение a a1 4 35, : .

 4.	Вычислите значение выражения 4 7! − .

 5.	Найдите область определения функции y x= −+0 7 15, .

 6.	В прямоугольном треугольнике катет равен 12 см, гипотенуза — 
15 см. Найдите расстояние от вершины прямого угла до пло­
скости, проходящей через гипотенузу и составляющей угол 60°  
с плоскостью треугольника. 

 7.	Найдите координаты точек, в которых касательные к графику 

функции f x x x x( ) = − +
3

2

3
3
2

 параллельны прямой y x= − + 5.

 8. Найдите в градусах наименьший положительный корень урав­

нения 3
6 6

2sin cosx x+ = .

 9.	Основание конуса — круг, описанный около основания правиль­
ной треугольной призмы. Вершина конуса лежит на другом  
основании призмы. Найдите объем призмы, если объем конуса 
равен 4 3π см3.

 10.	Решите неравенство  
log log

9 4 5
2

5 2
29 24 16 2 0− +− +( ) + + −( ) ≥x x x x .
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Вариант 89

 1. Определите верное равенство:

а) tg сtgx x( )′ = ;  в) tg x
x

( )′ = 1
2cos

; 

б) tg tgx x( )′ = − ;  г) tg x
x

( )′ = 1
2sin

.

 2.	Выберите верные равенства:

а) log31
1
31

1= − ; в) log log log5 5 52 7 14+ = ;

б) ln e = 0;  г) log log log5 5 252 7 14+ = .

 3.	Найдите корни уравнения	 x27 10 1− = − .

 4. Даны векторы 


 



a mi j k= + +3 4  и 


 



b i mj k= + −4 7 . Найдите значе­

ние m, при котором векторы 


a �  и 


b  перпендикулярны.

 5.	Найдите остаток от деления многочлена Р x x x x( ) = + − +3 23 4 5 
на x − 2.

 6.	Вычислите sin π α
3

−( ), если cos , ,α = −0 6  π α π< < 3
2

.

 7.	Решите уравнение 8 8 20 01 1x x+ −+ − = .

 8.	Равнобедренный треугольник АВС вращается вокруг оси, про­
ходящей через вершину С и перпендикулярной основанию АС. 
Найдите объем тела вращения, учитывая, что АВ = ВС = 10 см, 
AC = 12 см.

 9. Решите неравенство log log log log5
2

5
2

5 52 3 2 3 2 3x x x x+( ) + ≤ +( ) ⋅ .

 10. Площадь основания правильной четырехугольной призмы 
ABCDA1B1C1D1 равна 16. Найдите расстояние между прямыми 
AA1 и B1D.
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 1. Определите верное равенство:

а) сtg tgx x( )′ = ;  в) сtg x
x

( )′ = − 1
2cos

;

б) сtg сtgx x( )′ = − ;  г) сtg x
x

( )′ = − 1
2sin

.

 2.	Выберите верные равенства:

а) log17
1

17
17= ; в) log log log3 3 35 8 40+ = ;

б) ln e = 1;  г) log log log3 3 95 8 40+ = .

 3.	Найдите корни уравнения	 x25 17 1− = − .

 4.	Даны векторы 


 


a i m j k= − +3 5  и 







b mi j k= + +7 8 . Найдите значе­ 

ние m, при котором векторы 


a �  и 


b  перпендикулярны.

 5.	Найдите остаток от деления многочлена Р x x x x( ) = + − +3 24 5 3 
на x − 3.

 6.	Вычислите cos π β
6

+( ), если sin , ,β = −0 8  3
2

2π β π< < .

 7.	Решите уравнение 9 9 301 1x x+ −+ = .

 8.	Равнобедренный треугольник АВС вращается вокруг оси, про­
ходящей через вершину С и перпендикулярной основанию АС. 
Найдите объем тела вращения, учитывая, что АВ = ВС = 17 см, 
AC = 16 см.

 9. Решите неравенство log log log log3
2

3
2

3 35 6 2 3 5 6x x x x+( ) + ≤ +( ) ⋅ .

 10. В правильной треугольной призме ABCA1B1C1 сторона основания 
равна 4 3 , E и F — середины ребер A1B1 и AC соответственно. 
Найдите расстояние между прямыми AA1 и EF.
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 1.	Сторона	основания	правильной	треугольной	призмы	равна	2	см,	
высота	—	5 3	см.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	призмы:

а)	10 3	см2;		 	 в)	 �30 3	см2;

б)	15 3	см2;		 	 г)	15	см2.

 2.	Показательная	функция	задана	формулой	 f x x( ) = 3 .	Выберите	
верное	равенство:

а)	f log3 2 3( ) = ;		 в)	f log log3 22 3( ) = ;

б)	f log3 2 2( ) = ;		 г)	f log3 2 9( ) = .

 3.	Выразите	в	радианах	угол	–24°.

 4.	Решите	логарифмическое	уравнение	log3
22 1 2x x+ −( ) = .

 5.	Решите	неравенство	 x x2 1 2 7− < + .

 6.	Угол	при	вершине	осевого	сечения	конуса	равен	60°.	Найдите	
центральный	угол	в	развертке	боковой	поверхности	этого	конуса.

 7.	Найдите	сумму	квадратов	корней	уравнения	 	

x x2 4 43 27 2 3 0− +( ) − = .

 8.	Найдите	 все	 значения	 аргумента,	 при	 которых	 производная	

функции	f x x x x x( ) = −( ) + −( )sin cos cos sin5
4

3 5
4

3π π 	равна	4.

 9.	Решите	систему	уравнений	
x y x y

x y x y

2 2

2 2

2 4 5

1 2 3 7

+ + + = −

+( ) + +( ) = + +







,

.

 10.	В	правильную	четырехугольную	пирамиду	вписан	цилиндр,	осе­
вым	сечением	которого	является	квадрат,	так,	что	одно	основание	
цилиндра	лежит	на	основании	пирамиды,	а	другое	его	основание	
касается	боковых	граней	пирамиды.	Найдите	объем	цилиндра,	
если	высота	пирамиды	равна	5 6	см,	а	сторона	основания	пира­
миды	равна	 6	см.
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Вариант 92

 1.	Сторона	основания	правильной	треугольной	призмы	равна	3	см,	
высота	—	2 2	см.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	призмы:	
а)	6 2	см2;		 	 в)	12 2	см2;
б)	18 2	см2;		 	 г)	18	см2.

 2.	Показательная	функция	задана	формулой	 f x x( ) = 2 .	Выберите	
верное	равенство:
а)	f log2 3 3( ) = ;		 в)	f log log2 33 2( ) = ;
б)	f log2 3 2( ) = ;		 г)	f log2 3 8( ) = .

 3.	Выразите	в	радианах	угол	–72°.

 4.	Решите	логарифмическое	уравнение	log2
23 5 4 3x x− −( ) = .

 5.	Решите	неравенство	 x x2 4 8 44− < + .

 6.	Центральный	угол	в	развертке	боковой	поверхности	конуса	ра­
вен	180°.	Найдите	угол	при	вершине	осевого	сечения	этого	конуса.

 7.	Найдите	сумму	квадратов	корней	уравнения	

x x2 4 42 8 1 5 2 0− −( ) − =, .

 8.	Найдите	 все	 значения	 аргумента,	 при	 которых	 производная	

функции	f x x x x x( ) = −( ) − −( )sin cos cos sin6
3

2 6
3

2π π 	равна	2.

 9.	Решите	систему	уравнений	
x y x y

x y x y

2 2

2 2

4 6 13

2 3 2 1

+ − + = −

−( ) + +( ) = + −







,

.

 10.	В	правильную	четырехугольную	пирамиду	вписан	цилиндр,	осе­
вым	сечением	которого	является	квадрат,	так,	что	одно	основание	
цилиндра	лежит	на	основании	пирамиды,	а	другое	его	основание	
касается	боковых	граней	пирамиды.	Найдите	объем	цилиндра,	
если	высота	пирамиды	равна	3 2 	см,	а	сторона	основания	пира­
миды	равна	2 2	см.
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Вариант 93

 1.	Площадь	 полной	 поверхности	 правильной	
шестиугольной	приз	мы,	боковое	ребро	которой	
равно	b,	а	сторона	основания	равна	а,	определя­
ется	по	формуле:	
а)	6ab;	 	 в)	3 3 62a ab+ ;

б)	3 3
2

6
2a ab+ ;	 г)	 �6 3 2ab +( ).

 2.	Число	 7	является	корнем	уравнения:

а)	log7 49x = ;			 	 в)	log7
1
2

x = ;	

б)	log7 1x = ;		 	 г)	log7 7x = .

 3.	Решите	неравенство	6 6
2 5x x< .

 4.	Разверткой	боковой	поверхности	конуса	является	сектор	ра­
диуса	4	см	с	центральным	углом	120°.	Найдите	площадь	боковой	
поверхности	конуса.

 5.	Найдите	значение	выражения	 55
10

10

( )





.

 6.	Функция	y f x= ( )	задана	графиком.	Постройте	график	обратной	
к	ней	функции.

y

0 1

1

−3
−4
−5

2
3
4
5

−2−3 2 3 4 5

y

x0 1

1

−3
−4
−5

2
3
4
5

−2−3−4−5 2 3 4 5−3−4−5 −1
−2
−1
−2

−1−1

	

a

b



 7.	Решите систему уравнений 
5 25 5

22

− +⋅ =

− = −







x x y

y x

,

.

 8.	Найдите абсциссы точек пересечения графиков функций 
y x= +1 4 2cos  и y x= −1 4cos .

 9.	Число 25 представьте в виде произведения двух положительных 
чисел так, чтобы сумма квадратов этих чисел была наименьшей.

 10. Через сторону основания правильной треугольной пирамиды 
и центр вписанного в нее шара проведена плоскость. Боковое 
ребро пирамиды в 3,5 раза больше стороны основания. Найдите 
отношения объемов частей пирамиды (большей к меньшей), на 
которые делит ее данная плоскость.
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Вариант 94

 1.	Площадь	 полной	 поверхности	 правильной	
треугольной	 призмы,	 боковое	 ребро	 которой	
равно	b,	а	сторона	основания	равна	а,	определя­
ется	по	формуле:	

а)	3
2
ab b;		 в)	3ab;

б)	a ab
2 3
2

3+ ;		 г)	 �3 3 2ab +( ).
 2.	Число	 5	является	корнем	уравнения:

а)	log5 5x = ;		 в)	log5 1x = ;

б)	log5 25x = ;		 г)	log5
1
2

x = .

 3.	Решите	неравенство	7 7
2 4x x< .

 4.	Разверткой	боковой	поверхности	конуса	является	сектор	радиуса	
6	 см	 с	 центральным	 углом	 150°.	 Найдите	 площадь	 боковой	
поверхности	конуса.

 5.	Найдите	значение	выражения	 77
14

14

( )





.

 6.	Функция	y f x= ( )	задана	графиком.	Постройте	график	обратной	

к	ней	функции.

y

0 1

1

−2
−3
−4
−5

2
3
4
5

−2−3 2 3 4 5

y

x0 1

1

−2
−3
−4
−5

2
3
4
5

−2−3−4−5 2 3 4 5−3−4−5 −1−1−1−1

a

b



 7.	Решите	систему	уравнений	
7 49 7

22

− +⋅ =

− = −







x x y

y x

,

.
 8.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	

y x= −1 4sin 	и	y x= −1 4 2cos .

 9.	Число	16	представьте	в	виде	произведения	двух	положительных	
чисел	так,	чтобы	сумма	квадратов	этих	чисел	была	наименьшей.

 10.	Через	сторону	основания	правильной	треугольной	пирамиды	
и	центр	вписанного	в	нее	шара	проведена	плоскость.	Сторона	
основания	в	2,5	раза	меньше	бокового	ребра	пирамиды.	Найди­
те	отношения	объемов	частей	пирамиды	(меньшей	к	большей),	
на	которые	делит	ее	данная	плоскость.
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Вариант 95

 1.	Выберите	верное	равенство:	

а)	sin cos sinα α α
8 16 16

2 2= − ;		 в)	sin sinα α
8

2
16

= ;	

б)	sin sin cosα α α
8

2
4 4

= ;		 г)	sin sin cosα α α
8

2
16 16

= .

 2.	Функция	задана	формулой	f x
x( ) = ( )23 .	Найдите	f −( )3 :

а)	2;		 б)	1
2

;		 в)	−3 23 ;		 г)	− 1
23

.

 3.	Разверткой	боковой	поверхности	цилиндра	является	квадрат,	
диагональ	которого	равна	10 2π �см.	Найдите	радиус	основания	
цилиндра.

 4.	Решите	неравенство	 x − ≤1 34 .

 5.	Найдите	производную	функции	y x= +( )ln 5 1 .

 6.	Найдите	область	определения	функции	

f x x x x( ) = −( ) + − +( )−
2 3 2

2
7 2

9
5.	

 7.	Основание	прямоугольного	параллелепипеда	ABCDA1B1C1D1	—	
квадрат.	Площадь	сечения,	проходящего	через	вершину	C	пер­
пен	дикулярно	DC1,	равна	2 5	см2.	Вычислите	площадь	боковой	
поверхности	параллелепипеда,	если	его	боковое	ребро	в	2	раза	
больше	стороны	основания.

 8.	Решите	уравнение	log8 6 8 1 2 1 0⋅ −( ) − − =x x .

 9.	Найдите	объем	шара,	вписанного	в	треугольную	пирамиду,	все	

ребра	которой	равны	 6
2

	см.

 10.	Найдите	абсциссы	точек	пересечения	графиков	функций		
f x x( ) = cos 	и	g x x( ) = 3 sin .
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Вариант 96

 1.	Выберите	верное	равенство:	

а)	sin sinα α
6

2
12

= ;		 в)	sin cos sinα α α
6 12 12

2 2= − ;

б)	sin sin cosα α α
6

2
12 12

= ;	 г)	sin sin cosα α α
6

2
3 3

= .

 2.	Функция	задана	формулой	f x
x( ) = ( )35 .	Найдите	f −( )5 :

а)	− 1
3

;	 б)	−5 35 ;	 в)	3;	 г)	1
3

.

 3.	Разверткой	боковой	поверхности	цилиндра	является	квадрат,	
диагональ	которого	равна	5 2π 	см.	Найдите	радиус	основания	
цилиндра.

 4.	Решите	неравенство	 x − ≤3 26 .

 5.	Найдите	производную	функции	y x= −( )ln 3 1 .

 6.	Найдите	область	определения	функции	

f x x x x( ) = −( ) + − +( )−
3 4 3

2
7 2

10
7 .	

 7.	Основание	прямоугольного	параллелепипеда	ABCDA1B1C1D1	—	
квадрат.	Площадь	сечения,	проходящего	через	вершину	C	пер­
пен	дикулярно	DC1,	равна	3 10	см2.	Вычислите	площадь	боковой	
поверхности	параллелепипеда,	если	его	боковое	ребро	в	3	раза	
больше	стороны	основания.

 8.	Решите	уравнение	log3 12 3 1 2 3 0⋅ −( ) − − =x x .

 9.	В	треугольную	пирамиду,	все	ребра	которой	равны	между	собой,	
вписан	шар,	радиус	которого	равен	 3	см.	Найдите	объем	пира­
миды.

 10.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	
f x x( ) = 3 cos 	и	g x x( ) = sin .
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Вариант 97

 1.	Определите	уравнения,	не	имеющие	корней:
а)	9 5x = ;		 	 в)	sin x = −2;	
б)	log5 3−( ) =x ;		 г)	 x6 2= − .

 2.	Выберите	неверное	утверждение:
а)	площадь	боковой	поверхности	куба	можно	найти	по	формуле	

S	=	4a2,	где	a	—	длина	ребра	куба;
б)	ребра	куба,	выходящие	из	одной	вершины,	имеют	разную	

длину;	
в)	объем	куба	можно	найти	по	формуле	V a= 3,	где	a	—	длина	

ребра	куба;
г)	у	куба	все	грани	равны.

 3.	Найдите	 наименьший	 положительный	 период	 функции	
y x= 3 5cos .

 4.	Студент	хотел	бы,	чтобы	на	экзамене	ему	достался	любой	из	
20	билетов,	которые	он	хорошо	подготовил.	Какова	вероятность	
того,	что	ему	достанется	хорошо	подготовленный	билет,	если	
всего	их	25?

 5.	Площадь	боковой	поверхности	конуса	относится	к	площади	
основания	как	5	:	3.	Найдите	площадь	полной	поверхности	конуса,	
если	его	высота	равна	12	см.

 6.	Исследуйте	на	четность	(нечетность)	функцию	f x
x

x( ) = −
+

3 1
3 1

.

 7.	Вычислите	значение	выражения	log ( ) log ,2 3 0 5
3 55 2 6 2+ + − .

 8.	Решите	неравенство	 x x x2 4 3− > − .

 9.	Найдите	все	корни	уравнения	log cos coscos x x x2 3 0+( ) = .

 10.	Боковое	ребро	правильной	треугольной	пирамиды	равно	1	см,		
и	радиус	описанной	около	пирамиды	сферы	равен	1	см.	Найдите	
объем	пирамиды.
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Вариант 98

 1.	Определите	уравнения,	не	имеющие	корней:

а)	7 11x = ;		 	 в)	log3 2−( ) =x ;
б)	cos x = −3;		 	 г)	 x8 1= − .

 2.	Выберите	неверное	утверждение:
а)	площадь	полной	поверхности	куба	можно	найти	по	формуле	

S a= 6 2,	где	a	—	длина	ребра	куба;
б)	у	куба	все	ребра	равны;	
в)	смежные	грани	куба	не	равны;
г)	диагональное	сечение	куба	—	прямоугольник.	

 3.	Найдите	 наименьший	 положительный	 период	 функции	
y x= 4 3sin .

 4.	Студент	 хотел	 бы,	 чтобы	 на	 экзамене	 ему	 достался	 любой	
из	 30	 билетов,	 которые	 он	 хорошо	 подготовил.	 Какова	
вероятность	того,	что	ему	достанется	хорошо	подготовленный	
билет,	если	всего	их	35?

 5.	Площадь	боковой	поверхности	конуса	относится	к	площади	
основания	как	13	:	12.	Найдите	площадь	полной	поверхности	
конуса,	если	его	высота	равна	15	см.

 6.	Исследуйте	на	четность	(нечетность)	функцию	f x
x

x( ) = −
+

7 1
7 1

.

 7.	Вычислите	значение	выражения	log log ,2 5 0 1
3 37 2 10 10+ +( ) − .

 8.	Решите	неравенство	 3 42x x x− < − .

 9.	Найдите	все	корни	уравнения	log sin cossin x x x3 2 0−( ) = .

 10.	Сторона	 основания	 правильной	 треугольной	 пирамиды	 рав­	
на	 6 	 см,	 и	 радиус	 описанного	 около	 пирамиды	 шара	 равен	

2	см.	Найдите	объем	пирамиды.
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Вариант 99

 1.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:
а)	7 7x = ;		 б)	7 0 7x = , ;	 в)	7 1x = ;	 г)	7 7x = − .

 2.	Из	 данных	 логарифмических	 функций	 выберите	 функцию,	
убывающую	на	области	определения:
а)	f x x( ) = lg ;		 	 в)	f x x( ) = log1

7

;

б)	f x x( ) = log2 ;		 г)	f x x( ) = log
3

.

 3.	Решите	неравенство	 2 53 − ≤x .

 4.	В	прямоугольном	треугольнике	ABC	гипотенуза	AC =	13	см,	ка­
тет	 BC =	 12	 см.	 Из	 вершины	 A к	 плоскости	 треугольника	
восстановлен	перпендикуляр SA. Найдите	длину	вектора	



x,	если	
� � ��� � ��� � ��
x AS SC CB= + + .

 5.	Найдите	значение	выражения	 15
3 5

5 7

4 7 3 7

+

+ +⋅
.

 6.	Решите	уравнение	cos sin sin14 2 5 9 0x x x+ = .

 7.	Дана	функция	 f x x x( ) = − +2 8 7.	Постройте	график	функции	
y f x= ( ) .

 8.	Через	вершину	конуса	под	углом	60°	к	основанию	проведена	
плоскость,	отсекающая	от	окружности	основания	дугу	в	90°.	
Найдите	объем	конуса,	если	расстояние	от	центра	основания	до	
плоскости	сечения	равно	6	см.

 9.	Найдите	промежутки	монотонности,	точки	экстремума	и	экст­
ремумы	функции	f x x x( ) = ( ) +2 2 4ln .

 10.	Центр	шара,	описанного	около	правильной	четырехугольной	пи­
рамиды,	делит	ее	высоту	в	отношении	5	:	3,	считая	от	вершины.	
Найдите	угол	наклона	бокового	ребра	пирамиды	к	плоскости	ее	
основания.
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Вариант 100

 1.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:
а)	3 3x = ;		 б)	3 0 3x = , ;		 в)	3 3x = − ;		 г)	3 1x = .

 2.	Из	 данных	 логарифмических	 функций	 выберите	 функцию,	
убывающую	на	области	определения:
а)	f x x( ) = log3 ;		 в)	f x x( ) = log

2
;

б)	f x x( ) = lg ;		 	 г)	f x x( ) = log1
6

.

 3.	Решите	неравенство	 3 43 − ≤x .

 4.	В	прямоугольном	треугольнике	ABC	катеты	AB и	BC	равны	15	см	
и	8	см	соответственно.	Из	вершины	С	к	плоскости	треугольника	
восстановлен	перпендикуляр SС. Найдите	длину	вектора	



x,	если	
� � �� � �� � ���
x CS SB BA= + +� .

 5.	Найдите	значение	выражения	 14
2 7

8 5

7 5 6 5

+

+ +⋅
.

 6.	Решите	уравнение	2 3 7 10 0cos cos cosx x x− = .

 7.	Дана	функция	 f x x x( ) = − +2 6 5.	Постройте	график	функции	
y f x= ( ) .

 8.	Через	вершину	конуса	под	углом	30°	к	основанию	проведена	
плоскость,	отсекающая	от	окружности	основания	дугу	в	90°.	Най­
дите	объем	конуса,	если	расстояние	от	центра	основания	до	пло­
скости	сечения	равно	2 3 	см.

 9.	Найдите	промежутки	монотонности,	точки	экстремума	и	экст­
ремумы	функции	f x x x( ) = ( ) −2 2 22 ln .

 10.	Точка	 пересечения	 диагоналей	 основания	 правильной	 че­
тырехугольной	пирамиды	делит	отрезок,	соединяющий	вершину	
пирамиды	с	центром	описанной	около	пирамиды	сферы,	в	отно­
шении	5	:	3,	считая	от	вершины.	Найдите	угол	наклона	бокового	
ребра	пирамиды	к	плоскости	ее	основания.
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Вариант 101

 1.	Найдите	площадь	сферы,	радиус	которой	равен	4 3 	см.
а)	48p	см2;		 б)	192p	см2;		 в)	64p	см2;		 г)	96p	см2.

 2.	Выберите	верное	равенство:
а)	5 54 4a a− = ;		 в)	5 44 4 4a a a− = ;
б)	5 04 4a a− = ;		 г)	5 44 4a a− = .

 3.	Решите	уравнение	3 3 302x x+ =+ .

 4.	Вычислите	значение	выражения	log log cos17 3
44 6

сtg π π+ .	

 5.	Найдите	 ′ ( )f 0 ,	если	f x e x( ) = 2 .	

 6.	Точка,	не	принадлежащая	плоскости	квадрата,	равноудалена	от	
его	вершин.	Расстояние	от	этой	точки	до	плоскости	квадрата	рав­
но	3	см.	Найдите	расстояние	от	этой	точки	до	каждой	вершины	
квадрата,	если	его	сторона	—	4	см.	

 7.	Решите	неравенство	cos sinx x+ +( ) ≥π
2

3 .

 8.	Решите	систему	уравнений	
log ,

log .

2

2

1 64 2

2 1 16

x

x

y

y

+( ) = ⋅

+ +( ) =






−

 9.	В	правильную	четырехугольную	пирамиду	вписан	конус	и	около	
нее	описан	конус.	Найдите	разность	объемов	описанного	и	впи­
санного	конусов,	если	высота	пирамиды	равна	5,	а	длина	окруж­
ности	основания	вписанного	конуса	равна	 2π.	

 10.	Найдите	 наибольший	 отрицательный	 корень	 уравнения	
sin cos sin2 2 2 2x x x− = .
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Вариант 102

 1.	Найдите	площадь	сферы,	радиус	которой	равен	2 5	см:
а)	60p	см2;		 б)	120p	см2;		 в)	80p	см2;		 г)	40p	см2.

 2.	Выберите	верное	равенство:
а)	8 86 6a a− = ;		 в)	8 76 6a a− = ;
б)	8 76 6 6a a a− = ;		 г)	8 06 6a a− = .

 3.	Решите	уравнение	2 2 183x x+ =+ .

 4.	Вычислите	значение	выражения	log log cos13 1
24 4

tg π π+ .		

 5.	Найдите	 ′ ( )f 0 ,	если	f x e x( ) = 3 .

 6.	Расстояние	от	некоторой	точки	до	плоскости	квадрата	равно	2	см,	
а	до	каждой	его	вершины	—	6	см.	Найдите	сторону	квадрата.

 7.	Решите	неравенство	sin cosx x+ −( ) ≤π
2

2.

 8.	Решите	систему	уравнений	
log ,

log .

3

3

2 25 5

5 2 10

x

x

y

y

−( ) = ⋅

+ −( ) =






−

 9.	В	правильную	четырехугольную	пирамиду	вписан	конус	и	около	
нее	описан	конус.	Найдите	разность	объемов	описанного	и	впи­
сан	ного	конусов,	если	высота	пирамиды	равна	6,	а	длина	окруж­
ности	основания	вписанного	конуса	равна	3 2π.

 10.	Найдите	 наименьший	 положительный	 корень	 уравнения	
2 2 2 2cos sin cosx x x− = .
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Вариант 103

 1.	Выберите	верное	равенство:

а)	1
2

72 363 3= ;		 в)	1
2

72 93 3= ;

б)	1
2

72 123 3= ;		 г)	1
2

72 183 3= .

 2.	Выберите	функции,	убывающие	на	области	определения:
а)	y x= 5 ;		 	 в)	y x= ;	

б)	y x= log ,0 7 ;		 	 г)	y x= − +3 4.

 3.	Даны	два	вектора:	


a − −( )2 1 1; ; 	и	


b 1 3 2; ;−( ).	Найдите	




a b+ � .

 4.	Вычислите	значение	выражения	cos1140 495° + − °( )tg .

 5.	Решите	уравнение	2 5 4002 3 3log logx x⋅ = .

 6.	Вычислите	 ′ ( )f 0 ,	если	f x ex x( ) = ⋅2 .

 7.	Решите	неравенство	 6 2

7 12
0

2

−
− +

≥x

x x
.

 8.	Плоскость	пересекает	основания	цилиндра	по	хордам,	равным	
6	см	и	8	см,	расстояние	между	которыми	9	см.	Найдите	площадь	
поверхности	цилиндра,	если	радиус	основания	равен	5	см	и	пло­
скость	пересекает	ось	цилиндра	во	внутренней	его	точке.

 9.	Решите	систему	уравнений	
lg lg lg lg ,

lg lg lg lg .

5 5 7 7

7 5

⋅ ( ) = ⋅ ( )
⋅ = ⋅





x y

x y

 10.	Основание	прямой	треугольной	призмы	—	равнобедренный	тре­
угольник	с	основанием	16	см,	боковое	ребро	призмы	равно	15	см.	
Найдите	расстояние	между	скрещивающимися	диагоналями	рав­
ных	боковых	граней.
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Вариант 104

 1.	Выберите	верное	равенство:

а)	1
2

96 123 3= ;		 в)	1
2

96 163 3= ;

б)	1
2

96 483 3= ;	 г)	1
2

96 243 3= .

 2.	Выберите	функции,	возрастающие	на	области	определения:
а)	y x= 0 4, ;	 б)	y x= − +4 1;	 в)	y x= log7 ;	 г)	y x= .

 3.	Даны	два	вектора:	


a 2 1 1; ;−( )	и	


b − −( )1 2 3; ; .	Найдите	




a b− .

 4.	Вычислите	значение	выражения	sin − °( ) + °150 5сtg76 .

 5.	Решите	уравнение	3 2 3242 5 5log logx x⋅ = .

 6.	Вычислите	 ′ ( )f 0 ,	если	f x ex x( ) = ⋅5 .

 7.	Решите	неравенство	 3 9

5 24
0

2

x

x x

+
− −

≤ .

 8.	Вершины	квадрата	принадлежат	окружностям	верхнего	и	ниж­
него	оснований	цилиндра.	Найдите	площадь	поверхности	ци­
линдра,	если	радиус	основания	цилиндра	равен	7	см,	сторона	
квадрата	—	10	см	и	плоскость	квадрата	пересекает	ось	цилиндра.

 9.	Решите	систему	уравнений	
lg lg lg lg ,

lg lg lg lg .

2 2 5 5

5 2

⋅ ( ) = ⋅ ( )
⋅ = ⋅





x y

x y

 10.	Основание	прямой	треугольной	призмы	—	равнобедренный	тре­
угольник	с	основанием	24	см,	боковое	ребро	призмы	равно	16	см.	
Найдите	расстояние	между	скрещивающимися	диагоналями	
равных	боковых	граней.
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Вариант 105

 1.	Корнем	уравнения	10 2x = 	является	число:
а)	 10;		 б)	 210 ;		 в)	log2 10;		 г)	lg 2.

 2.	Три	измерения	прямоугольного	параллелепипеда	равны	1	м,	2	м,	
3	м.	Найдите	сумму	длин	всех	ребер:
а)	12	м;		 в)	6	м;
б)	24	м;		 г)	18	м.

 3.	Вычислите	значение	выражения	
tg tg

tg tg
1 46

1 1 46
° − °

+ ° °
.

 4.	Решите	неравенство	 3 1 34 x + < .

 5.	Найдите	площадь	сечения	шара	плоскостью,	если	расстояние	от	
центра	шара	до	плоскости	сечения	равно	3	см,	а	радиус	шара	4	см.	

 6.	Найдите	значение	выражения	5 0 6 6
2

3
2

3
17
64 4log log

lg
lg,⋅ ( ) + .

 7.	Найдите	тангенс	угла	наклона	касательной	к	графику	функции	
f x x x( ) = − +( )ln 3 4 	в	точке	с	абсциссой	x0 1= − .

 8.	Объем	конуса	равен	81	см3.	Высота	его	разделена	на	три	равные	
части,	и	через	точки	деления	проведены	плоскости,	параллельные	
основанию.	Найдите	объем	средней	отсеченной	части.

 9.	Постройте	график	функции	y x x= −( )1
2

tg tg .

 10.	Решите	уравнение	log log2
2

24 1 8 1x x x x+( ) = + −( ).
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Вариант 106

 1.	Корнем	уравнения	10 3x = 	является	число:
а)	 103 ;		 б)	lg 3;		 в)	log3 10;		 г)	 310 .

 2.	Три	измерения	прямоугольного	параллелепипеда	равны	2	м,	4	м,	
5	м.	Найдите	сумму	длин	всех	ребер:
а)	20	м;		 в)	11	м;
б)	44	м;		 г)	22	м.

 3.	Вычислите	значение	выражения	
tg4 tg

tg4 tg
° − °

+ ° °
49

1 49
.

 4.	Решите	неравенство	 5 4 26 x + < .

 5.	Найдите	радиус	шара,	если	расстояние	от	центра	шара	до	пло­
скости	сечения	равно	4	см,	а	площадь	сечения	9p	см2.	

 6.	Найдите	значение	выражения	2 1 5 14
4

3
4

3
15
142 2log log

lg
lg,⋅ ( ) + .

 7.	Найдите	тангенс	угла	наклона	касательной	к	графику	функции	
f x x x( ) = − +( )ln 4 5 	в	точке	с	абсциссой	x0 1= − .

 8.	Объем	конуса	равен	108	см3.	Высота	его	разделена	на	три	равные	
части,	и	через	точки	деления	проведены	плоскости,	параллель­
ные	основанию.	Найдите	объем	средней	отсеченной	части.	

 9.	Постройте	график	функции	y x x= −( )1
2

сtg сtg .

 10.	Решите	уравнение	log log2
2

218 2 3 6 2 3x x x x+( ) = ( ) + −( ).
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Вариант 107

 1.	Три	измерения	прямоугольного	параллелепипеда	равны	3	м,	4	м,	
12	м.	Найдите	длину	его	диагонали:
а)	 13	м;		 в)	169	м;	
б)	13	м;		 г)	 19	м.

 2.	Выберите	верное	равенство:
а)	cos cos cos75 45 30° = ° + °;
б)	cos sin sin75 45 30° = ° + °;	
в)	cos cos sin cos sin75 45 30 45 30° = ° ° + ° °;	
г)	cos cos cos sin sin75 45 30 45 30° = ° ° − ° °.

 3.	Найдите	множество	значений	функции	f x x( ) = −+5 32 .

 4.	В	классе	25	человек,	из	них	12	мальчиков.	Какова	вероятность	
того,	что	сегодня	по	классу	дежурит	девочка?

 5.	Найдите	все	корни	уравнения	2 1 12 15 5log x x−( ) = +( )log .

 6.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	правильной	четырех­
угольной	пирамиды,	если	сторона	основания	равна	2	см,	а	дву­
гранный	угол	при	ребре	основания	—	60°.

 7.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	
f x x( ) = 5 2cos 	и	g x x( ) = +6 1sin .

 8.	Решите	неравенство	 8 2
10

8 2
2 9

2 2− −
+

≤ − −
+

x x
x

x x
x

.

 9.	Образующая	конуса	наклонена	к	плоскости	основания	под	уг­
лом	30°.	Площадь	осевого	сечения	конуса	равна	75	см2.	Найдите	
площадь	поверхности	шара,	описанного	около	этого	конуса.

 10.	Исследуйте	функцию	f x x
x

( ) =
+

10
12 	и	постройте	ее	график.
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 1.	Три	измерения	прямоугольного	параллелепипеда	равны	2 3 	м,	
6	м,	11	м.	Найдите	длину	его	диагонали:
а)	 13	м;		 в)	169	м;
б)	13	м;		 г)	 19	м.

 2.	Выберите	верное	равенство:
а)	cos cos cos15 45 30° = ° − °;
б)	cos sin sin15 45 30° = ° − °;	
в)	cos cos sin cos sin15 45 30 45 30° = ° ° − ° °;
г)	cos cos cos sin sin15 45 30 45 30° = ° ° + ° °.

 3.	Найдите	множество	значений	функции	f x x( ) = −+7 43 .

 4.	В	классе	25	человек,	из	них	14	девочек.	Какова	вероятность	того,	
что	сегодня	по	классу	дежурит	мальчик?

 5.	Найдите	все	корни	уравнения	2 1 5 17 7log logx x−( ) = +( ).
 6.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	правильной	треугольной	

пирамиды,	если	сторона	основания	равна	2	см,	а	двугранный	угол	
при	ребре	основания	—	30°.

 7.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	
f x x( ) = 3 2cos 	и	g x x( ) = −8 5cos .

 8.	Решите	неравенство	 15 2
2 7

15 2
8

2 2+ −
+

≥ + −
+

x x
x

x x
x

.

 9.	Конус	вписан	в	шар,	радиус	которого	равен	16	см.	Найдите	рас­
стояние	от	центра	шара	до	плоскости	основания	конуса,	если	угол	
при	вершине	его	осевого	сечения	равен	30°.	

 10.	Исследуйте	функцию	f x x
x

( ) =
+

6
12 	и	постройте	ее	график.
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 1.	Сторона	основания	правильной	треугольной	
призмы	равна	6	см,	а	диагональ	боковой	гра­
ни	—	10	см.	Найдите	площадь	боковой	по­
верх	ности	призмы:
а)	72	см2;		 в)	96	см2;	
б)	144	см2;		 г)	72 3	см2.

 2.	На	рисунке	изображен	график	производной	
одной	из	данных	функций.	Определите	эту	
функцию:

а)	f x x( ) = +2 1;	
б)	g x x( ) = −2 9;	

в)	h x
x

( ) = 2 ;	

г)	p x( ) = 2.

 3.	Найдите	значение	выражения	 5 914 77 ⋅ .	

 4.	Определите,	в	какой	точке	график	функции	 y x= −( ) −ln ln1 5	
пересекает	ось	абсцисс.

 5.	Радиусы	оснований	усеченного	конуса	равны	12	см	и	6	см,	а	обра­
зующая	наклонена	к	плоскости	основания	под	углом	45°.	Найдите	
высоту	конуса.

 6.	Решите	уравнение	x x x= − − +5 2 14 132 .

 7.	Постройте	график	функции	y x= −( )( )sin arcsin 2 5 .

 8.	Решите	систему	уравнений	
4 4 1

8

2 4 2

− −

+

− =

=







x y

x y

,

.
	

A

B
C

6

10

C1

A1

B1

y

1

1

−1
−2
−3
−4
−5

2
3
4
5

−1−2 2 3

y

x1

1

−1
−2
−3
−4
−5

2
3
4
5

−1−2 2 3 x0



 9.	Вычислите	значение	выражения		

4 17 1000

10 3

7
3

49
2

3 10 21

4 17
+( ) ⋅

−( )
+( )

−( )
log lg

log
.

 10.	В	правильной	четырехугольной	пирамиде	SABCD	все	ребра	рав­
ны	2	см,	точки	K	и	P	—	середины	ребер	AD	и	SC	соответственно.	
Через	отрезки	SK	и	DP проведены	параллельные	между	собой	
плоскости.	Найдите	объем	тела,	ограниченного	двумя	данными	
плоскостями	сечений.
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 1.	Сторона	 основания	 правильной	 тре­
угольной	 призмы	 равна	 5	 см,	 а	 диаго­	
наль	боковой	грани	—	13	см.	Найдите	пло­
щадь	боковой	поверх	ности	призмы:
а)	130	см2;	 в)	90	см2;
б)	180	см2;		 г)	180 3	см2.

 2.	На	рисунке	изображен	график	произво­
дной	одной	из	данных	функций.	Определите	
эту	функцию:
а)	f x x( ) = −4 1;	

б)	g x x( ) = +2 52 ;	

в)	h x
x

( ) = 4 ;	

г)	p x( ) = 4.

 3.	Найдите	значение	выражения	 2 1018 99 ⋅ .

 4.	Определите,	в	какой	точке	график	функции	 y x= +( ) −ln ln1 9	
пересекает	ось	абсцисс.

 5.	Радиусы	оснований	усеченного	конуса	равны	16	см	и	8	см,	а	обра­
зующая	наклонена	к	плоскости	основания	под	углом	60°.	Найдите	
образующую	конуса.

 6.	Решите	уравнение	 1 8 2 32+ + − =x x x .

 7.	Постройте	график	функции	y x= −( )( )cos arccos 2 7 .

 8.	Решите	систему	уравнений	
9 9 2

9

3 3 3

− −

+

− = −

=







x y

x y

,

.

y

1

1

−3
−4
−5

2
3
4
5

−1−2 2 3

y

x1

1

−3
−4
−5

2
3
4
5

−1−2 2 3 x
−1
−2
−1
−2

0

A

B
C

5

13

C1

A1

B1



 9.	Вычислите	значение	выражения	

6 37 1000

4 15

6
3

36
2

15 4 31

6 37
+( ) ⋅

−( )
+( )

−( )
log lg

log
.

 10.	В	правильной	четырехугольной	пирамиде	SABCD	все	ребра	рав­
ны	6	см,	точки	K	и	P	—	середины	ребер	AD	и	SC	соответственно.	
Через	отрезки	SK	и	DP проведены	параллельные	между	собой	
плоскости.	Найдите	объем	тела,	ограниченного	двумя	данными	
плоскостями	сечений.



 126 

Вариант 111

 1.	Областью определения функции y x= −( )ln 1  является проме­
жуток:
а) −∞( );1 ;  б) 1;+∞[ );  в) 1;+∞( );  г) 0;+∞( ).

 2.	Выберите пары равносильных неравенств:
а) 6 36x >  и x < 2;  в) 2 16x <  и x > 4;

б) 1
3

1
27( ) ≤

x

 и x ≥ 3; г) 0 1 0 01, ,x ≥  и x ≤ 2.

 3. Боковые ребра наклонной треуголь­
ной призмы ABCA1B1C1 равны 10 см. 
Перпендикулярным сечением призмы 
является прямо угольный треуголь­
ник с катетами 9 см и 12 см. Найдите 
объем призмы.

 4. Вычислите значение выражения log 1
3

2
3

tg −( )π .

 5.	Найдите промежутки монотонности функции 

f x x x x( ) = + + −1 3
3 4

2
3 4

.

 6.	Решите неравенство 3 7 6 02x x+ − ≤ .

 7.	Радиусы сфер равны 3 см и 5 см, а расстояние между их центрами 
6 см. Найдите длину линии, по которой пересекаются сферы.

 8.	Решите уравнение x x x x4 3 23 2 6 8 0− − − − = .

 9.	Решите уравнение 12 2 12 12sin sin cosx x x− = + .

 10.	Угол между высотой правильной треугольной пирамиды и бо­
ковой гранью равен 30°. Найдите площадь боковой поверхности 
пирамиды, если радиус вписанного в пирамиду шара равен 1 см.

A

K

L M

B

C

C1A1

B1
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 1. Областью определения функции y x= −( )ln 2  является про ме­
жуток:
а) 2;+∞[ );  б) 0;+∞( );  в) −∞( );2 ;  г) 2;+∞( ).

 2.	Выберите пары равносильных неравенств:
а) 5 25x <  и  x < 2; в) 2 32x ≥  и x ≤ 5;

б) 1
3

1
81( ) >

x

 и x > 4; г) 0 1 0 001, ,x ≤  и x ≥ 3.

 3.	Боковые ребра наклонной треуголь­
ной призмы ABCA1B1C1 равны 12 см. 
Перпендикулярным сечением призмы 
является прямо угольный треугольник 
с катетами 8 см и 15 см. Найдите объ­
ем призмы.

 4. Вычислите значение выражения log3
5
6

сtg −( )π .

 5.	Найдите промежутки монотонности функции 

f x x x x( ) = + − −2 6
3 4

2
3 4

.

 6.	Решите неравенство 4 5 6 02x x+ − ≤ .

 7.	Найдите длину линии пересечения двух сфер, радиусы которых 
равны 4 см и 6 см, а расстояние между их центрами 5 см.

 8.	Решите уравнение x x x x4 3 23 9 12 0+ − + − = .

 9.	Решите уравнение 7 2 7 7+ = +sin sin cosx x x.

 10.	Угол между высотой правильной треугольной пирамиды и бо­
ковой гранью равен 30°. Найдите площадь боковой поверхности 
пирамиды, если радиус вписанного в пирамиду шара равен 2 см.

A

K

L M

B

C

C1A1

B1
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 1. Найдите объем шара, радиус которого равен 2 3  дм:
а) 192π дм3;  б) 32 3π  дм3;  в) �48π дм3;  г) 96 3π дм3.

 2.	Укажите точку, принадлежащую графику функции y x= ctg :

а) π
2

0;( );  б) π;1( );  в) π
3

3;( );  г) π
4

2
2

;





.

 3. Найдите значение выражения log3
2 1

27
.

 4. Решите неравенство 0 4 13 2, x − ≥ .

 5.	Основание пирамиды — прямоугольник со сторонами 6 см и 8 см. 
Высота пирамиды 12 см и проходит через точку пересечения диа­
гоналей основания. Найдите боковые ребра пирамиды.

 6.	Найдите значение выражения 10 10 10 5 3 23 6 77 4
4

⋅ − ⋅ − −( ) + −( ) .

 7.	Решите уравнение ′ ( ) + ( ) =f x f x 0, если f x x( ) = cos .

 8.	Решите неравенство logх
x x

x−
− −

−
≤1

2 6
2 8

1. 

 9.	Найдите корни уравнения 

4 1 1 6 9 1 7 5 2− −( ) ⋅ − −( ) ⋅ + −( ) −( ) = −x x x x x .

 10.	Радиус основания конуса равен R, высота H. В конус вписан 
цилиндр, одно основание которого лежит на основании конуса, 
а другое — на боковой поверхности конуса. Какое наибольшее 
значение может иметь боковая поверхность цилиндра?
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 1. Найдите площадь сферы, радиус которой равен 3 2  см:

а) 36π см2;  б) 72π см2;  в) �144π см2;  г) 36 2π см2.

 2.	Укажите точку, принадлежащую графику функции y x= tg :

а) π;−( )1 ;  б) π
6

3
2

;






;  в) −( )π;0 ;  г) − −( )π
2

1; .

 3. Найдите значение выражения log4
2 1

64
.

 4.	Решите неравенство 0 3 17 5, x − < .

 5.	Основание пирамиды — прямоугольник со сторонами 12 см 
и 16 см. Высота пирамиды 24 см и проходит через точку пересе­
чения диагоналей основания. Найдите боковые ребра пирамиды.

 6.	Найдите значение выражения 13 13 13 2 2 33 6 99 6
6

⋅ − ⋅ − −( ) + −( ) .

 7.	Решите уравнение ′ ( ) + ( ) =f x f x 0, если f x x( ) = sin .

 8.	Решите неравенство log 2 2
5 1

210 2 0x
x

x x+
−

+ −( ) ≤ .

 9.	Найдите корни уравнения  

1 4 16 10 36 4 8 7 6− −( ) ⋅ − −( ) ⋅ + +( ) −( ) = −x x x x x .

 10.	Радиус основания конуса равен R, высота H. В конус вписан 
цилиндр, одно основание которого лежит на основании конуса, 
а другое — на боковой поверхности конуса. Какое наибольшее 
значение может иметь объем цилиндра?
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 1. Из данных чисел выберите нули функции y x= cos :

а) 2π;  б) 3
2
π ;  в) −π;  г) − π

2
.

 2. Найдите скалярное произведение 




a b⋅ , если 


a = 3, 


b = 4 �  и угол 

между векторами 


a  и 


b  равен 120°:
а) 6 3 ;  б) −6 3 ;  в) 6;  г) –6.

 3.	Сравните значения выражений 9954  и 1010 .

 4.	Решите неравенство log log, ,0 2 0 27 2 3−( ) ≤ +( )x x .

 5.	Радиусы оснований усеченного конуса равны 5 3 см и 3 3  см, 
а образующая наклонена к плоскости основания под углом 60°. 
Найдите высоту конуса.

 6.	Найдите значение выражения 5 5
3 2 3 2

0 125 32 2
−( ) +( )

−






:
,

.

 7. Решите уравнение 11 3 3 5− = −x x .

 8.	Правильная треугольная призма со стороной основания 6 см впи­
сана в шар. Найдите объем призмы, если радиус шара 4 см.

 9.	Решите неравенство	− ≤ + <2
2

7
8

7
8

1sin sin cos cosx xπ π .

 10.	Исследуйте функцию f x x x( ) = −2 42 ln  и постройте ее график.
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 1. Из данных чисел выберите нули функции y x= sin :

а) 2π;  б) 3
2
π ;  в) −π;  г) − π

2
.

 2.	Найдите скалярное произведение 




a b⋅ , если 


a = 6, 


b = 4 �  и угол 

между векторами 


a �  и 


b  равен 135°:

а) 12 2;  б) −12 2;  в) 12;  г) –12.

 3.	Сравните значения выражений 798  и 34 .

 4.	Решите неравенство log log, ,0 3 0 33 3 1−( ) ≤ −( )x x .

 5.	Радиусы оснований усеченного конуса равны 7 см и 4 см, а обра­
зующая наклонена к плоскости основания под углом 30°. Найдите 
высоту конуса.

 6.	Найдите значение выражения 2 2
5 2 5 2

0 125 52 2
−( ) +( )

−






:
,

.

 7. Решите уравнение 10 2 2 4− = −x x .

 8. Правильная треугольная призма со стороной основания 3 см впи­
сана в шар. Найдите объем призмы, если радиус шара 2 3  см.

 9.	Решите неравенство	− < + ≤1 4
5

4
5

3
2

sin sin cos cosx xπ π .

 10.	Исследуйте функцию f x x x( ) = −3 62 ln  и постройте ее график.
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 1. Сравните значения y1

3
1
3

= ( ) ; y2

1 8
1
3

= ( ) ,

; y3

1 5
1
3

= ( ) ,

; y4

0 99
1
3

= ( ) ,

 по­

казательной функции y
x

= ( )1
3

 и расположите их в порядке убы­

вания: 
а) y2; y3; y1; y4;   в) y4; y3; y1; y2;
б) y1; y2; y3; y4;   г) y2; y1; y3; y4.

 2.	Точка Pa единичной окружности имеет координаты Рα
1
3

2 2
3

; −





.

Определите верное равенство:

а) sin α = 1
3

;   в) tg α = −2 2; 

б) cosα = − 2 2
3

;  г) сtg α = −2 2.

 3. Даны векторы 


a −( )1 2 0; ; , 


b 0 5 2; ;− −( ), c 2 1 3; ;−( ). Найдите координа­

ты вектора 
 





q a b c= − +2 .

 4.	Найдите значение выражения − ⋅49 493 6 .

 5.	Известно, что lg a m= . Выразите через m значение выражения 

lg 10
3a







.

 6.	Радиус основания конуса равен 6 23  см. Найдите радиус сечения, 
параллельного основанию, делящего объем конуса пополам.

 7.	Найдите область определения функции y x x
xx= −

−+log 2

25
2

.

 8.	Решите неравенство ′ ( ) ≥f x 5, если f x x x( ) = −cos sin2 25 5 .

 9.	Найдите сумму корней уравнения 25 4 5 5
2 2 2 3 4 7x x x x− ⋅ =+ + + .

 10.	Высота правильной четырехугольной пирамиды меньше радиуса 
описанной около нее сферы в 4 раза. Найдите квадрат отношения 
площади боковой поверхности пирамиды к площади ее основа­
ния.
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 1. Сравните значения y1

2
1
2

= ( ) ; y2

1 5
1
2

= ( ) ,

; y3

1 1
1
2

= ( ) ,

; y4

0 7
1
2

= ( ) ,

 по­

казательной функции y
x

= ( )1
2

 и расположите их в порядке воз­

растания:
а) y2; y3; y1; y4;   в) y4; y3; y1; y2;
б) y2; y1; y3; y4;   г) y1; y2; y3; y4.

 2.	Точка Pa единичной окружности имеет координаты Рα −





4 3
7

1
7

; .

Определите верное равенство:

а) sin α = − 4 3
7

;  в) tg α = −4 3;

б) cosα = 1
7

;   г) сtg α = −4 3 .

 3.	Даны векторы 


a 1 2 1; ;−( ), 


b − −( )2 0 2; ; , 


c 1 2 3; ;−( ). Найдите координа­

ты вектора 
 





q a b c= − + + 2 .

 4.	Найдите значение выражения − ⋅36 363 6 .

 5.	Известно, что lg a k= . Выразите через k значение выражения 

lg a2

10





.

 6.	Найдите радиус основания конуса, если радиус сечения, па­
раллельного основанию, делящего объем конуса пополам, равен 
3 43  см. 

 7.	Найдите область определения функции y x x
xx= −

−+log 3

24
1

.

 8.	Решите неравенство ′ ( ) ≤f x 3, если f x x x( ) = −cos sin2 23 3 .

 9.	Найдите произведение корней уравнения 

9 2 3 3 0
2 2 2 3 4 7x x x x− ⋅ − =+ + + .

 10. Радиус сферы, описанной около правильной четырехугольной 
пирамиды, в 3 раза больше высоты пирамиды. Найдите квадрат 
отношения площади боковой поверхности пирамиды к площади 
ее основания.
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Вариант 119

 1. Функция задана формулой f x
x( ) = ( )25 . Найдите f 10( ):

а) 2;  б) 1
2

;  в) 4;  г) 0,5.

 2. Определите, как изменится площадь боковой поверхности кону­
са, если его образующую и радиус основания уменьшить в 2 раза:
а) уменьшится в 2 раза;  в) уменьшится в 4 раза;
б) уменьшится в 1,5 раза;  г) уменьшится в 3 раза.

 3.	Упростите выражение 3 4 3 4 72 2, cos , sinα α+ − .

 4.	Решите неравенство log .2 3 1 1х +( ) ≤

 5.	Постройте в одной системе координат график функции 
y x= −3 2 и график функции, обратной к ней.

 6. Найдите угол между прямыми AB и CD, если A 3 2 4; ;−( ), B 4 1 2; ;−( ), 
C 6 3 2; ;−( ) и D 7 3 1; ;−( ).

 7.	Решите уравнение 3 2 3 2 02 5 2 7 2 4 2 4x x x x+ + + +− + − = .

 8.	Найдите наименьшее значение функции f x x
x

( ) = +
8

2  на отрез­ 

ке 1 6;[ ].
 9.	Найдите наименьший положительный корень уравнения 

1+ = −cos sinx x .

 10.	В правильной треугольной пирамиде DABC все ребра равны 6 см, 
точки K и P — середины ребер AC и DB соответственно. Через от­
резки DK и CP проведены параллельные между собой плоскости. 
Найдите объем тела, ограниченного двумя данными плоскостями 
сечений.
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Вариант 120

 1. Функция задана формулой f x
x( ) = ( )53 . Найдите f 6( ):

а) 5;  б) 25;  в) 1
5

;  г) 0,5.

 2. Определите, как изменится площадь боковой поверхности кону­
са, если его образующую и радиус основания увеличить в 3 раза:
а) увеличится в 2 раза;  в) увеличится в 4,5 раза;
б) увеличится в 9 раз;  г) увеличится в 3 раза.

 3.	Упростите выражение 4 6 4 6 82 2, sin , cosα α+ − .

 4.	Решите неравенство log .5 2 1 1x −( ) ≤

 5.	Постройте в одной системе координат график функции 
 y x= −2 3 и график функции, обратной к ней.

 6.	Найдите угол между прямыми AB и CD, если A 3 1 0; ;( ), B 0 0 2 2; ;( ), 
C 0 2 0; ;( ) и D 3 1 2 2; ;( ).

 7.	Решите уравнение 2 5 2 5 03 7 3 4 3 5 3 5x x x x+ + + ++ + − = .

 8.	Найдите наибольшее значение функции f x x
x

( ) = +
3

3  на отрезке 

− −[ ]5 1; .

 9.	Найдите наименьший положительный корень уравнения  
1+ = −sin cosx x .

 10.	В правильной треугольной пирамиде DABC все ребра равны 
6 3  см, точки K и P — середины ребер AC и DB соответственно. 
Через отрезки DK и CP проведены параллельные между собой 
плоскости. Найдите объем тела, ограниченного двумя данными 
плоскостями сечений.
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Вариант 121

 1.	Определите	верное	равенство:

а) сtg tgx x( )′ = ;	 в) сtg x
x

( )′ = − 1
2cos

;	

б)	 сtg сtgx x( )′ = − ;		 г)	 сtg x
x

( )′ = − 1
2sin

.

 2.	Образующая	конуса	наклонена	к	плоскости	основания	под	углом	
60°	и	равна	4	см.	Найдите	площадь	осевого	сечения	конуса:
а)	12 3	см2;		 б)	 �4 3	см2;		 в)	 �8 3	см2;		 г)	16 3	см2.

 3.	Упростите	выражение	 a a163 113⋅ .

 4.	Найдите	множество	значений	функции	y x= −5 2sin .

 5.	Ребро	куба	ABCDA1B1C1D1	равно	6.	Найдите	скалярное	произ­

ведение	векторов	BA1

� ���
	и	BC1

� ����
.

 6.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	
f x х х( ) = − ⋅+ −2 2 0 52 2, 	и	g x( ) = 42.

 7.	Решите	неравенство	log log3 1
2

2 1 0x +( ) < .

 8.	Найдите	количество	корней	уравнения	6 4 22sin sinx x= + 	на	про­

межутке	 −





3
2
π π; .

 9.	Исследуйте	функцию	f x x x( ) = − + −4 34 3	и	постройте	ее	график.

 10.	В	правильной	треугольной	пирамиде	DABC	сторона	основания	
равна	боковому	ребру.	Через	медианы	DK	и	CP смежных	граней	
пирамиды	проведены	параллельные	между	собой	плоскости.	Най­
дите	объем	тела,	ограниченного	двумя	данными	плоскостями	
сечений,	если	сторона	основания	равна	12 3	см.
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Вариант 122

 1.	Определите	верное	равенство:

а) tg сtgx x( )′ = ;		 в) tg x
x

( )′ = 1
2cos

;

б)	 tg tgx x( )′ = − ;		 г)	 tg x
x

( )′ = 1
2sin

.

 2.	Образующая	конуса	наклонена	к	плоскости	основания	под	углом	
45°	и	равна	6	см.	Найдите	площадь	осевого	сечения	конуса:
а)	6	см2;		 б)	 �8 2	см2;		 в)	36	см2;		 г)	18	см2.

 3.	Упростите	выражение	 m m215 145⋅ .

 4.	Найдите	множество	значений	функции	y x= −7 4cos .

 5.	Ребро	куба	ABCDA1B1C1D1	равно	4.	Найдите	скалярное	произ	ве­

дение	векторов	AB1

� ���
	и	AD1

� ����
.	

 6.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	
f x х x( ) = + ⋅− −5 5 0 21 2, 	и	g x( ) = 30.

 7.	Решите	неравенство	log log5 1
3

3 2 0x +( ) < .

 8.	Найдите	 количество	 корней	 уравнения	 3 2 8 72sin cosx x+ = 	

на	промежутке	 −





π π; 3
2

.

 9.	Исследуйте	функцию	f x x x( ) = − − −4 34 3	и	постройте	ее	график.

 10.	В	правильной	треугольной	пирамиде	DABC	сторона	основания	
равна	боковому	ребру.	Через	медианы	DK	и	CP смежных	граней	
пирамиды	проведены	параллельные	между	собой	плоскости.	Най­
дите	объем	тела,	ограниченного	двумя	данными	плоскостями	
сечений,	если	сторона	основания	равна	6 3 	см.
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Вариант 123

 1.	Из	города	M	в	город	N	ведут	две	дороги,	а	из	города	N	в	город	
P	ведут	три	дороги.	Сколькими	способами	можно	проехать	из	
города	M	в	город	P?	
а)	2;		 в)	6;
б)	3;		 г)	4.

 2.	Боковое	 ребро	 наклонной	
треугольной	 призмы	 8	 см,		
а	перпен	дикулярным	сечени­
ем	является	прямоугольный	
треугольник,	катеты	которо­
го	равны	5	см	и	12	см.	Най­
дите	 боковую	 поверхность	
призмы:
а)	780	см2;		
б)	480	см2;	
в)	240	см2;	
г)	120	см2.

 3.	Найдите	 ′ −( )f 1 ,	если	f x x
x

( ) = +
−

2 3
1

.

 4.	Решите	неравенство	 5 7 2 3x x+ < − .

 5.	Решите	уравнение	3 4
2

0sin sinx x+ +( ) =π .

 6.	Найдите	значение	выражения	
9 3

3 2 3 1

3
2

3 6

+( )
+ +

.

 7.	Концы	отрезка	AB	=	13	дм	лежат	на	окружностях	оснований	
цилиндра,	радиус	которого	равен	10	дм.	Найдите	площадь	по­
верхности	цилиндра,	если	расстояние	между	осью	цилиндра		
и	отрезком	AB	равно	8	дм.

 8.	Решите	систему	уравнений	 2 2 6

2 2 17

4 2
x y x y

x y

+ +

+ =

+ =






,

.

M

N

P

5 см 12 см

A

N

K

C

M

B

C1
A1

B1



 9.	В	треугольной	пирамиде	все	плоские	углы	при	вершине	—	пря­
мые.	Боковые	ребра	пирамиды	равны	 2 3 5, , .	Найдите	пло­
щадь	описанной	около	пирамиды	сферы.

 10.	Решите	неравенство	
log log2 1

2
5 2

25 8 4 1 4 4 4x xx x x x+ −+ −( ) + + +( ) ≤ .
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Вариант 124

 1.	Из	города	M	в	город	N	ведут	три	дороги,	а	из	города	N в	город	
P	ведут	две	дороги.	Сколькими	способами	можно	проехать	из	
города	M	в	город	P?	
а)	2;		 в)	6;
б)	3;		 г)	4.

 2.	Боковое	 ребро	 наклонной	
треугольной	призмы	10	см,		
а	перпен	дикулярным	сечени­
ем	является	прямоугольный	
треугольник,	катеты	которо­
го	равны	15	см	и	8	см.	Най­
дите	 боковую	 поверхность	
призмы:
а)	50	см2;		
б)	600	см2;		
в)	400	см2;	
г)	200	см2.

 3.	Найдите	 ′ ( )f 1 ,	если	f x x
x

( ) = −
+

3 2
1

.

 4.	Решите	неравенство	 3 7 1 4+ < −x x .

 5.	Решите	уравнение	3 3
2

5 0cos cosπ +( ) − =x x .

 6.	Найдите	значение	выражения	1 2 5 5

3 45

4

4
2

− +
−( )

.

 7.	Концы	отрезка	AB	=	25	дм	лежат	на	окружностях	оснований	
цилиндра,	радиус	которого	равен	13	дм.	Найдите	площадь	по­
верхности	цилиндра,	если	расстояние	между	осью	цилиндра		
и	отрезком	AB	равно	5	дм.

 8.	Решите	систему	уравнений	 3 3 12

3 3 10

2
x y

x y

x y

−
−

−

+ =

+ =






,

.

M

N

P

15 см 8 см

A

N

K

C

M

B

C1
A1

B1



 9.	В	треугольной	пирамиде	все	плоские	углы	при	вершине	—	пря­
мые.	Боковые	ребра	пирамиды	равны	 3 6 7, , .	Найдите	объем	
описанного	около	пирамиды	шара.

 10.	Решите	неравенство	
1
2

2 1 5 4 34
2

1
2log logx xx x x x+ − −+ +( ) + − − −( ) ≤ .



 142 

Вариант 125

 1.	Диагональ	осевого	сечения	цилиндра	равна	 61	см,	а	радиус	ос­
нования	—	3	см.	Найдите	площадь	осевого	сечения	цилиндра:	
а)	3 61	см2;		 б)	22	см2;		 в)	30	см2;		 г)	15	см2.

 2.	Решением	неравенства	 x ≤ 4	является	промежуток:
а)	 −∞( );0 ;		 б)	 0;+∞[ );		 в)	 0 16;[ ];		 г)	 −∞( ];16 .

 3.	Сократите	дробь	a b
a b

2 3

6

−
+

.

 4.	Найдите	 все	 значения	 аргумента,	 при	 которых	 функция	
f x x( ) = +( )cos 2 5 	принимает	наименьшее	значение.

 5.	Решите	неравенство	5 0 2
2

3x x≤ −, .

 6.	Разделите	«уголком»	многочлен	P x x x x( ) = − + −3 25 6 2	на	мно­
гочлен	Q x x( ) = + 1,	определите	частное	и	остаток.

 7.	Найдите	объем	правильной	четырехугольной	пирамиды,	если	ее	
диагональным	сечением	является	прямоугольный	треугольник,	
площадь	которого	равна	36	см2.

 8.	Найдите	тангенс	угла	наклона	касательной	к	графику	функции	
f x x( ) = − +( )5 3 4lg 	в	точке	с	абсциссой	x0 1= − .

 9.	Решите	уравнение	
log log3 7

2
2 3

29 12 4 6 23 21 4x xx x x x+ ++ +( ) + + +( ) = .

 10.	В	прямой	треугольной	призме	стороны	основания	15	см,	15	см	
и	18	см,	а	боковое	ребро	12	см.	Найдите	расстояние	между	рав­
ными	скрещивающимися	диагоналями	боковых	граней.
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Вариант 126

 1.	Диагональ	осевого	сечения	цилиндра	равна	 89 �см,	а	радиус	ос­
нования	—	4	см.	Найдите	площадь	осевого	сечения	цилиндра:	
а)	4 89	см2;		 б)	20	см2;		 в)	40	см2;		 г)	18	см2.

 2.	Решением	неравенства	 x ≤ 3	является	промежуток:

а)	 −∞( );0 ;		 б)	 −∞( ];9 ;		 в)	 0 9;[ ];		 г)	 0;+∞[ ).

 3.	Сократите	дробь	 m n
m n

4 2

8

−
−

.

 4.	Найдите	 все	 значения	 аргумента,	 при	 которых	 функция	
f x x( ) = −( )sin 3 2 	принимает	наименьшее	значение.

 5.	Решите	неравенство	2 0 5
3

4x x≥ −, .

 6.	Разделите	«уголком»	многочлен	P x x x x( ) = − + −3 24 7 3	на	мно­
гочлен	Q x x( ) = + 1,	определите	частное	и	остаток.

 7.	Найдите	объем	правильной	четырехугольной	пирамиды,	все	ребра	
которой	равны,	если	площадь	диагонального	сечения	равна	32	см2.

 8.	Найдите	тангенс	угла	наклона	касательной	к	графику	функции	
f x x( ) = − +( )3 5 6lg 	в	точке	с	абсциссой	x0 1= − .

 9.	Решите	уравнение	log log1 2
2

1 3
26 5 1 4 4 1 2− −− +( ) − − +( ) =x xx x x x .

 10.	В	прямой	треугольной	призме	стороны	основания	25	см,	25	см	
и	14	см,	а	боковое	ребро	24	см.	Найдите	расстояние	между	рав­
ными	скрещивающимися	диагоналями	боковых	граней.
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Вариант 127

 1.	Определите,	в	какой	четверти	находится	угол	6	радиан:	
а) в	первой;		 	 в) в	третьей;	
б)	во	второй;		 	 г)	в	четвертой.

 2.	Выберите	неравенство,	не	имеющее	решений:
а) x4 1< ;		 б) x > −3;		 в) x5 4≤ − ;		 г)	 x6 2≤ − .

 3.	Развертка	 боковой	 поверхности	 цилиндра	 является	 прямо­
угольником,	диагональ	которого	равна	8	см,	а	угол	между	диагона­
лями	равен	60°.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	цилин­
дра.

 4.	Докажите,	что	функция	f x x x( ) = −7 33 sin 	является	нечетной.

 5.	Решите	систему	уравнений	
log log ,

log log .
2 4

4 2

4

5

x y

x y

+ =
+ =





 6.	Основание	прямой	призмы	ABCDA1B1C1D1	—	ромб.	Найдите	пло­
щадь	боковой	поверхности	призмы,	учитывая,	что	AC1	=	8	см,		
DB1	=	5	см,	а	BB1	=	2	см.

 7.	Решите	уравнение	arcsin arcsinx x2 4 2 4−( )= +( ).	
 8.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	

y x x= +4 22 2sin sin 	и	y = 2.

 9.	Исследуйте	функцию	 f x x x( ) = − ( ) +14 7 9ln 	на	монотонность	
и	экстремумы.

 10.	Высота	SO	правильной	четырехугольной	пирамиды SABCD	со­
ставляет	с	плоскостью	боковой	грани	SCD угол	30°.	Через	сторону	
основания	AB пирамиды	проведена	плоскость,	перпендикулярная	
плоскости	SCD.	Найдите	отношение	объема	пирамиды	к	объему	
многогранника,	заключенного	между	плоскостью	сечения	и	пло­
скостью	основания.
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Вариант 128

 1.	Определите,	в	какой	четверти	находится	угол	5	радиан:	
а) в	первой;		 	 в) в	третьей;
б)	во	второй;		 	 г)	в	четвертой.

 2.	Выберите	неравенство,	не	имеющее	решений:
а) x4 3≥ − ;		 б) x < −7;		 в) x5 1< − ;		 г)	 x6 2≤ .

 3.	Развертка	 боковой	 поверхности	 цилиндра	 является	 прямо­
угольником,	диагональ	которого	равна	6	см,	а	угол	между	диа­
гоналями	равен	120°.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	
цилиндра.	

 4.	Докажите,	что	функция	f x x x( ) = +2 24 cos 	является	четной.

 5.	Решите	систему	уравнений	
log log ,

log log .
3 9

9 3

2

4

x y

x y

− = −
− = −





 6.	Основание	прямой	призмы	ABCDA1B1C1D1	—	ромб.	Найдите	пло­
щадь	боковой	поверхности	призмы,	учитывая,	что	AC1	=	10	см,	
DB1	=	12	см,	а	BB1	=	8	см.

 7.	Решите	уравнение	arccos arccosx x2 26 3 16−( ) = −( ).	
 8.	Найдите	 абсциссы	 точек	 пересечения	 графиков	 функций	

y x x= + ⋅9 2 3cos cos 	и	y = 15.

 9.	Исследуйте	функцию	 f x x x( ) = − ( ) +18 9 7ln
	
на	монотонность	

и	экстремумы.

 10.	Высота	SO	правильной	четырехугольной	пирамиды SABCD	со­
ставляет	с	плоскостью	боковой	грани	SAB	угол	30°.	Через	сторону	
основания	CD пирамиды	проведена	плоскость,	перпендикулярная	
плоскости	SAB.	Найдите	отношение	объемов	многогранников,	
полученных	при	пересечении	пирамиды	этой	плоскостью.
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Вариант 129

 1.	Найдите	скалярное	произведение	




a b⋅ ,	если	


a 1 2 3; ;( ),	


b � − −( )1 2 3; ; :
а)	14;			 б)	6;	 в)	4;	 г)	8.

 2.	Из	данных	функций	выберите	четные:

а)	f x x( ) = 6 ;		 	 в)	f x x( ) = 10 ;

б)	f x x( ) = 7 ;		 	 г)	f x x( ) = + 111 .

 3.	Найдите	значение	выражения	 1
3

7
21

3log
log− .

 4.	Вычислите	 ′ ( )f 1 ,	если	f x x( ) = −( )7 6
5
.	

 5.	Площадь	боковой	поверхности	правильной	четырехугольной	
пирамиды	равна	240	см2,	а	ее	апофема	—	10	см.	Найдите	объем	
пирамиды.	

 6.	Решите	неравенство	5 115 11 4log x −( ) < .

 7.	Решите	уравнение	 x x x x+( ) +( ) − + + =4 1 3 5 2 62 .

 8.	Вычислите:	sin arcsin cos arcsin2 21
2

3
7

1
2

3
7( ) − ( ).

 9.	Найдите	 наибольший	 отрицательный	 корень	 уравнения	

7 4 3 7 4 3 14
1 1

−( ) + +( ) =sin sinx x .

 10.	Длина	образующей	конуса	равна	6	см,	а	угол	между	высотой	
и	образующей	равен	30°.	В	конус	вписан	цилиндр	наибольшего		
объема.	Найдите	отношение	площади	боковой	поверхности	ко­
нуса	к	площади	боковой	поверхности	цилиндра.
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Вариант 130

 1.	Найдите	скалярное	произведение	




a b⋅ ,	если	


a 2 1 3; ;−( ),	


b � −( )2 2 3; ; :
а)	15;		 б)	6;		 в)	7;		 г)	3.

 2.	Из	данных	функций	выберите	четные:

а)	f x x( ) = 8 ;		 	 в)	f x x( ) = − 310 ;

б)	f x x( ) = 7 ;		 	 г)	f x x( ) = 11 .

 3.	Найдите	значение	выражения	 1
5

3
15

5log
log− .

 4.	Вычислите	 ′ ( )f 1 ,	если	f x x( ) = −( )6 5
7
.

 5.	Площадь	боковой	поверхности	правильной	четырехугольной	
пирамиды	равна	260	см2,	а	ее	апофема	—	13	см.	Найдите	объем	
пирамиды.	

 6.	Решите	неравенство	7 137 8 3log x −( ) < .

 7.	Решите	уравнение	 x x x x−( ) −( ) − − + =3 2 4 5 1 102 .

 8.	Вычислите:	sin arccos cos arccos1
2

3
11

1
2

3
11( ) ( ).

 9.	Найдите	 наибольший	 отрицательный	 корень	 уравнения	

9 4 5 9 4 5 18
1 1

−( ) + +( ) =cos cosx x .

 10.	Длина	образующей	конуса	равна	12	см,	а	угол	между	обра	зу­
ющими	в	осевом	сечении	равен	60°.	В	конус	вписан	цилиндр	
наибольшего	объема.	Найдите	отношение	площади	боковой	по­
верхности	цилиндра	к	площади	боковой	поверхности	конуса.
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Вариант 131

 1.	Значением	выражения	log log2 26 12− 	является	число:

а)	1
2

;	 б)	1;	 в)	–1;	 г)	2.

 2.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:

а) x − =3 17 ;	 	 в)	 x − =7 04 ;

б) x + = −4 18 ;	 	 г)	 x + = −1 53 .

 3.	Площадь	основания	конуса	равна	50p	см2.	Плоскость,	параллель-
ная	его	основанию,	делит	высоту	конуса	в	отношении	2	:	3,	считая	
от	вершины.	Найдите	площадь	сечения.

 4.	Движение	точки	происходит	по	закону	S t t t( ) = + +2 4 2	(путь	из-
меряется	в	метрах,	время	—	в	секундах).	Найдите,	в	какой	момент	
времени	скорость	движения	точки	равна	8	м/с.

 5.	Упростите	выражение	
cos
cos

sin
sin

3 3β
β

β
β

− .	

 6.	Найдите	область	определения	функции	f x
x x

x

( ) = −
− +

27 3
4 42 .

 7.	Постройте	график	функции	y x= − −2 3 .

 8.	Найдите	площадь	поверхности	правильного	октаэдра,	если	рас-
стояния	между	противолежащими	вершинами	равны	8 3	см.

 9.	Решите	уравнение	 1+ =cos sinx x.

 10.	В	основании	прямой	призмы	ABCDA1B1C1D1 лежит	равнобедрен-
ная	трапеция	ABCD	с	меньшим	основанием	6	см,	боковой	сторо-
ной	12	см	и	углом	120°.	Через	ребро	AD	и	вершину	C1	призмы	
проведено	сечение.	Найдите	объем	цилиндра,	вписанного	в	эту	
призму,	если	площадь	сечения	равна	144	см2.



 149 

Вариант 132

 1.	Значением	выражения	log log3 34 12− 	является	число:

а)	1
2

;		 б)	1;		 в)	–1;		 г)	2.

 2.	Выберите	уравнение,	не	имеющее	корней:
а) x − = −3 25 ;			 в) x − =7 08 ;
б) x + = −5 16 ;			 г)	 x + =2 19 .

 3.	Площадь	основания	конуса	равна	243p	см2.	Плоскость,	парал-
лельная	его	основанию,	делит	высоту	конуса	в	отношении	4	:	5,	
считая	от	вершины.	Найдите	площадь	сечения.

 4.	Движение	точки	происходит	по	закону	S t t t( ) = − +2 9 4	(путь	из-
меряется	в	метрах,	время	—	в	секундах).	Найдите,	в	какой	момент	
времени	скорость	движения	точки	равна	11	м/с.

 5.	Упростите	выражение	
cos
cos

sin
sin

6
2

6
2

β
β

β
β

− .

 6.	Найдите	область	определения	функции	f x
x x

x

( ) = −
− +

32 2
8 162 .

 7.	Постройте	график	функции	y x= − −3 2 .

 8.	Найдите	площадь	поверхности	правильного	октаэдра,	если	рас-
стояния	между	противолежащими	вершинами	равны	4 6 	см.

 9.	Решите	уравнение	 1+ =sin cosx x.

 10.	В	основании	прямой	призмы	ABCDA1B1C1D1	лежит	равнобедрен-
ная	трапеция	ABCD с	меньшим	основанием	4	см,	боковой	сто-
роной	8	см	и	углом	120°.	Через	ребро	B1C1	и	вершину	A	призмы	
проведено	сечение.	Найдите	объем	цилиндра,	вписанного	в	эту	
призму,	если	площадь	сечения	равна	64	см2.
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Вариант 133

 1.	Сумма	векторов	AB BC CD
� ��� � ��� � ���

+ + 	равна:

а)	CA
� ��

;		 б)	AC
� ���

;		 в)	 �AD
� ���

;		 г)	DA
� ���

.

 2.	Выберите	 точки,	 через	 которые	 проходит	 график	 функции	

y x=
1
3:

а)	A 1 1;( );		 б)	B 27 3;( );		 в)	C 0 008 0 2, ; ,( );		 г)	D 3 1;( ).	

 3.	Решите	неравенство	5 1
5

2 1x
x

+ > .

 4.	Найдите	производную	сложной	функции	f x x( ) = −7 2 .

 5.	Вычислите	значение	выражения	3 20
2

3
lg lg
lg lg− .

 6.	Решите	уравнение	sin sin cos3 2 12x x x− + = .

 7.	В	правильной	четырехугольной	пирамиде	SABCD	все	ребра	рав-
ны.	 Найдите	 расстояние	 между	 диагональю	 основания	 AC  
и	медианой	DN	диагонального	сечения	SBD,	если	ребро	пирами-
ды	6 2	см.

 8.	Решите	систему	уравнений	
3 15

1

3
2 2

3

3
2 2+ +( ) =

−( ) = −( )







log
,

log log .

x y

x y x y

 9.	Постройте	график	функции	y x
x

= −1 2cos
cos

.

 10.	В	усеченный	конус	вписан	шар.	Найдите	отношение	площа-
ди	поверхности	шара	к	площади	боковой	поверхности	конуса,	
если	образующая	конуса	наклонена	к	плоскости	основания	под	
углом	30°.
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Вариант 134

 1.	Сумма	векторов	DA CD AB
� ��� � ��� � ���

+ + 	равна:

а)	CA
� ��

;		 б)	AC
� ���

;		 в)	 �CB
� ��

;		 г)	BC
� ���

.

 2.	Выберите	 точки,	 через	 которые	 проходит	 график	 функции	

	y x=
1
4:

а)	A 1 1;( );		 б)	B 16 2;( );		 в)	С 25 5;( );		 г)	D 4 1;( ).

 3.	Решите	неравенство	7 1
7

2 3x
x

+ < .

 4.	Найдите	производную	сложной	функции	f x x( ) = −5 2 .

 5.	Вычислите	значение	выражения	5 300
3

5
lg lg

lg lg− .

 6.	Решите	уравнение	cos cos sinx x x+ + =3 2 12 .

 7.	В	правильной	четырехугольной	пирамиде	SABCD все	ребра	рав-
ны.	Найдите	расстояние	между	диагональю	основания	AC и	ме-
дианой	DN	диагонального	сечения	SBD,	если	ребро	пирамиды	
4 2	см.

 8.	Решите	систему	уравнений	
5 25

1

5
2 2

5

5
2 2+ −( ) =

−( ) = +( )







log
,

log log .

x y

x y x y

 9.	Постройте	график	функции	y x
x

= −1 2sin
sin

.

 10.	В	усеченный	конус	вписан	шар.	Найдите	отношение	площа-
ди	поверхности	шара	к	площади	боковой	поверхности	конуса,	
если	образующая	конуса	наклонена	к	плоскости	основания	под	
углом	60°.
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Вариант 135

 1.	Выберите	число,	не	принадлежащее	множеству	значений	функ-
ции	y x= arcctg :

а)	3
8
π ;	 б)	11

12
π ;		 в)	p;		 г)	0,1p.

 2.	Высота	конуса	равна	3	см,	угол	при	вер-
шине	 осевого	 сечения	 120°.	 Найдите	
площадь	основания	конуса:
а) 27 3π	см2;		 в) 27π	см2;

б) 9 3π	см2;		 г)	 �9π	см2.	

 3.	Вычислите	значение	выражения	16
3
4

−
.	

 4.	Найдите	область	определения	функции	y x= −log ,0 2 3 .

 5.	Упростите	выражение	sin cos cos sin3 33 3 3 3α α α α− .

 6.	Диагональ	 BE 1	 правильной	 шестиугольной	 призмы	
ABCDEFA1B1C1D1E1F1	образует	с	плоскостью	основания	угол	60°.	
Найдите	 объем	 описанного	 около	 призмы	 цилиндра,	 если	
BE1	=	8	см.

 7.	Найдите	промежутки	монотонности	функции	f x
x

x( ) = −4
2

2.

 8.	Решите	неравенство	9 5 3 362 1 2 1x x x x+ − + −− ⋅ ≤ .

 9.	Решите	систему	уравнений	
x y x y

x xy y

+( ) + −( ) =

+ + =







2 2

2 2

3 4

2 7 7

,

.

 10.	В	пирамиду,	основанием	которой	является	равнобедрен	ная	тра-
пеция,	вписана	сфера.	Найдите	площадь	сферы,	если	осно	вания	
трапеции	равны	25	и	9,	а	высоты	боковых	граней,	проведенные	
из	вершины	пирамиды,	равны	15.

B

A

S

O

120°120°
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Вариант 136

 1.	Выберите	число,	не	принадлежащее	множеству	значений	функ-
ции	y x= arctg :

а)	π
7

;		 б)	− 2
5
π ;		 в)	π

2
;		 г)	0.

 2.	Образующая	конуса	равна	6 3 	см,	угол	
при	вершине	осевого	сечения	60°.	Най-
дите	площадь	основания	конуса:	
а)	27 3π	см2;		 в) 27π	см2;

б) 9 3π	см2;		 г)	9π	см2.	

 3.	Вычислите	значение	выражения	81
3
4

−
.	

  4.	Найдите	область	определения	функции	y x= −log ,0 3 2.

 5.	Упростите	выражение	sin cos cos sin3 35 5 5 5α α α α− .

 6.	Диагональ	 CF 1	 правильной	 шестиугольной	 призмы	
ABCDEFA1B1C1D1E1F1	образует	с	плоскостью	основания	угол	30°.	
Найдите	 объем	 описанного	 около	 призмы	 цилиндра,	 если	
CF1	=	12	см.

 7.	Найдите	промежутки	монотонности	функции	f x
x

x( ) = − +1 22
2.

 8.	Решите	неравенство	2 4 5 2 12
2 22 2⋅ − ⋅ ≥+ − + −x x x x .

 9.	Решите	систему	уравнений	
x y x y

x xy y

−( ) + +( ) =

+ + =







2 2

2 2

3 4

5 9 9

,

.

 10.	В	пирамиду,	основанием	которой	является	равнобедренная	тра-
пеция,	вписана	сфера.	Найдите	площадь	сферы,	если	основания	
трапеции	равны	18	и	8,	а	высоты	боковых	граней,	проведенные	
из	вершины	пирамиды,	равны	12.

B

A

S

O

60°60°
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Вариант 137

 1.	Найдите	расстояние	от	центра	шара	
до	плоскости	сечения,	если	радиус	
шара	равен	6	см,	а	радиус	сечения	
3 3 	см:
а)	9	см;		 в)	 63 	см;
б)	63	см;		 г)	3	см.

 2.	Нулем	функции	f x x( ) = − 94 	является	число:
а) 0;		 б) 3;		 в) 9;		 г)	81.

 3.	Решите	уравнение	2 10 1 3, –x = .

 4.	Вынесите	множитель	за	знак	корня	в	выражении	− 128 76 a .

 5.	Вычислите	tg2α,	если	cosα = − 3
5

	и	π α π
2

< < .

 6.	В	четырехугольной	пирамиде	SABCD все	ребра	равны	6	см.	Най-
дите	объем	пирамиды.

 7.	Найдите,	под	каким	углом	к	оси	абсцисс	наклонена	касательная,	
проведенная	к	графику	функции	 f x x x( ) = − +5 13 	в	точке	его	
пересечения	с	осью	ординат.	

 8.	Решите	неравенство	log log4 1
3

2 1
2

−( ) ≤x .

 9.	Сократите	дробь	2 4 2
2 2

4 3 2

3 2
x x x x

x x x
+ + + +

− + −
.

 10.	В	шар	вписан	конус,	осевое	сечение	которого	—	остроугольный	
треугольник.	Радиус	шара,	перпендикулярный	плоскости	осно-
вания	конуса,	делится	этой	плоскостью	в	отношении	3	:	2,	считая	
от	центра	шара.	Найдите	площадь	полной	поверхности	куба,	впи-
санного	в	конус,	если	четыре	вершины	куба	лежат	в	плоскости	
основания	конуса,	а	четыре	другие	—	на	боковой	поверхности	
конуса	и	радиус	шара	равен	5	см.

3   3 см

6 
см

O

M
O1
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Вариант 138

 1.	Найдите	расстояние	от	центра	шара	
до	плоскости	сечения,	если	радиус	
шара	равен	8	см,	а	радиус	сечения	

15	см:
а)	49	см;		 в)	 79	см;
б)	7	см;		 г)	79	см.	

 2.	Нулем	функции	f x x( ) = − 44 	является	число:
а) 0;		 б) 2;		 в) 16;		 г)	4.

 3.	Решите	уравнение	3 10 1 2, x − = .

 4.	Вынесите	множитель	за	знак	корня	в	выражении	− 243 74 m .

 5.	Вычислите	tg 2β,	если	sinβ = − 12
13

	и	3
2

2π β π< < .

 6.	В	четырехугольной	пирамиде	SABCD все	ребра	равны	4 см.	Най-
дите	объем	пирамиды.

 7.	Найдите,	под	каким	углом	к	оси	абсцисс	наклонена	касательная,	
проведенная	к	графику	функции	 f x x x( ) = − −2 53 	в	точке	его	
пересечения	с	осью	ординат.

 8.	Решите	неравенство	log log4 1
2

3 1
2

−( ) ≤x .

 9.	Сократите	дробь	3 6 3
3 2 2 3

4 3 2

3 2
x x x x

x x x
+ + + +

− + −
.

 10.	В	шар	вписан	конус,	осевое	сечение	которого	—	остроугольный	
треугольник.	Радиус	шара,	перпендикулярный	плоскости	осно-
вания	конуса,	делится	этой	плоскостью	в	отношении	3	:	2,	считая	
от	центра	шара.	Найдите	площадь	боковой	поверхности	куба,	
вписанного	в	конус,	если	четыре	вершины	куба	лежат	в	плоскости	
основания	конуса,	а	четыре	другие	—	на	боковой	поверхности	
конуса	и	радиус	шара	равен	10	см.

15 см

8 
см

O

M
O1
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Вариант 139

 1.	Выберите	неравенство,	не	имеющее	решений:	
а)	sin x ≥ 1;		 б)	cos x < −2;		 в)	tg x > 3;		 г)	сtg x ≤ −1.

 2.	Областью	определения	функции	y x= −( )lg 2 	является	промежу-
ток:
а)	 −∞ −( ); 2 ;		 б)	 0;+∞( );		 в)	 −∞( );0 ;		 г)	 2;+∞( ).

 3.	Найдите	значение	выражения	arcctg −( ) +3 π.

 4.	Решите	уравнение	 x x x2 3 3− = − .

 5.	Из	вершины	A к	плоскости	треугольника	ABC	восстановлен	пер-
пендикуляр	AD длиной	16.	Найдите	расстояние	от	точки	D до	
прямой	BC,	если	стороны	AB,	CA	и	BC	равны	13,	13	и	10	соот-
ветственно.

 6.	Решите	неравенство	 0 2 1
2 3 2

1
5, x x x− + −( ) ≤ .

 7.	Найдите	наименьшее	значение	функции	f x x x( ) = − +4 4 5.

 8.	Найдите	площадь	поверхности	тела,	образованного	вращением	
равнобедренного	треугольника	с	боковой	стороной	12	и	углом	
при	вершине	120°	вокруг	прямой,	содержащей	боковую	сторону	
треугольника.	

 9.	Найдите	значение	выражения	
log
log

log
log

2

22

2

11

176
2

352
2

− .

 10.	В	правильный	октаэдр	вписан	шар.	Найдите	отношение	объема	
шара	к	объему	октаэдра.
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Вариант 140

 1.	Выберите	неравенство,	не	имеющее	решений:	

а)	sin x < −3;		 б)	cos x ≥ 1;		 в)	tg x < 1;		 г)	сtg x > 3
3

.

 2.	Областью	определения	функции	y x= −( )lg 3 	является	промежу-
ток:
а)	 −∞( );3 ;		 б)	 −∞( );0 ;		 в)	 − +∞( )3; ;		 г)	 0;+∞( ).

 3.	Найдите	значение	выражения	arccos −





+2
2 2

π .

 4.	Решите	уравнение	 x x x2 2 2− = − .

 5.	Из	вершины	A к	плоскости	треугольника	ABC	восстанов	лен	пер-
пендикуляр	AD длиной	15.	Найдите	расстояние	от	точки	D до	
прямой	BC,	если	стороны	AB,	CA	и	BC	равны	10,	10	и	12	соот-
ветственно.

 6.	Решите	неравенство	 0 4 1
1

2 3

6

2, x x

x

− −

−








 ≥ .

 7.	Найдите	наименьшее	значение	функции	f x x x( ) = − +2 24 .

 8.	Найдите	площадь	поверхности	тела,	образованного	вращением	
равнобедренного	треугольника	с	боковой	стороной	8	и	углом	при	
вершине	120°	вокруг	прямой,	содержащей	боковую	сторону	тре-
угольника.	

 9.	Найдите	значение	выражения	
log
log

log
log

3

51

3

17

153
3

459
3

− .

 10.	В	правильный	октаэдр	вписана	сфера.	Найдите	отношение	пло-
щади	сферы	к	площади	полной	поверхности	октаэдра.
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